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คิดเลขเร็วแบบเวทคณิต

การหาร

ปีที่พิมพ	์ 2562

จำ�นวนพิมพ	์ 45,000 เล่ม

พิมพ์ที	่ โรงพมิพช์มุนมุสหกรณก์ารเกษตรแหง่ประเทศไทย จำ�กัด 

	 79 ถนนงามวงศ์วาน แขวงลาดยาว เขตจตุจักร 

	 กรุงเทพมหานคร 10900  	

	 โทร. 0-2561-4567 โทรสาร 0-2579-5101 

	 นายโชคดี ออสุวรรณ ผู้พิมพ์ผู้โฆษณา   



คำ�นำ�

	 ก า ร จั ด ก า ร เรี ย นก า ร สอนคณิ ต ศ า สต ร์ ด้ ว ย เ ทคนิ ค 

การคิดเลขเร็วแบบอินเดีย (เวทคณิต) เล่มนี้ จัดทำ�ขึ้นโดยมีวัตถุประสงค์ 

เพื่อพัฒนาทักษะการคิดคำ�นวณทางคณิตศาสตร์ของผู้เรียน ให้ผู้เรียน 

คิดเลขได้รวดเร็ว ถูกต้อง และแม่นยำ�  รู้จักคิด มีเหตุผลอย่างเป็นระบบ 

สามารถแก้ปัญหาให้มีประสิทธิภาพมากข้ึน ในการจัดทำ�เอกสารเล่มนี้ 

ไดศ้กึษาเทคนคิการคดิเลขเรว็แบบอนิเดีย (เวทคณติ : Vedic Mathematics) 

มีทีม่าจากคัมภีรโ์บราณในการคดิเลขเรว็ ซึง่เป็นสว่นหนึง่ของคมัภรีพ์ระเวท 

ของอินเดีย ประกอบด้วยสูตรหลัก 16 สูตร และสูตรย่อย 13 สูตร 

ทีเ่กีย่วกบัการบวก ลบ คณู หาร ซึง่แตล่ะสตูรเป็นสตูรเฉพาะ สามารถนำ�มา 

ผสมผสานและผนวกกับพื้นความรู้ในด้านคิดคำ�นวณได้

	 จากนโยบายของนายกรัฐมนตรี (พลเอกประยุทธ์ จันทร์โอชา) 

ในงานนายกรัฐมนตรีพบเพื่อนครู เมื่อปี 2559 สำ�นักงานคณะกรรมการ

การศึกษาข้ันพื้นฐาน ได้ดำ�เนินการจัดทำ�คู่มือเทคนิคการคิดเลขเร็ว 

แบบอินเดยี (เวทคณติ) พร้อมทัง้ขยายผลครอบคลมุทกุเขตพืน้ทีก่ารศกึษา 

และได้ส่งผู้บริหาร ศึกษานิเทศก์ ครูผู้สอนคณิตศาสตร์เข้าร่วมโครงการ 

ฝกึอบรมและสัมมนาการจัดการเรยีนการสอนเวทคณติ ณ สาธารณรัฐอนิเดีย 

จากผู้เชี่ยวชาญที่มีประสบการณ์ซึ่งเป็นต้นกำ�เนิดเวทคณิต และพัฒนา 

เป็นต้นแบบในการจัดการเรียนการสอน การพัฒนาเอกสารการจัด 

การเรียนการสอนคณิตศาสตร์ ด้วยเทคนิคการคิดเลขเร็วแบบอินเดีย  

ก



(เวทคณิต) เล่มนี้ ได้ร้อยเรียงภาษาที่ง่าย กะทัดรัด เข้าใจได้อย่างรวดเร็ว 

พร้อมตัวอย่างประกอบ ทำ�ให้ครูผู้สอนและผู้ เรียนสามารถศึกษา 

และทำ�ความเข้าใจได้ด้วยตนเอง เอกสารการจัดการเรียนการสอนคณิตศาสตร์ 

ดว้ยเทคนคิการคดิเลขเรว็แบบอนิเดยี (เวทคณติ) ใน 1 ชดุ จดัทำ�เป็น 4 เรือ่ง 

ประกอบด้วย เรื่อง การบวก การลบ การคูณ และการหาร

	 สำ�นกังานคณะกรรมการการศกึษาขัน้พืน้ฐานหวงัเปน็อยา่งยิง่วา่ 

เอกสารการจัดการเรียนการสอนคณิตศาสตร์ด้วยเทคนิคการคิดเลขเร็ว 

แบบอนิเดยี (เวทคณติ) เลม่นีจ้ะเปน็ประโยชนต์อ่ครูผู้สอนนำ�ไปใชเ้พ่ือพัฒนา 

ผู้เรียนที่มีพื้นฐานการใช้เทคนิคเวทคณิตได้อย่างคล่องแคล่วรวดเร็ว  

ถูกต้อง แม่นยำ�มากขึ้น ซึ่งเป็นการบ่มเพาะและพัฒนาผู้เรียนท่ีมี 

ความโดดเด่นทางคณิตศาสตร์เพื่อต่อยอดผู้ เรียนไปสู่การแข่งขัน 

ในระดับชาติและนานาชาติต่อไป

สำ�นักงานคณะกรรมการการศึกษาขั้นพื้นฐาน
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	 	 	 	 หน้า

สารบัญ (ต่อ)

การหารตรง (Dhvajanka Sutra)	 96

	 ขั้นตอนการหาร (The Division Algorithm)	 96

	 การหารตรง (Dhvajanka Sutra)	 97

	 วิธีการดำ�เนินการหารตรง	 102

	 	 -	 การหารตรง กรณีที่ตัวหารเป็นจำ�นวนเต็มหนึ่งหลัก	 102

	 	 -	 การหารตรง กรณีที่ตัวหารเป็นจำ�นวนเต็มสองหลัก	 129

	 	 -	 การหารตรง กรณีที่ตัวหารเป็นจำ�นวนเต็มตั้งแต	่ 169

	 	 สามหลักขึ้นไป

การดำ�เนินการหารด้วยเศษส่วนช่วย (Auxiliary Fractions)	 218

	 เศษส่วนช่วยแบบที่ 1 (ลงท้ายด้วย 9 หรืออนุกรมของ 9)	 219

	 เศษส่วนช่วยแบบที่ 2 (ลงท้ายด้วย 1 หรืออนุกรมของ 1)	 241

ภาคผนวกการหาร	 275

บรรณานุกรม	 289

คณะทำ�งาน		 291

	



	 การหารในเวทคณิตมีหลายรูปแบบ แต่ละรูปแบบขึ้นอยู่กับ 

ตัวตั้งและตัวหาร ว่าอยู่ในเงื่อนไขของรูปแบบใด ถ้าเลือกรูปแบบการหาร

ได้เหมาะสมกับโจทย์จะทำ�ให้การหาผลหารถูกต้องและรวดเร็ว

	 ตัวอย่างสูตรหลักและสูตรย่อยที่นำ �มาช่วยในการหาร 

แต่ละรูปแบบ ได้แก่  การหารแบบนิขิลัม ใช้สูตร Nikhi lam  

Navatashcaramam Dashatah (All from 9 the last from 10) 

การหารแบบพาราวารท ใช้สูตร Paravartya Yojayet (Transpose 

and Adjust) การหารโดยวิธี เ พ่ิมหรือลดสัดส่วน ใช้สูตรย่อย  

Anurupyena (Proport ionately) การหารตรง ใช้สูตรย่อย  

Dhvajanka (On the Flag) โดยมีสูตร Urdhva - Tiryagbhyam  

(Vertically and Crosswise) เข้าเสรมิในข้ันตอนการหาร และโจทยบ์างขอ้ 

อาจต้องใช้สูตรย่อย Anurupyena ก่อนจะหาผลหารแบบหารตรง 

และการหารด้วยเศษส่วนย่อย ใช้สูตร Ekadhikena Purvena  

(By one more than the previous one) หรือสูตร Ekanyunena 

Purvena (By one less than the previous one) และโจทย์บางข้อ 

อาจต้องใช้สูตรย่อย Anurupyena ก่อนขยายผลหารด้วยเศษส่วนย่อย 

เป็นต้น

เกริ่นนำ�

ค





การหาร
คิดเลขเร็วแบบเวทคณิต

1

	 การดำ�เนินการหารโดยวิธีนิขิลัม เป็นวิธีการแปลงตัวหารท่ีมี 

ค่าน้อยกว่าและใกล้เคียงกับฐานปฐมภูมิ 10, 100, 1000, …, 10n  

จะทำ�ให้การหารนั้นง่ายขึ้น

1.1 การหารแบบนิขิลัมผลลัพธ์เป็นจำ�นวนเต็ม

	 การหารแบบนิขิลัมผลลัพธ์เป็นจำ�นวนเต็มมีข้ันตอนดังต่อไปน้ี

	 ขั้นที่ 1 ปรับปรุงตัวหารใหม่โดยใช้หลักการทบสิบ ทบเก้า

	 ขั้นที่ 2 ดำ�เนินการหารโดยใช้การหารสังเคราะห์ 

ตัวอย่างที่ 1	 จงหาผลหาร 57,942 ÷ 999

วิธีคิด	

1. การดำ�เนินการหารโดยวิธีนิขิลัม
	 (Nikhilam Method)

9 9 9 ) 5 7 9 4 2

0 0 1

ขั้นที่ 1 ปรับปรุงตัวหารใหม่โดยใช้หลักการทบสิบ ทบเก้า ได้ 001



การหาร
คิดเลขเร็วแบบเวทคณิต

2

9 9 9 ) 5 7 9 4 2

0 0 1

9 9 9 ) 5 7 9 4 2

0 0 1

ขั้นที่ 2 จากตัวหารที่ปรับปรุงใหม่ คือ 001 พิจารณาแบ่งตัวต้ัง 

จากขวาไปซ้ายเท่ากับจำ�นวนหลักของตัวหาร แล้วลากเส้นแบ่ง

ขั้นที่ 3 นับบรรทัดลงมาให้เท่ากับจำ�นวนเลขโดดของตัวตั้งทางซ้าย 

ของเส้นแบ่ง แล้วขีดเส้นใต้ (ทางซ้ายมือมีจำ�นวนเลขโดด 2 ตัว  

นับลงมาสองบรรทัดแล้วขีดเส้นใต้)



การหาร
คิดเลขเร็วแบบเวทคณิต

3

9 9 9 ) 5 7 9 4 2

0 0 1

5

9 9 9 ) 5 7 9 4 2

0 0 1 0 0 5

5

ขั้นที่ 4 ชักเลขโดดตัวแรกของตัวตั้ง คือ 5 ด้านซ้ายมือลงมาใต้เส้น

ขั้นที่ 5 นำ�ตัวเลขโดดที่ชักลงมาไปคูณกับตัวหารใหม่ แล้วนำ�ผลคูณ 

ไปใส่ในหลักถัดไปใต้ตัวตั้ง คือ 001 × 5

	 	 5 x 0 = 0 นำ� 0 ใส่ใต้เลขโดด 7

	 	 5 x 0 = 0 นำ� 0 ใส่ใต้เลขโดด 9

	 	 5 x 1 = 5 นำ� 5 ใส่ใต้เลขโดด 4



การหาร
คิดเลขเร็วแบบเวทคณิต

4

9 9 9 ) 5 7 9 4 2

0 0 1 0 0 5

0 0 7

5 7

9 9 9 ) 5 7 9 4 2

0 0 1 0 0 5

5 7

ขั้นที่ 7 นำ�เลขโดดที่บวกได้ไปคูณกับตัวหารใหม่ แล้วนำ�ผลคูณไปใส่ 

ในหลักถัดไปใต้ตัวตั้ง คือ 001 × 7 

	 	 7 x 0 = 0 นำ� 0 ใส่ใต้เลขโดด 9 และ 0

	 	 7 x 0 = 0 นำ� 0 ใส่ใต้เลขโดด 4 และ 5

	 	 7 x 1 = 7 นำ� 7 ใส่ใต้เลขโดด 2

ขั้นที่ 6 บวกเลขโดดของตัวตั้งกับเลขโดดที่คูณได้ลงมาไว้ใต้เส้น คือ 

7 + 0 = 7



การหาร
คิดเลขเร็วแบบเวทคณิต

5

9 9 9 ) 5 7 9 4 2

0 0 1 0 0 5

0 0 7

5 7 9 9 9

9 9 9 ) 5 7 9 4 2

0 0 1 0 0 5

0 0 7

5 7 9 9 9 1001

ขั้นที่  8 บวกเลขโดดของตัวตั้งกับเลขโดดที่คูณได้ทั้งสองตอน 

ลงมาไว้ใต้เส้น

ขั้นที่ 9 พิจารณาค่าของจำ�นวนหลังเส้นแบ่ง คือ 999 มีค่าเท่ากับ 

ตวัหารเดมิ จงึตอ้งดำ�เนนิการหารตอ่ โดยแปลงเศษ 999 ใหเ้ปน็จำ�นวน

ที่มีบาร์ จะได้ 999 = 1001 เพื่อดำ�เนินการหารต่อ



การหาร
คิดเลขเร็วแบบเวทคณิต

6

9 9 9 ) 5 7 9 4 2

0 0 1 0 0 5

0 0 7

5 7 9 9 9

1 0 0 1

9 9 9 ) 5 7 9 4 2

0 0 1 0 0 5

0 0 7

5 7 9 9 9

1 0 0 1

1

ขั้นที่ 10 นำ�จำ�นวนท่ีแปลงได้มาแบ่งตัวตั้งและขีดเส้นใต้จากการ
พิจารณาตามขั้นที่ 2 และขั้นที่ 3

ขั้นที่ 11 ชักเลขโดดตัวแรกของตัวตั้ง คือ 1 ลงมาใต้เส้น



การหาร
คิดเลขเร็วแบบเวทคณิต

7

9 9 9 ) 5 7 9 4 2

0 0 1 0 0 5

0 0 7

5 7 9 9 9

1 0 0 1

0 0 1

1

ขัน้ที ่12 นำ�เลขโดดทีช่กัลงมาไปคณูกบัตวัหารใหม ่แลว้นำ�ผลคณูไปใส่

ในหลักถัดไปใต้ตัวตั้ง คือ 001 × 1

	 	 1 x 0 = 0 นำ� 0 ใส่ใต้เลขโดด 0

	 	 1 x 0 = 0 นำ� 0 ใส่ใต้เลขโดด 0

	 	 1 x 1 = 1 นำ� 1 ใส่ใต้เลขโดด 1



การหาร
คิดเลขเร็วแบบเวทคณิต

8

9 9 9 ) 5 7 9 4 2

0 0 1 0 0 5

0 0 7

5 7 9 9 9

1 0 0 1

0 0 1

1 0 0 0

9 9 9 ) 5 7 9 4 2

0 0 1 0 0 5

0 0 7

5 7 9 9 9

1 0 0 1

0 0 1

1 0 0 0

ขัน้ที ่13 หาผลรวมทีอ่ยูห่ลงัเสน้แบ่ง  เหลอืเศษ  000  เปน็การหารลงตวั

ขั้นที่ 14 นำ�จำ�นวนที่อยู่หน้าเส้นแบ่งครั้งที่ 1 รวมกับครั้งที่ 2  

ได้ผลลัพธ์ คือ 57 + 1 = 58



การหาร
คิดเลขเร็วแบบเวทคณิต

9

ดังนั้น	 57,942 ÷ 999 = 58

ตอบ   	 58	

1.2 การหารแบบนิขิลัมผลลัพธ์เหลือเศษ

	 การหารแบบนิขิลัมผลลัพธ์เหลือเศษมีขั้นตอนดังต่อไปนี้

	 ขั้นที่ 1 ปรับปรุงตัวหารใหม่โดยใช้หลักการทบสิบ ทบเก้า

	 ขั้นที่ 2 ดำ�เนินการหารโดยใช้การหารสังเคราะห์ 

ตัวอย่างที่ 1 จงหาผลหาร 87,639 ÷ 998

วิธีคิด

9 9 8 ) 8 7 6 3 9

0 0 2

ขั้นที่ 1 ปรับปรุงตัวหารใหม่โดยใช้หลักการทบสิบ ทบเก้า จะได้ 002



การหาร
คิดเลขเร็วแบบเวทคณิต

10

9 9 8 ) 8 7 6 3 9

0 0 2

9 9 8 ) 8 7 6 3 9

0 0 2

ขั้นที่ 2 จากตัวหารที่ปรับปรุงใหม่ คือ 002 พิจารณาแบ่งตัวต้ัง 

จากขวาไปซ้ายเท่ากับจำ�นวนหลักของตัวหาร แล้วลากเส้นแบ่ง

ขั้นที่ 3 นับบรรทัดลงมาให้เท่ากับจำ�นวนเลขโดดของตัวตั้งทางซ้าย 

ของเส้นแบ่ง แล้วขีดเส้นใต้ (ทางซ้ายมือมีจำ�นวนเลขโดด 2 ตัว  

นับลงมาสองบรรทัดแล้วขีดเส้นใต้)



การหาร
คิดเลขเร็วแบบเวทคณิต

11

9 9 8 ) 8 7 6 3 9

0 0 2

8

9 9 8 ) 8 7 6 3 9

0 0 2 0 0
 1
6

8

ขั้นที่ 4 ชักเลขโดดตัวแรกของตัวตั้ง คือ 8 ด้านซ้ายมือลงมาใต้เส้น

ขั้นที่ 5 นำ�ตัวเลขโดดที่ชักลงมาไปคูณกับตัวหารใหม่ แล้วนำ�ผลคูณ 

ไปใส่ในหลักถัดไปใต้ตัวตั้ง คือ 002 × 8

	 	 8 x 0 = 0 นำ� 0 ใส่ใต้เลขโดด 7

	 	 8 x 0 = 0 นำ� 0 ใส่ใต้เลขโดด 6

	 	 8 x 2 = 16 นำ� 16 เขียนเป็น 
1
6 ใส่ใต้เลขโดด 3



การหาร
คิดเลขเร็วแบบเวทคณิต

12

9 9 8 ) 8 7 6 3 9

0 0 2 0 0
 1
6

0 0
 1
4

8 7

9 9 8 ) 8 7 6 3 9

0 0 2 0 0
 1
6

8 7

ขั้นที่ 7	 นำ�เลขโดดที่บวกได้ไปคูณกับตัวหารใหม่ แล้วนำ�ผลคูณไปใส่ 

ในหลักถัดไปใต้ตัวตั้ง คือ 002 × 7 

	 	 7 x 0 = 0 นำ� 0 ใส่ใต้เลขโดด 6 และ 0

	 	 7 x 0 = 0 นำ� 0 ใส่ใต้เลขโดด 3 และ 
1
6

	 	 7 x 2 = 14 นำ� 14 เขียนเป็น 
1
4 ใส่ใต้เลขโดด 9

ขั้นที่ 6 บวกเลขโดดของตัวตั้งกับเลขโดดที่คูณได้ลงมาไว้ใต้เส้น คือ 

7 + 0 = 7



การหาร
คิดเลขเร็วแบบเวทคณิต

13

9 9 8 ) 8 7 6 3  9

0 0 2 0 0
 1
6

0 0
  1

4

8 7 6
1
9

2
3

9 9 8 ) 8 7 6 3 9

0 0 2 0 0
 1
6

0 0
 1
4

8 7 6
 1
9

 2
3 813

ขั้นที่ 8 หาผลรวมที่อยู่หลังเส้นแบ่ง

ขั้นที่ 9 ปรับผลบวกที่ได้ คือ 6 
1
9 

2
3 ให้เป็น 813



การหาร
คิดเลขเร็วแบบเวทคณิต

14

9 9 8 ) 8 7 6 3 9

0 0 2 0 0
 1
6

0 0
 1
4

8 7 8 1 3

ขั้นที่ 10 พิจารณาจำ�นวนที่อยู่หลังเส้นแบ่งมีค่าน้อยกว่าตัวหารเดิม  
(813 < 998) เหลือเศษ 813 

ดังนั้น	 87,639 ÷ 998 = 87 เศษ 813

ตอบ   	 87 เศษ 813



การหาร
คิดเลขเร็วแบบเวทคณิต

15

ตัวอย่างที่ 2 จงหาผลหาร 483,973 ÷ 9,897

วิธีคิด

9 8 9 7 ) 4 8 3 9 7 3

0 1 0 3

ขั้นที่ 1 ปรับปรุงตัวหารใหม่โดยใช้หลักการทบสิบ ทบเก้า จะได้ 0103

9 8 9 7 ) 4 8 3 9 7 3

0 1 0 3

9 8 9 7 ) 4 8 3 9 7 3

0 1 0 3

ขั้นที่ 2 จากตัวหารที่ปรับปรุงใหม่ คือ 0103 พิจารณาแบ่งตัวตั้ง 

จากขวาไปซ้ายเท่ากับจำ�นวนหลักของตัวหาร แล้วลากเส้นแบ่ง

ขั้นที่ 3 นับบรรทัดลงมาให้เท่ากับจำ�นวนเลขโดดของตัวตั้งทางซ้าย 

ของเส้นแบ่ง แล้วขีดเส้นใต้ (ทางซ้ายมือมีจำ�นวนเลขโดด 2 ตัว 

นับลงมาสองบรรทัดแล้วขีดเส้นใต้)



การหาร
คิดเลขเร็วแบบเวทคณิต

16

9 8 9 7 ) 4 8 3 9 7 3

0 1 0 3

4

9 8 9 7 ) 4 8 3 9 7 3

0 1 0 3 0 4 0
 1
2

4

ขั้นที่ 4 ชักเลขโดดตัวแรกของตัวตั้ง คือ 4 ด้านซ้ายมือลงมาใต้เส้น

ขั้นที่ 5 นำ�ตัวเลขโดดที่ชักลงมาไปคูณกับตัวหารใหม่ แล้วนำ�ผลคูณ 

ไปใส่ในหลักถัดไปใต้ตัวตั้ง คือ 0103 × 4

	 	 4 x 0 = 0 นำ� 0 ใส่ใต้เลขโดด   8

	 	 4 x 1 = 4  นำ� 4 ใส่ใต้เลขโดด   3 

	 	 4 x 0 = 0  นำ� 0 ใส่ใต้เลขโดด   9

	 	 4 x 3 = 12 นำ� 12 เขียนเป็น 
1
2 ใส่ใต้เลขโดด 7



การหาร
คิดเลขเร็วแบบเวทคณิต

17

9 8 9 7 ) 4 8 3 9 7 3

0 1 0 3 0 4 0
 1
2

0 8 0
 2
4

4 8

9 8 9 7 ) 4 8 3 9 7 3

0 1 0 3 0 4 0
 1
2

4 8

ขั้นที่ 7 นำ�เลขโดดที่บวกได้ไปคูณกับตัวหารใหม่ แล้วนำ�ผลคูณไปใส่ 

ในหลักถัดไปใต้ตัวตั้ง คือ 0103 × 8 

	 	 8 x 0 = 0 นำ� 0 ใส่ใต้เลขโดด 3 และ 4

	 	 8 x 1 = 8 นำ� 8 ใส่ใต้เลขโดด 9 และ 0

	 	 8 x 0 = 0 นำ� 0 ใส่ใต้เลขโดด 7 และ 
1
2

	 	 8 x 3 =24 นำ� 24 เขียนเป็น 
2
4 ใส่ใต้เลขโดด 3

ขั้นที่ 6 บวกเลขโดดของตัวตั้งกับเลขโดดที่คูณได้ลงมาไว้ใต้เส้น คือ 

8 + 0 = 8



การหาร
คิดเลขเร็วแบบเวทคณิต

18

9 8 9 7 ) 4 8 3 9 7 3

0 1 0 3 0 4 0
 1
2

0 8 0
 2
4

4 8 7
 1
7

 1
9

 2
7

9 8 9 7 ) 4 8 3 9 7 3

0 1 0 3 0 4 0
 1
2

0 8 0
 2
4

4 8 7
 1
7

 1
9

 2
7 8917

ขั้นที่ 8 หาผลรวมที่อยู่หลังเส้นแบ่ง

ขั้นที่ 9 ปรับผลบวกที่ได้ คือ 7 
1
7 

1
9 

2
7 ให้เป็น 8917



การหาร
คิดเลขเร็วแบบเวทคณิต

19

9 8 9 7 ) 4 8 3 9 7 3

0 1 0 3 0 4 0
 1
2

0 8 0
 2
4

4 8 8 9 1 7

ขั้นที่ 10 พิจารณาจำ�นวนเศษที่ได้มีค่าน้อยกว่าตัวหารเดิม
(8917 < 9897) เหลือเศษ 8917

ดังนั้น	 483,973 ÷ 9,897 = 48 เศษ 8,917

ตอบ   	 48 เศษ 8,917



การหาร
คิดเลขเร็วแบบเวทคณิต

20

ตัวอย่างที่ 3 จงหาผลหาร 712,435 ÷ 8,999

วิธีคิด

8 9 9 9 ) 7 1 2 4 3 5

1 0 0 1

ขั้นที่ 1 ปรับปรุงตัวหารใหม่โดยใช้หลักการทบสิบ ทบเก้า จะได้ 1001

8 9 9 9 ) 7 1 2 4 3 5

1 0 0 1

8 9 9 9 ) 7 1 2 4 3 5

1 0 0 1

ขั้นที่ 2 จากตัวหารที่ปรับปรุงใหม่ คือ 1001 พิจารณาแบ่งตัวตั้ง 

จากขวาไปซ้ายเท่ากับจำ�นวนหลักของตัวหาร แล้วลากเส้นแบ่ง

ขั้นที่ 3 นับบรรทัดลงมาให้เท่ากับจำ�นวนเลขโดดของตัวตั้งทางซ้าย 

ของเส้นแบ่ง แล้วขีดเส้นใต้ (ทางซ้ายมือมีจำ�นวนเลขโดด 2 ตัว 

นับลงมาสองบรรทัดแล้วขีดเส้นใต้)



การหาร
คิดเลขเร็วแบบเวทคณิต

21

8 9 9 9 ) 7 1 2 4 3 5

1 0 0 1

7

8 9 9 9 ) 7 1 2 4 3 5

1 0 0 1 7 0 0 7

7

ขั้นที่ 4 ชักเลขโดดตัวแรกของตัวตั้ง คือ 7 ด้านซ้ายมือลงมาใต้เส้น

ขั้นที่ 5 นำ�ตัวเลขโดดที่ชักลงมาไปคูณกับตัวหารใหม่ แล้วนำ�ผลคูณ 

ไปใส่ในหลักถัดไปใต้ตัวตั้ง 



การหาร
คิดเลขเร็วแบบเวทคณิต

22

8 9 9 9 ) 7 1 2 4 3 5

1 0 0 1 7 0 0 7

8 0 0 8

7 8

8 9 9 9 ) 7 1 2 4 3 5

1 0 0 1 7 0 0 7

7 8

ขั้นที่ 7 นำ�เลขโดดที่บวกได้ไปคูณกับตัวหารใหม่ แล้วนำ�ผลคูณไปใส่ 

ในหลักถัดไปใต้ตัวตั้ง

ขั้นที่ 6 บวกเลขโดดของตัวตั้งกับเลขโดดที่คูณได้ลงมาไว้ใต้เส้น คือ 

1 + 7 = 8



การหาร
คิดเลขเร็วแบบเวทคณิต

23

8 9 9 9 ) 7 1 2 4 3 5

1 0 0 1 7 0 0 7

8 0 0 8

7 8
 1
0 4

 1
0

 1
3

8 9 9 9 ) 7 1 2 4 3 5

1 0 0 1 7 0 0 7

8 0 0 8

7 8
 1
0 4

 1
0

 1
3 10513

ขั้นที่ 8 หาผลรวมที่อยู่หลังเส้นแบ่ง

ขั้นที่ 9 ปรับผลบวกที่ได้ 
1
0 4 

1
0 

1
3 เป็น 10513 

	 	 เมื่อพิจารณาแล้ว จำ�นวนที่เหลือมีค่ามากกว่าตัวหารเดิม 

(10513 > 8999) ต้องดำ�เนินการหารต่อ



การหาร
คิดเลขเร็วแบบเวทคณิต

24

8 9 9 9 ) 7 1 2 4 3 5

1 0 0 1 7 0 0 7

8 0 0 8

7 8
 1
0 4

 1
0

 1
3

1 0 5 1 3

ขั้นที่ 10 นำ�จำ�นวน 10513 มาแบ่งตัวตั้งและขีดเส้นใต้ พิจารณาตาม
ขั้นที่ 2 และขั้นที่ 3



การหาร
คิดเลขเร็วแบบเวทคณิต

25

8 9 9 9 ) 7 1 2 4 3 5

1 0 0 1 7 0 0 7

8 0 0 8

7 8
 1
0 4

 1
0

 1
3

1 0 5 1 3

1 0 0 1

1

ขั้นที่ 11 ชักเลขโดดตัวแรก คือ 1 ลงมาใต้เส้น แล้วนำ�ไปคูณกับ 
ตัวหารใหม่ คือ 1001 × 1 นำ�ผลคูณไปใส่ในหลักถัดไป



การหาร
คิดเลขเร็วแบบเวทคณิต

26

8 9 9 9 ) 7 1 2 4 3 5

1 0 0 1 7 0 0 7

8 0 0 8

7 8
 1
0 4

 1
0

 1
3

1 0 5 1 3

1 0 0 1

1 1 5 1 4

ขั้นที่ 12 หาผลรวมท่ีอยู่หลังเส้นแบ่งได้ 1514 พิจารณาจำ�นวนที่อยู่
หลังเส้นแบ่งมีค่าน้อยกว่าตัวหารเดิม (1514 < 8999) เหลือเศษ 1514



การหาร
คิดเลขเร็วแบบเวทคณิต

27

8 9 9 9 ) 7 1 2 4 3 5

1 0 0 1 7 0 0 7

8 0 0 8

7 8
 1
0 4

 1
0

 1
3

1 0 5 1 3

1 0 0 1

1 1 5 1 4

ขั้นที่ 13 นำ�ผลจากการดำ�เนินการหารครั้งที่ 1 รวมกับครั้งที่ 2 
 ได้ 78 + 1 = 79

ดังนั้น	 712,435 ÷ 8,999 = 79 เศษ 1,514

ตอบ   	 79 เศษ 1,514



การหาร
คิดเลขเร็วแบบเวทคณิต

28

1.3	 การหารแบบนขิลิมัโดยใชก้ารแปลงตวัตัง้เปน็จำ�นวน 

	 วินคิวลัม 

	 การหารแบบนขิลัิมโดยใชก้ารแปลงตัวต้ังเปน็จำ�นวนวนิควิลมั 

มีขั้นตอนดังต่อไปนี้

	 ขั้นที่  1		 สังเกตเลขโดดของตัวตั้งที่มีค่ามากกว่า 5  

	 ขั้นที่  2	 ปรับตัวตั้งให้เป็นจำ�นวนวินคิวลัม

	 ขั้นที่  3	ปรับปรุงตัวหารใหม่โดยใช้หลักการทบสิบ ทบเก้า

	 ขั้นที่  4	 ดำ�เนินการหารโดยใช้การหารสังเคราะห์ 

ตัวอย่างที่ 1 จงหาผลหาร 99,716,489 ÷ 97,899

วิธีคิด

ขั้นที่ 1 พิจารณาตัวตั้งมีเลขโดดที่มีค่ามากกว่า 5 หลายตัว แปลงเป็น

จำ�นวนวินคิวลัม

99716489 ÷ 97899

99716489 = 100,324,51 1



การหาร
คิดเลขเร็วแบบเวทคณิต

29

9 7 8 9 9 ) 1 0 0 3 2 4 5 1 1

0 2 1 0 1

ขั้นที่ 2 ปรับปรุงตัวหารใหม่โดยใช้หลักการทบสิบ ทบเก้า ได้ 02101

9 7 8 9 9 ) 1 0 0 3 2 4 5 1 1

0 2 1 0 1

9 7 8 9 9 ) 1 0 0 3 2 4 5 1 1

0 2 1 0 1

ขั้นที่ 3 จากตัวหารที่ปรับปรุงใหม่ คือ 02101 พิจารณาแบ่งตัวต้ัง 

จากขวาไปซ้ายเท่ากับจำ�นวนหลักตัวหาร แล้วลากเส้นแบ่ง

ขั้นที่ 4 นับบรรทัดลงมาให้เท่ากับจำ�นวนเลขโดดของตัวตั้งทางซ้าย 

ของเส้นแบ่ง แล้วขีดเส้นใต้ 



การหาร
คิดเลขเร็วแบบเวทคณิต

30

9 7 8 9 9 ) 1 0 0 3 2 4 5 1 1

0 2 1 0 1 0 2 1 0 1

1

9 7 8 9 9 ) 1 0 0 3 2 4 5 1 1

0 2 1 0 1 0 2 1 0 1

0 0 0 0 0

1 0

ขั้นที่ 5 ชักเลขโดดตัวแรกของตัวตั้ง คือ 1 ด้านซ้ายมือลงมาใต้เส้น  

แล้วนำ�ไปคูณกับตัวหารใหม่ นำ�ผลคูณไปใส่ในหลักถัดไปใต้ตัวตั้ง

ขั้นที่ 6 บวกเลขโดดของตัวตั้งกับเลขโดดที่คูณได้ตัวแรกลงมาไว้ 

ใต้เส้น คือ 0 + 0 = 0 นำ�  0 ไปคูณกับตัวหารใหม่ นำ�ผลคูณไปใส่ 

ในหลักถัดไปใต้ตัวตั้ง



การหาร
คิดเลขเร็วแบบเวทคณิต

31

9 7 8 9 9 ) 1 0 0 3 2 4 5 1 1

0 2 1 0 1 0 2 1 0 1

0 0 0 0 0

0 4 2 0 2

1 0 2

9 7 8 9 9 ) 1 0 0 3 2 4 5 1 1

0 2 1 0 1 0 2 1 0 1

0 0 0 0 0

0 4 2 0 2

0 4 2 0 2

1 0 2 2

ขั้นที่ 7 บวกเลขโดดของตัวตั้งกับเลขโดดท่ีคูณได้ลงมาไว้ใต้เส้น คือ 

0 + 2 + 0 = 2 นำ�  2 ไปคูณกับตัวหารใหม่ นำ�ผลคูณไปใส่ในหลัก 

ถัดไปใต้ตัวตั้ง

ขั้นที่ 8 บวกเลขโดดของตัวตั้งกับเลขโดดท่ีคูณได้ลงมาไว้ใต้เส้น คือ  

3 + 1 + 0 + 0 = 2 นำ�  2 ไปคูณกับตัวหารใหม่ นำ�ผลคูณไปใส่ 

ในหลักถัดไปใต้ตัวตั้ง



การหาร
คิดเลขเร็วแบบเวทคณิต

32

9 7 8 9 9 ) 1 0 0 3 2 4 5 1 1

0 2 1 0 1 0 2 1 0 1

0 0 0 0 0

0 4 2 0 2

0 4 2 0 2

1 0 2 2 6 5 3 1 3 55307

9 7 8 9 9 ) 1 0 0 3 2 4 5 1 1

0 2 1 0 1 0 2 1 0 1

0 0 0 0 0

0 4 2 0 2

0 4 2 0 2

1 0 2 2 5 5 3 0 7

ขั้นที่  9 หาผลรวมที่อยู่หลังเส้นแบ่ง แล้วปรับผลบวกที่ได้ คือ 

65313 = 55307

ขั้นที่ 10 พิจารณาจำ�นวนที่อยู่หลังเส้นแบ่งมีค่าน้อยกว่าตัวหารเดิม  

(55307 < 97899) เหลือเศษ  55307



การหาร
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ขั้นที่ 11 ปรับผลหาร คือ 1022 = 1018 
เหลือเศษ คือ 55307
ผลลัพธ์ คือ 1018 เศษ 55307

ดังนั้น	 99,716,489 ÷ 97,899 = 1,018 เศษ 55,307

ตอบ   	 1,018 เศษ 55,307



การหาร
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แบบฝึกหัด 

เร่ือง การดำ�เนินการหารโดยวิธีนิขิลัม (Nikhilam Method)

1)	 7,743 ÷ 87 = 

วิธีคิด

ตอบ

2)	 5,726 ÷ 97 = 

วิธีคิด

ตอบ

จงหาผลหารต่อไปนี้



การหาร
คิดเลขเร็วแบบเวทคณิต
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3)	 87,639 ÷ 878 = 

วิธีคิด

ตอบ

4)	 97,632 ÷ 899 = 

วิธีคิด

ตอบ

5)	 89,742 ÷ 989 = 

วิธีคิด

ตอบ
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คิดเลขเร็วแบบเวทคณิต
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6)	 29,365 ÷ 998 = 

วิธีคิด

ตอบ

7)	 27,664 ÷ 988 = 

วิธีคิด

ตอบ

8)	 483,973 ÷ 9,897 = 

วิธีคิด

ตอบ
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คิดเลขเร็วแบบเวทคณิต
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9)	 357,862 ÷ 9,999 = 

วิธีคิด

ตอบ

10)	 4,973,218 ÷ 9,988 = 

วิธีคิด

ตอบ
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คิดเลขเร็วแบบเวทคณิต
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1)	 7,743 ÷ 87 = 

วิธีคิด

ดังนั้น 	 7,743 ÷ 87 = 89

ตอบ   	 89

8 7 ) 7 7 4 3

1 3 7
 2
1

 1
4

 4
2

7
1
4

 3
9

 4
5

4 3 5

4
 1
2

4 7
 1
7

1 1 3

1 3

1 0 0

3
9 

4
5 = 435 > 87

7 
1
7 = 87      11 3

7 
1
4 + 4 + 1 = 89 เศษ 0

เฉลยแบบฝึกหัด 

เร่ือง การดำ�เนินการหารโดยวิธีนิขิลัม (Nikhilam Method)

จงหาผลหารต่อไปนี้
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2)	 5,726 ÷ 97 = 

วิธีคิด

ดังนั้น 	 5,726 ÷ 97 = 59 เศษ 3

ตอบ   	 59 เศษ 3

9 7 ) 5 7 2 6

0 3 0
 1
5

0
 2
1

5 7
 1
7

 2
7

1 9 7

0 3

1 9
 1
0

1 0 0

0 3

1 0 3

1
7 

2
7 = 197 > 97

9 
1
0 = 100 > 97

57 + 1 + 1 = 59

03 < 97
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3)	 87,639 ÷ 878 = 

วิธีคิด

ดังนั้น 	 87,639 ÷ 878 = 99 เศษ 717

ตอบ   	 99 เศษ 717

8 7 8 ) 8 7 6 3 9

1 2 2 8
 1
6

 1
6

 1
5

 3
0

 3
0

8
1
5

 3
7

 4
9

 3
9

4 2 2 9

4 8 8

4 6
 1
0

 1
7

3
7 

4
9 

3
9 = 4229 > 878

6 
1
0 

1
7 = 717 < 878

8 
1
5 + 4 = 99
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4)	 97,632 ÷ 899 = 

วิธีคิด

ดังนั้น 	 97,632 ÷ 899 = 108 เศษ 540

ตอบ   	 108 เศษ 540

8 9 9 ) 9 7 6 3 2

1 0 1 9 0 9

 1
6 0

 1
6

9
1
6

 2
2

 1
2

 1
8

2 3 3 8

2 0 2

2 5 3
 1
0

2
2 

1
2 

1
8 = 2338 > 899

5 3 
1
0

 
= 540 < 899

9 
1
6 + 2 = 108
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5)	 89,742 ÷ 989 = 

วิธีคิด

ดังนั้น 	 89,742 ÷ 989 = 90 เศษ 732

ตอบ   	 90 เศษ 732

9 8 9 ) 8 9 7 4 2

0 1 1 0 8 8

0 9 9

8 9
 1
5   

 2
1

 1
1

1 7 2 1

0 1 1

1 7 3 2

1
5 

2
1 

1
1 = 1721 > 989

732 < 989

89 + 1 = 90
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43

6)	 29,365 ÷ 998 = 

วิธีคิด

ดังนั้น 	 29,365 ÷ 998 = 29 เศษ 423

ตอบ   	 29 เศษ 423

9 9 8 ) 2 9 3 6 5

0 0 2 0 0 4

0 0
 1
8

2 9 3
 1
0

 2
3

3 
1
0 

2
3 = 423 < 998
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7)	 27,664 ÷ 988 = 

วิธีคิด

ดังนั้น 	 27,664 ÷ 988 = 28

ตอบ   	 28

9 8 8 ) 2 7 6 6 4

0 1 2 0 2 4

0 7
 1
4

2 7 8
 1
7

 1
8

1 0 1 2

0 1 2

1 0 0 0

8 
1
7 

1
8 = 988 → 101 2

27 + 1 = 28
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8)  483,973 ÷ 9,897 = 

วิธีคิด

ดังนั้น 	 483,973 ÷ 9,897 = 48 เศษ 8,917

ตอบ   	 48 เศษ 8,917

9)	 357,862 ÷ 9,999 = 

วิธีคิด

ดังนั้น 	 357,862 ÷ 9,999 = 35 เศษ 7,897

ตอบ   	 35 เศษ 7,897

9 8 9 7 ) 4 8 3 9 7 3

0 1 0 3 0 4 0
 1
2

0 8 0
 2
4

4 8 7
 1
7

 1
9

 2
7

9 9 9 9 ) 3 5 7 8 6 2

0 0 0 1 0 0 0 3

0 0 0 5

3 5 7 8 9 7

7 
1
7 

1
9 

2
7 = 8917 < 9897

7897 < 9999
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10) 4,973,218 ÷ 9,988 = 

วิธีคิด

ดังนั้น 	 4,973,218 ÷ 9,988 = 497 เศษ 9,182

ตอบ   	 497 เศษ 9,182

8
1
2 1 8 = 921 8 = 9182 < 9988

503 = 497

9 9 8 8 ) 5 0 3 3 2 2 2

0 0 1 2 0 0 5
 1
0

0 0 3 6

5 0 3 8
 1
2 1 8
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	 การดำ�เนินการหารโดยวธิพีาราวารท เปน็การหารแบบเทคนคิเฉพาะ 

กล่าวคือ ใช้ตัวหารที่มี ค่ามากกว่าและใกล้ เคียงกับฐานปฐมภู มิ   

มีความเหมาะสมกับตัวหารที่อยู่ในรูป 1abc ตัวหารที่ปรับปรุงใหม่  

(Modified Divisor) คือ a  b  c (MD = a  b  c) การดำ�เนินการหาร 

โดยวิธีพาราวารท จะแตกต่างจากวิธีนิขิลัมในขั้นตอนที่ 1 ส่วนขั้นตอน 

ถัดไปจะดำ�เนินการคล้ายกัน

2.1	 การหารแบบพาราวารทผลลัพธ์เป็นจำ�นวนเต็ม

	 การหารแบบพาราวารทผลลัพธ์เป็นจำ�นวนเต็มมีข้ันตอนดังต่อไปน้ี

	 ขั้นที่ 1 ปรับปรุงตัวหารใหม่

	 ขั้นที่ 2 ดำ�เนินการหารโดยใช้การหารสังเคราะห์

2.	การดำ�เนินการหารโดยวิธี 

	 พาราวารท (Paravartya Method)



การหาร
คิดเลขเร็วแบบเวทคณิต
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ตัวอย่างที่ 1 จงหาผลหาร 1,344 ÷ 112

วิธีคิด

1 1 2 ) 1 3 4 4

1 2

1 1 2 ) 1 3 4 4

1 2

ขั้นที่ 1 ปรับปรุงตัวหารใหม่

	 	 MD = 1 2

ขั้นที่ 2 จากตัวหารที่ปรับปรุงใหม่ คือ 1 2 พิจารณาแบ่งตัวต้ังจาก 

ขวาไปซ้ายเท่ากับจำ�นวนหลักของตัวหาร แล้วขีดเส้นแบ่ง

	 	 นับจำ�นวนบรรทัดต่อจากตัวตั้งลงมาให้เท่ากับจำ�นวนเลขโดด

ของตัวต้ังทางซ้ายของเส้นแบ่ง แล้วขีดเส้นใต้ (ทางซ้ายมือมีจำ�นวน

เลขโดด 2 ตัว นับลงมาสองบรรทัดแล้วขีดเส้นใต้)



การหาร
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1 1 2 ) 1 3 4 4

1 2

1

1 1 2 ) 1 3 4 4

1 2 1 2

1 2

ขั้นที่ 3 ชักเลขโดดตัวแรกของตัวตั้ง คือ 1 ด้านซ้ายมือลงมาใต้เส้น

ขั้นที่ 4 นำ�เลขโดดที่ชักลงมาไปคูณกับตัวหารใหม่ แล้วนำ�ผลคูณไปใส่

ในหลักถัดไปใต้ตัวตั้ง คือ 1 x 1 = 1 และ 1 x 2 = 2  

	 	 บวกเลขโดดของตัวตั้งกับเลขโดดที่คูณได้ลงมาไว้ใต้เส้น 

คือ 3 + 1 = 2
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1 1 2 ) 1 3 4 4

1 2 1 2

2 4

1 2 0 0

ขั้นที่ 6 พิจารณาจำ�นวนที่อยู่หลังเส้นแบ่ง พบว่าเป็นศูนย์ แสดงว่า 

ผลหารลงตัว

ดังนั้น	 1,344 ÷ 112 = 12

ตอบ   	 12	

ขั้นที่ 5 นำ�เลขโดดที่บวกได้ไปคูณกับตัวหารใหม่ คือ 2 x 1 = 2 และ  

2 x 2 = 4 แล้วนำ�ผลคูณไปใส่ในหลักถัดไป 

	 	 หาผลรวมของเลขโดดหลังเส้นแบ่งทีละหลักลงมาไว้ใต้เส้น 

คือ 4 + 2 + 2 = 0 และ 4 + 4 = 0 
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2.2	การหารแบบพาราวารทผลลัพธ์เหลือเศษ

	 การหารแบบพาราวารทผลลพัธเ์หลอืเศษมข้ัีนตอนดังต่อไปนี้

	 ขั้นที่ 1 ปรับปรุงตัวหารใหม่

	 ขั้นที่ 2 ดำ�เนินการหารโดยใช้การหารสังเคราะห์

ตัวอย่างที่ 1 จงหาผลหาร 432 ÷ 11

วิธีคิด

1 1 ) 4 3 2

1

ขั้นที่ 1 ปรับปรุงตัวหารใหม่

	 	 MD = 1 
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คิดเลขเร็วแบบเวทคณิต
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1 1 ) 4 3 2

1

4

ขั้นที่ 3 ชักเลขโดดตัวแรกของตัวตั้ง คือ 4 ด้านซ้ายมือลงมาใต้เส้น

1 1 ) 4 3 2

1

ขั้นที่ 2 จากตัวหารท่ีปรับปรุงใหม่ คือ 1 พิจารณาแบ่งตัวตั้งจาก 

ขวาไปซ้ายเท่ากับจำ�นวนหลักของตัวหาร แล้วขีดเส้นแบ่ง

	 	 นับจำ�นวนบรรทัดต่อจากตัวตั้งลงมาให้เท่ากับจำ�นวนเลขโดด

ของตัวต้ังทางซ้ายของเส้นแบ่ง แล้วขีดเส้นใต้ (ทางซ้ายมือมีจำ�นวน

เลขโดด 2 ตัว นับลงมาสองบรรทัดแล้วขีดเส้นใต้)
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1 1 ) 4 3 2

1 4

4 1

1 1 ) 4 3 2

1 4

1

4 1 3

ขั้นที่ 4 นำ�เลขโดดที่ชักลงมาไปคูณกับตัวหารใหม่ แล้วนำ�ไปใส่ในหลัก

ถัดไปใต้ตัวตั้ง คือ 4 x 1 = 4 และบวกเลขโดดของตัวต้ังกับเลขโดด 

ที่คูณได้ลงมาไว้ใต้เส้นคือ 3 + 4 = 1

ขั้นที่ 5 นำ�เลขโดดที่บวกได้ไปคูณกับตัวหารใหม่ คือ 1 x 1 = 1 แล้วนำ� 

ไปใส่ในหลักถัดไป และหาผลรวมของเลขโดดหลังเส้นแบ่งทีละหลัก 

ลงมาไว้ใต้เส้น คือ 2 + 1 = 3
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ขั้นที่ 6 พิจารณาจำ�นวนที่อยู่หลังเส้นแบ่งมีค่าน้อยกว่าตัวหารเดิม 

(3 < 11) เหลือเศษ 3

		  41 = 39

ดังนั้น	 432 ÷ 11 = 39 เศษ 3

ตอบ   	 39 เศษ 3
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2.3	การหารแบบพาราวารทโดยใช้การแปลงตัวตั้งหรือ 

	 ตัวหารเป็นจำ�นวนวินคิวลัม

	 การหารแบบพาราวารทโดยใช้การแปลงตัวตั้งหรือตัวหาร 

เป็นจำ�นวนวินคิวลัมมีขั้นตอนดังต่อไปนี้

	 ขั้นที่ 1 สังเกตเลขโดดของตัวตั้งหรือตัวหารที่มีค่ามากกว่า 5

	 ขั้นที่ 2 ปรับตัวตั้งหรือตัวหารให้เป็นจำ�นวนวินคิวลัม

	 ขั้นที่ 3 ปรับปรุงตัวหารใหม่

	 ขั้นที่ 4 ดำ�เนินการหารโดยใช้การหารสังเคราะห์

ตัวอย่างที่ 1 จงหาผลหาร 18,937 ÷ 1,102

วิธีคิด

ขั้นที่ 1 พิจารณาตัวตั้งมีเลขโดดที่มีค่ามากกว่า 5 หลายตัว แปลงเป็น

จำ�นวนวินคิวลัม

18937 ÷ 1102

18937 = 21 14 3
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1 1 0 2 ) 2 1 1 4 3

1 0 2

1 1 0 2 ) 2 1 1 4 3

1 0 2 2 0 4

3 0 6

2 3 2 0 3

ขั้นที่ 2 จากตัวหารท่ีปรับปรุงใหม่ คือ 1 0 2 พิจารณาแบ่งตัวตั้ง 

จากขวาไปซ้ายเท่ากับจำ�นวนหลักของตัวหาร แล้วขีดเส้นแบ่ง

	 	 นับจำ�นวนบรรทัดต่อจากตัวตั้งลงมาให้เท่ากับจำ�นวนเลขโดด

ของตัวต้ังทางซ้ายของเส้นแบ่ง แล้วขีดเส้นใต้ (ทางซ้ายมือมีจำ�นวน

เลขโดด 2 ตัว นับลงมาสองบรรทัดแล้วขีดเส้นใต้)

ขั้นที่ 3 ดำ�เนินการหารโดยใช้การหารสังเคราะห์
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ขั้นที่ 4 พิจารณาจำ�นวนที่อยู่หลังเส้นแบ่งมีค่าน้อยกว่าตัวหารเดิม

(203 < 1102)  เหลือเศษ 203

		  23 = 17

ดังนั้น	 18,937 ÷ 1,102 = 17 เศษ 203

ตอบ   	 17 เศษ 203	
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ตัวอย่างที่ 2 จงหาผลหาร 11,011 ÷ 119

วิธีคิด

วิธีที่ 1

1 1 9 ) 1 1 0 1 1

1 9 1 9

0 0

9
8
1

1 0 9
1
0

8
2

9 1
1
8 2

1 8 2

1 9

1 7 7

1 6 3

ดังนั้น	 91 + 1 = 92 เศษ 63

ตอบ   	 92 เศษ 63

	 109 + 1 เศษ 77 = 92 เศษ 63
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	 113 + 1 เศษ 63 = 92 เศษ 63

วิธีที่ 2 ปรับตัวหารเป็นจำ�นวนวินคิวลัม

1 2 1 ) 1 1 0 1 1

2 1 2 1

2 1

6 3

1 1 3 6 4

9 3
1
4 4

1 4 4

2 1

1 6 3

ดังนั้น	 93 + 1 = 92 เศษ 63

ตอบ   	 92 เศษ 63
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แบบฝึกหัด 

เรื่อง การดำ�เนินการหารโดยวิธีพาราวารท 

(Paravartya Method)

จงหาผลหารต่อไปนี้

1)	 1,232 ÷ 112 = 

วิธีคิด

ตอบ

2)	 2,583 ÷ 123 = 

วิธีคิด

ตอบ



การหาร
คิดเลขเร็วแบบเวทคณิต

61

3)	 121,212 ÷ 113 = 

วิธีคิด

ตอบ

4)	 79,999 ÷ 111 = 

วิธีคิด

ตอบ



การหาร
คิดเลขเร็วแบบเวทคณิต

62

5)	 2,321 ÷ 118 = 

วิธีคิด

ตอบ

6)	 207 ÷ 101 = 

วิธีคิด

ตอบ



การหาร
คิดเลขเร็วแบบเวทคณิต

63

7)	 426 ÷ 11 = 

วิธีคิด

ตอบ

8)	 239,479 ÷ 11,203 = 

วิธีคิด

ตอบ



การหาร
คิดเลขเร็วแบบเวทคณิต

64

9)	 39,999 ÷ 9,819 = 

วิธีคิด

ตอบ

10)	 13,579 ÷ 8,897 = 

วิธีคิด

ตอบ



การหาร
คิดเลขเร็วแบบเวทคณิต

65

1)	 1,232 ÷ 112 = 

วิธีคิด

ดังนั้น 	 1,232 ÷ 112 = 11

ตอบ   	 11

2)	 2,583 ÷ 123 = 

วิธีคิด

ดังนั้น 	 2,583 ÷ 123 = 21

ตอบ   	 21

1 1 2 ) 1 2 3 2

1 2 1 2

1 2

1 1 0 0

1 2 3 ) 2 5 8 3

2 3 4 6

2 3

2 1 0 0

เฉลยแบบฝึกหัด 

เรื่อง การดำ�เนินการหารโดยวิธีพาราวารท 

(Paravartya Method)

จงหาผลหารต่อไปนี้



การหาร
คิดเลขเร็วแบบเวทคณิต

66

3)	 121,212 ÷ 113 = 

วิธีคิด    

ดังนั้น 	 121,212 ÷ 113 = 1,072 เศษ 76

ตอบ   	 1,072 เศษ 76

1 1 3 ) 1 2 1 2 1 2

1 3 1 3

1 3

3 9

2 6

1 1 3 2 8 4

1 0 7 2 7 6



การหาร
คิดเลขเร็วแบบเวทคณิต

67

4)	 79,999 ÷ 111 = 

วิธีคิด    79,999 = 120001

ดังนั้น 	 79,999 ÷ 111 = 721 + 1 เศษ 79 = 720 เศษ 79

ตอบ   	 720 เศษ 79

1 1 1 ) 1 2 0 0 0 1

1 1 1 1

3 3

2 2

1 1

1 3 2 1 3 2

7 2 1 3 2

1 6 8

1 1

1 7 9

3 2  =  168



การหาร
คิดเลขเร็วแบบเวทคณิต

68

5)	 2,321 ÷ 118 = 

วิธีคิด   118 = 122

ดังนั้น 	 2,321 ÷ 118 = 19 เศษ 79

ตอบ   	 19 เศษ 79

6)	 207 ÷ 101 = 

วิธีคิด

ดังนั้น 	 207 ÷ 101 = 2 เศษ 5

ตอบ   	 2 เศษ 5

1 2 2 ) 2 3 2 1

2 2 4 4

2 2

2 1 8 1

1 9 7 9

1 0 1 ) 2 0 7

0 1 0 2

2 0 5



การหาร
คิดเลขเร็วแบบเวทคณิต

69

1 1 ) 4 2 6

1 4

2

4 2 8

3 8 8

7)	 426 ÷ 11 = 

วิธีคิด

ดังนั้น 	 426 ÷ 11 = 38 เศษ 8

ตอบ   	 38 เศษ 8

8)	 239,479 ÷ 11,203 = 

วิธีคิด

ดังนั้น 	 239,479 ÷ 11,203 = 21 เศษ 4,216

ตอบ   	 21 เศษ 4,216

1 1 2 0 3 ) 2 3 9 4 7 9

1 2 0 3 2 4 0 6

1 2 0 3

2 1 4 2 1 6



การหาร
คิดเลขเร็วแบบเวทคณิต

70

9)	 39,999 ÷ 9,819 = 

วิธีคิด     39,999 = 40001

              9,819 = 10221

ดังนั้น 	 39,999 ÷ 9,819 = 4 เศษ 723

ตอบ   	 4 เศษ 723

10)	 13,579 ÷ 8,897 = 

วิธีคิด   8,897 = 11 103

ดังนั้น 	 13,579 ÷ 8,897 = 1 เศษ 4,682

ตอบ   	 1 เศษ 4,682

1 0 2 2 1 ) 4 0 0 0 1

0 2 2 1 0 8 8 4

4 0 8 8 3

4 0 7 2 3

1 1 1 0 3 ) 1 3 5 7 9

1 1 0 3 1 1 0 3

1 4 6 7
1
2

1 4 6 8 2



การหาร
คิดเลขเร็วแบบเวทคณิต

71

	 การดำ�เนนิการหารโดยวธิเีพิม่หรอืลดสดัสว่น เปน็การปรบัตวัหาร 

ให้เหมาะสมกับวิธีนิขิลัมหรือวิธีพาราวารท

3.1 การดำ�เนินการหารโดยวิธีเพิ่มสัดส่วน

	 ขั้นที่ 1 เพิ่มสัดส่วนตัวหารให้ใกล้เคียงฐานปฐมภูมิโดยการคูณ

	 ขั้นที่ 2 ใช้การดำ�เนินการแบบวิธีนิขิลัม กรณีที่ตัวหารใกล้เคียง

และนอ้ยกวา่ฐานปฐมภูม ิหรือใชก้ารดำ�เนินการแบบวิธพีาราวารท กรณทีี่  

ตัวหารใกล้เคียงและมากกว่าฐานปฐมภูมิ

	 ขัน้ท่ี 3 เมือ่ไดผ้ลหารจากการดำ�เนินการในขัน้ที ่2 แลว้ นำ�ผลหาร 

เฉพาะส่วนของจำ�นวนเต็มท่ีอยู่ด้านหน้าของเส้นแบ่งคูณกับจำ�นวน

ที่นำ�ไปเพิ่มสัดส่วนในข้ันท่ี 1 กรณีท่ีเหลือเศษมากกว่าตัวหาร ให้คูณ 

ด้วยจำ�นวนที่นำ�ไปเพิ่มสัดส่วนแล้วหาค่าต่อ เม่ือเสร็จสิ้นการดำ�เนินการ 

จึงนำ�เศษหารด้วยจำ�นวนที่นำ�ไปเพิ่มสัดส่วน จะได้คำ�ตอบ

3.	การดำ�เนินการหารโดยวิธีเพิ่ม

หรือลดสัดส่วน (Anurupyena Method)



การหาร
คิดเลขเร็วแบบเวทคณิต

72

ตัวอย่างที่ 1 จงหาผลหาร 1,361 ÷ 26

วิธีคิด

2 6 x 4 = 1 0 4

ขั้นที่ 1 เพิ่มสัดส่วนตัวหาร

นำ� 4 มาคูณกับ 26 จะได้ 104  ซึ่งใกล้เคียงฐานปฐมภูมิ 100

ข้ันท่ี 2 ดำ�เนินการหารแบบวิธีพาราวารท ได้ผลหาร คือ 13 เหลือเศษ 9

1 0 4 ) 1 3 6 1

0 4 0 4

0   12

1 3 2  11

1 3 0 9



การหาร
คิดเลขเร็วแบบเวทคณิต

73

ขั้นที่ 3 นำ�ผลหารหน้าเส้นแบ่งไปคูณด้วย 4 (จำ�นวนในขั้นที่ 1)  

จะได้คำ�ตอบ 52 เหลือเศษ 9

1 0 4 ) 1 3 6 1

0 4 0 4

0  
1
2

1 3 2  
1
1

1 3 0 9

4

5 2 0 9

ดังนั้น    1,361 ÷ 26 = 52 เศษ 9

ตอบ   	 52 เศษ 9

x



การหาร
คิดเลขเร็วแบบเวทคณิต

74

ตัวอย่างที่ 2 จงหาผลหาร 1,011 ÷ 23

วิธีคิด

2 3 x 4 = 9 2

ขั้นที่ 1 เพิ่มสัดส่วนตัวหาร

นำ� 4 มาคูณกับ 23 จะได้ 92 ซึ่งใกล้เคียงฐานปฐมภูมิ 100

ขั้นที่ 2 ดำ�เนินการหารแบบวิธีนิขิลัม

ได้ผลหาร คือ 10 เหลือเศษ 91

9 2 ) 1 0 1 1

0 8 0 8

0 0

1 0 9 1



การหาร
คิดเลขเร็วแบบเวทคณิต

75

ขัน้ที ่3 นำ�ผลหารหนา้เสน้แบง่ไปคณูดว้ย 4 และขอ้นีเ้หลอืเศษมากกวา่

ตัวหาร (91 < 23) นำ� 91 คูณด้วย 4 ได้ 364 ดำ�เนินการหารต่อได้ 3 

เหลือเศษ 88 แล้วหารเศษที่ได้ด้วย 4 ได้เศษที่เหลือ คือ 22

จะได้ 40 + 3 = 43 เศษ 22

9 2 ) 1 0 1 1
0 8 0 8

0 0
1 0 9 1

4 4
4 0

  3
6 4

3 6 4
0

   2
4

3 6
   2
8

4 3 8 8
4

4 3 2 2

ดังนั้น    1,011 ÷ 23 = 43 เศษ 22 

ตอบ   	 43 เศษ 22

x x

÷



การหาร
คิดเลขเร็วแบบเวทคณิต

76

3.2 การดำ�เนินการหารโดยวิธีลดสัดส่วน

	 ขั้นที่ 1 ลดสัดส่วนตัวหารให้ใกล้เคียงฐานปฐมภูมิโดยการหาร

	 ขั้นที่ 2 ใช้การดำ�เนินการแบบวิธีนิขิลัม กรณีที่ตัวหารใกล้เคียง

และนอ้ยกวา่ฐานปฐมภูม ิหรือใชก้ารดำ�เนินการแบบวิธพีาราวารท กรณทีี่  

ตัวหารใกล้เคียงและมากกว่าฐานปฐมภูมิ

	 ขัน้ท่ี 3 เมือ่ไดผ้ลหารจากการดำ�เนินการในขัน้ที ่2 แลว้ นำ�ผลหาร 

เฉพาะสว่นของจำ�นวนเตม็ทีอ่ยูด้่านหน้าของเสน้แบง่หารกบัจำ�นวนทีน่ำ�ไป

ลดสัดส่วนในขั้นที่ 1 กรณีหารไม่ลงตัว ให้นำ�เฉพาะเศษส่วนไปคูณตัวหาร

แล้วนำ�ไปบวกกับเศษเหลือที่อยู่หลังเส้นแบ่ง



การหาร
คิดเลขเร็วแบบเวทคณิต

77

ตัวอย่างที่ 1 จงหาผลหาร 12,345 ÷ 204

วิธีคิด

2 0 4 ÷ 2 = 1 0 2

ขั้นที่ 1 ลดสัดส่วนตัวหาร

นำ� 2 มาหาร 204 จะได้ 102 ใกล้เคียงฐานปฐมภูมิ 100

1 0 2 ) 1 2 3 4 5

0 2 0 2

0 4

0 2

1 2 1 0 3

ขั้นที่ 2 ดำ�เนินการหารแบบวิธีพาราวารท ได้ผลหาร คือ 121 เศษ 03



การหาร
คิดเลขเร็วแบบเวทคณิต

78

ขั้นที่ 3 จากผลหาร นำ�จำ�นวนหน้าเส้นแบ่งหารด้วย 2 จะได้ 

121 ÷ 2 = 60 1
2 และนำ� 1

2 x 204 = 102 แล้วนำ�ไปบวกกับเศษเหลือ 

จะได้เศษ 102 + 3 = 105 ได้คำ�ตอบ คือ 60 เศษ 105

1 0 2 ) 1 2 3 4 5
0 2 0 2

0 4
0 2

1 2 1 0 3
  2
60 0 3

60

60 105

1
2

1
2

ดังนั้น    12,345 ÷ 204 = 60 เศษ 105 

ตอบ   	 60 เศษ 105

÷

x 204 + 03



การหาร
คิดเลขเร็วแบบเวทคณิต

79

ตัวอย่างที่ 2 จงหาผลหาร 10,600 ÷ 588

วิธีคิด

5 8 8 ÷ 6 = 9 8

ขั้นที่ 1 ลดสัดส่วนตัวหาร

นำ� 6 มาหาร 588 จะได้ 98 ซึ่งใกล้เคียงฐานปฐมภูมิ 100

ขั้นที่ 2 ดำ�เนินการหารแบบวิธีนิขิลัม ได้ผลหาร คือ 108 เศษ 16

9 8 ) 1 0 6 0 0

0 2 0 2

0 0

0
  1

6

1 0 8 1 6



การหาร
คิดเลขเร็วแบบเวทคณิต

80

ขั้นที่ 3 จากผลหาร นำ�จำ�นวนหน้าเส้นแบ่งหารด้วย 6 จะได้   

108 ÷ 6 = 18 ได้คำ�ตอบ คือ 18 เศษ 16

9 8 ) 1 0 6 0 0

0 2 0 2

0 0

0
  1

6

1 0 8 1 6

6

18 1 6

ดังนั้น    10,600 ÷ 588 = 18 เศษ 16

ตอบ   	 18 เศษ 16

÷ 



การหาร
คิดเลขเร็วแบบเวทคณิต

81

แบบฝึกหัด 

เรื่อง การดำ�เนินการหารโดยวิธีเพิ่มหรือลดสัดส่วน

(Anurupyena Method)

จงหาผลหารต่อไปนี้

1)	 1,400 ÷ 199 = 

วิธีคิด

ตอบ

2)	 1,699 ÷ 223 = 

วิธีคิด

ตอบ



การหาร
คิดเลขเร็วแบบเวทคณิต

82

3)	 13,333 ÷ 439 = 

วิธีคิด

ตอบ

4)	 12,584 ÷ 511 = 

วิธีคิด

ตอบ



การหาร
คิดเลขเร็วแบบเวทคณิต

83

5)	 12,345 ÷ 331 = 

วิธีคิด

ตอบ

6)	 1,177 ÷ 516 = 

วิธีคิด

ตอบ



การหาร
คิดเลขเร็วแบบเวทคณิต

84

7)	 13,045 ÷ 494 = 

วิธีคิด

ตอบ

8)	 137,987 ÷ 1,427 = 

วิธีคิด

ตอบ



การหาร
คิดเลขเร็วแบบเวทคณิต

85

9)	 79,999 ÷ 555 = 

วิธีคิด

ตอบ

10)	 33,033 ÷ 1,231 = 

วิธีคิด

ตอบ



การหาร
คิดเลขเร็วแบบเวทคณิต

86

1)	 1,400 ÷ 199 = 

วิธีคิด    199 x 5 = 995

ดังนั้น    1,400 ÷ 199 = 7 เศษ 7

ตอบ   	 7 เศษ 7

9 9 5 ) 1 4 0 0

0 0 5 0 0 5
1 4 0 5

5 5

5
 2
0 0

 2
5

2 0 2 5

0 0
 1
0

2 0 2
 1
5

0 3 5

5
7 0 0 7

÷

x x

เฉลยแบบฝึกหัด 

เรื่อง การดำ�เนินการหารโดยวิธีเพิ่มหรือลดสัดส่วน

(Anurupyena Method)

จงหาผลหารต่อไปนี้



การหาร
คิดเลขเร็วแบบเวทคณิต

87

2)	 1,699 ÷ 223 = 

วิธีคิด   223 x 4 = 892

ดังนั้น    1,699 ÷ 223 = 7 เศษ 138

ตอบ   	 7 เศษ 138

8 9 2 ) 1 6 9 9

1 0 8 1 0 8
1 7 9

 1
7

4 4

4
 2
8

 3
6

 6
8

3 2 2 8

3 0
 2
4

3 5 2
 3
2

7 5 5 2

4
7 1 3 8

÷

xx



การหาร
คิดเลขเร็วแบบเวทคณิต

88

8 7 8 ) 1 3 3 3 3

1 2 2 1 2 2
4 8 8

1 4 9
 1
3

1
1

2 2
2 8

 1
8

 2
6

 2
2

2 0 8 2
2 4 4

2 2
 1
2 6

3 0 3 2 6
2

3 0 1 6 3

3)	 13,333 ÷ 439 = 

วิธีคิด   439 x 2 = 878

ดังนั้น    13,333 ÷ 439 = 30 เศษ 163

ตอบ   	 30 เศษ 163

÷

x x



การหาร
คิดเลขเร็วแบบเวทคณิต

89

1 0 2 2 ) 1 2 5 8 4

0 2 2 0 2 2

0 4 4

1 2 3 2 0

2

2 4 3 2 0

4)	 12,584 ÷ 511 = 

วิธีคิด   511 x 2 = 1,022

ดังนั้น    12,584 ÷ 511 = 24 เศษ 320

ตอบ   	 24 เศษ 320

x



การหาร
คิดเลขเร็วแบบเวทคณิต

90

9 9 3 ) 1 2 3 4 5

0 0 7 0 0 7
0 0

1
4

1 2 3
 1
1

1
9

3  3
3 6 9

 3
3

5
7

1 2 8  7
0 0  7

1 2 8
1
4

2 9  4
 3

3 7 0 9  8

5)	 12,345 ÷ 331 = 

วิธีคิด   331 x 3 = 993

ดังนั้น    12,345 ÷ 331 = 37 เศษ 98

ตอบ   	 37 เศษ 98

÷

x x



การหาร
คิดเลขเร็วแบบเวทคณิต

91

÷

1 2 9 ) 1 1 7 7

2 9 2 9
2 9

1 1 0
 1
6

9 1 6
4
2 1 6

2 x 516 + 16

2 1 4 5

6)	 1,177 ÷ 516 = 

วิธีคิด   516 ÷ 4 = 129

ดังนั้น   1,177 ÷ 516 = 2 เศษ 145

ตอบ   	 2 เศษ 145

1
4

1
4



การหาร
คิดเลขเร็วแบบเวทคณิต

92

9 8 8 ) 1 3 0 4 5

0 1 2 0 1 2

0 3 6

1 3 1 9
 1
1

2

2 6 2 0 1

7)	 13,045 ÷ 494 = 

วิธีคิด   494 x 2 = 988

ดังนั้น    13,045 ÷ 494 = 26 เศษ 201

ตอบ   	 26 เศษ 201

x



การหาร
คิดเลขเร็วแบบเวทคณิต

93

9 9 8 9 ) 1 3 7 9 8 7

0 0 1 1 0 0 1 1
0 0 3 3

1 3 7
 1
0

 1
2

 1
0

7 7
9 1

 4
9

 7
0

 8
4

 7
0

5 6 9 1 0
0 0 5 5

5 6 9 6 5

9 6 6 9 6 5
7

9 6 0 9 9 5

8)	 137,987 ÷ 1,427 = 

วิธีคิด   1,427 x 7 = 9,989

ดังนั้น    137,987 ÷ 1,427 = 96 เศษ 995

ตอบ   	 96 เศษ 995

÷

x x



การหาร
คิดเลขเร็วแบบเวทคณิต

94

1 1 1 ) 7 9 9 9 9

1 1 7 7

2 2

0 0

7 2 0 7 9

5

1 4 4 7 9

9)	 79,999 ÷ 555 = 

วิธีคิด   555 ÷ 5 = 111

ดังนั้น    79,999 ÷ 555 = 144 เศษ 79

ตอบ   	 144 เศษ 79

÷



การหาร
คิดเลขเร็วแบบเวทคณิต

95

9 8 4 8 ) 3 3 0 3 3

0 1 5 2 0 3
  1

5 6

3 3 3
  1
8 9

8 8
2 4

 2
4

  2
4

14
4

  7
2

2 7 9 1 2
0 2

  1
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10)	 33,033 ÷ 1,231 = 

วิธีคิด   1,231 x 8 = 9,848

ดังนั้น    33,033 ÷ 1,231 = 26 เศษ 1,027 

ตอบ   	 26 เศษ 1,027

÷

x x
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	 การหารในหัวข้อนี้จะเป็นการหารในระบบจำ�นวนเต็มที่ตัวหาร 

ไม่เป็นศูนย์ ตัวอย่างเช่น 29 หารด้วย 8 จะได้ผลหารเป็น 3 เศษเหลือ

เท่ากับ 5 เขียนได้เป็น

29 = (8 x 3) + 5

	 จากสมการ ตัวต้ังคือ 29 ตัวหารคือ 8 ได้ผลหารเท่ากับ 3  

เศษเหลือเท่ากับ 5 เรียกสมการนี้ว่า ขั้นตอนการหาร ในกรณีที่เศษเหลือ

เท่ากับ 0 จะเรียกว่า การหารลงตัว ดังน้ัน ควรทำ�ความเข้าใจเกี่ยวกับ 

ขั้นตอนการหารก่อนที่จะเรียนรู้เรื่องการหารตรง เพราะมีศัพท์เฉพาะ 

บางคำ�ที่นำ�มาใช้แล้วเข้าใจไม่ตรงกัน 

4.1 ขั้นตอนการหาร (The Division Algorithm)

 	 ให้ a และ b เป็นจำ�นวนเต็ม โดยที่ a ≠ 0 แล้วมีจำ�นวนเต็ม q 

และ r เพียงคู่เดียวที่ทำ�ให้

b = aq + r โดยที่ 0 ≤ r < |a|

	 เรียก	 b	 ว่า	 ตัวตั้ง (dividend)

	  	 a	 ว่า	 ตัวหาร (divisor)

	  	 q	 ว่า	 ผลหาร (quotient)

	  	 r	 ว่า	 เศษเหลือ (remainder)

4. การหารตรง (Dhvajanka Sutra)
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 	 จากขั้นตอนการหาร ตัวตั้งและตัวหารเป็นจำ�นวนเต็ม โดยที่ 

ตวัหารไมเ่ปน็ศนูย ์ผลหารเป็นจำ�นวนเตม็ และเศษเหลอืเปน็จำ�นวนเตม็บวก 

ที่น้อยกว่าค่าสัมบูรณ์ของตัวหาร หรือเท่ากับ 0 ในการดำ�เนินการหารตรง 

มีสัญลักษณ์และข้อความที่ต้องให้ความหมาย ดังนี้

	 1.	 28 ÷ 9 = 4 เศษเหลือ 1 เขียนแทนด้วย 28 ÷ 9 = 4 เศษ 1 

	 2.	 45 ÷ 7 = 6 เศษ 3 หมายถงึ 45 หารดว้ย 7 ไดผ้ลหารเทา่กบั 6 

เศษเหลือเท่ากับ 3 

	 3.	 r = 107 หมายถึง เศษเหลือของการหารเท่ากับ 107

	 4.	
3

1 3 9 r = 3
 

	 	 หมายถึง ผลหารเท่ากับ 139 เศษเหลือเท่ากับ 3 

	 5.	 เศษเหลือ 9 เขียนแทนด้วย เศษ 9

	 6.	
2
3 มีค่าเท่ากับ 23

4.2 การหารตรง (Dhvajanka Sutra)

	 การหารตรง เป็นวิธีการหารที่ใช้ได้กับโจทย์การหารทั่วไป  

การดำ�เนินการคล้ายกับการตั้งหารยาว เพียงแต่สังเคราะห์ขึ้นมาใหม่ 

เพื่อให้การดำ�เนินการหารง่ายขึ้น 

	 ในกรณทีีต่วัหารมเีพยีงหลกัเดยีว สามารถดำ�เนนิการหารตรงได้

โดยไม่ต้องแปลงตัวหารและตัวตั้ง ดังรูป
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	 จากรูป เปรียบเทียบวิธีการตั้งหารยาวกับการหารตรง สังเกต

ได้ว่า 8 – 6 = 2 แล้วชัก 3 ลงมา กับการนำ� 2 ไปเขียนห้อยไว้หน้าเลข 3 

มีค่าเท่ากัน คือ 23 และ 23 – 18 = 5 แล้วชัก 7 ลงมา กับการนำ�  5  

ไปเขียนห้อยไว้หน้าเลข 7 มีค่าเท่ากัน คือ 57 เมื่อดำ�เนินการหารเสร็จ 

จะได้ผลลัพธ์เท่ากัน คือ 139 เศษ 3

	 ในกรณีที่ตัวหารเป็นจำ�นวนเต็มบวกตั้งแต่สองหลักขึ้นไป 

ก่อนดำ�เนินการหารตรง ต้องแยกตัวหารและตัวตั้งออกเป็นสองส่วน ดังนี้

	 1.	 ตัวหาร เพ่ือให้การดำ�เนินการหารง่ายข้ึน จะแบ่งตัวหาร

ออกเป็นสองส่วน ส่วนหน้าใช้เป็นตัวหาร เรียกว่า ตัวหารใหม่ จะเป็น

จำ�นวนเต็มท่ีมีหนึ่งหลักหรือสองหลักเท่านั้น ส่วนหลังคือตัวเลขท่ีเหลือ 

จะทำ�หน้าที่เป็นตัวเสริมในการหาร เรียกว่า ตัวธง 

	 2.	 ตัวตั้ ง จะแบ่งออกเป็นสองส่วนเช่นเดียวกับตัวหาร  

โดยสว่นหลงัของตัวตัง้ตอ้งมจีำ�นวนหลกัเท่ากบัจำ�นวนหลกัของตัวธงเสมอ 

ดังตัวอย่างต่อไปนี้

	 การตั้งหารยาว	 การหารตรง
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ตัวอย่างการแบ่งตัวหารและตัวตั้ง

 ตัวอย่างที่ 1

	 ตวัหาร คอื 63 เป็นจำ�นวนเตม็ท่ีมสีองหลกั เพือ่ใหง่้ายต่อการหาร 

จะแบ่งตัวหารออกเป็นสองส่วน ส่วนหน้าเป็นตัวหารใหม่ คือ 6 ส่วนหลัง 

เป็นตัวธง คือ 3 เมื่อแบ่งตัวหารแล้วจะแบ่งตัวตั้งออกเป็นสองส่วน 

เช่นเดียวกัน โดยส่วนหลังของตัวต้ังต้องมีจำ�นวนหลักเท่ากับจำ�นวน

หลักของตัวธง ซึ่งในตัวอย่างน้ี ตัวธง มีหลักเดียว ดังนั้น ตัวตั้ง 82,715  

จึงแบ่งเป็น 8271 กับ 5 

ตัวอย่างที่ 2

6 3| 8 2 7 1  5

ตัวหาร

ตัวหารใหม่

ตัวตั้ง

ตัวธง

5 42| 7 3 2 4 8

ตัวหาร

ตัวหารใหม่

ตัวตั้ง

ตัวธง
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	 ตวัหาร คอื 542 เป็นจำ�นวนเตม็ท่ีมสีามหลกั เพือ่ใหง้า่ยตอ่การหาร 

จะแบ่งตัวหารออกเป็นสองส่วน ส่วนหน้าเป็นตัวหารใหม่ คือ 5 ส่วนหลัง

เปน็ตวัธง คอื 42 และแบง่ตวัตัง้ออกเปน็สองสว่นเชน่เดียวกัน โดยส่วนหลัง

ของตัวตั้งต้องมีจำ�นวนหลักเท่ากับจำ�นวนหลักของตัวธง ซึ่งในตัวอย่างนี้ 

ตัวธงมีสองหลัก ดังนั้น ตัวตั้ง 73,248 จึงแบ่งเป็น 732 กับ 48 

ตัวอย่างที่ 3

	

	

	 ตวัหาร คอื 2,341 เป็นจำ�นวนเตม็ท่ีมสีีห่ลกั เพือ่ใหง้า่ยตอ่การหาร 

จะแบ่งตัวหารออกเป็นสองส่วน ส่วนหน้าเป็นตัวหารใหม่ คือ 2 ส่วนหลัง 

เปน็ตวัธง คอื 341 และแบง่ตวัตัง้ออกเปน็สองส่วนโดยใหส้ว่นหลงัของตวัตัง้ 

มีจำ�นวนหลักเท่ากับจำ�นวนหลักของตัวธง ดังนั้น ตัวต้ัง 735,165  

จึงแบ่งเป็น 735 กับ 165 

หมายเหตุ		 เราอาจจะแบ่งตัวหารเป็น 23 | 41 

	 	 และแบ่งตัวตั้งเป็น 7351 | 65 ก็ได้ 

2 341| 7 3 5 1 6 5

ตัวหาร

ตัวหารใหม่

ตัวตั้ง

ตัวธง
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ตัวอย่างที่ 4

 

	 ตัวหาร คือ 1,147 เป็นจำ�นวนที่มีสี่หลัก เพื่อให้ง่ายต่อการหาร 

จะแบ่งตัวหารออกเป็นสองส่วน ส่วนหน้าเป็นตัวหารใหม่ คือ 11  

ส่วนหลังเป็นตัวธง คือ 47 และแบ่งตัวตั้งออกเป็นสองส่วนโดยให้ส่วนหลัง 

ของตัวต้ังมีจำ�นวนหลักเท่ากับจำ�นวนหลักของตัวธง ดังนั้น ตัวตั้ง 

9,140,372 จึงแบ่งเป็น 91403 กับ 72 

หมายเหตุ		 เราอาจจะแบ่งตัวหารเป็น 1 | 147 

	 	 และแบ่งตัวตั้งเป็น 9140 | 372 ก็ได้

11 47| 9 1 4 0 3  7 2

ตัวหาร

ตัวหารใหม่

ตัวตั้ง

ตัวธง
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ตัวอย่างที่ 5

 

	 ตัวหาร คือ 121,536 เป็นจำ�นวนเต็มที่มีหกหลัก เพื่อให้ง่าย 

ต่อการหาร จะแบ่งตัวหารออกเป็นสองส่วน ส่วนหน้าเป็นตัวหารใหม่ 

คือ 12 ส่วนหลังเป็นตัวธง คือ 1536 และแบ่งตัวตั้งออกเป็นสองส่วน  

โดยให้ส่วนหลังของตัวตั้งมีจำ�นวนหลักเท่ากับจำ�นวนหลักของตัวธง  

จึงแบ่งตัวตั้งเป็น 607 กับ 6415 

	 ในตัวอย่างต่อไปจะเป็นวิธีการดำ�เนินการหารตรง 

4.3 วิธีการดำ�เนินการหารตรง 

	 4.3.1	 การหารตรง กรณีที่ตัวหารเป็นจำ�นวนเต็มหนึ่งหลัก

	 	 	 วธิกีารดำ�เนนิการหารตรง ใหเ้ขยีนตัวต้ัง ตัวหาร โดยเวน้ 

ช่องว่างระหว่างตัวเลขไว้พอสมควรสำ�หรับใส่เศษเหลือห้อยไว้หน้า

ตัวเลขถัดไป เขียนเส้นกำ�กับจากซ้ายไปขวา เขียนเส้นแบ่งด้านหลังตัวตั้ง 

เพื่อแบ่งผลหารออกเป็นสองส่วน ดังตัวอย่างต่อไปนี้ 

12 1536| 6 0 7 6 4 1 5

ตัวหาร

ตัวหารใหม่

ตัวตั้ง

ตัวธง
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ตัวอย่างที่ 1 จงหาผลหาร 837 ÷ 6

วิธีคิด

6 8
2
3 7

1

6 8
 2
3

5
7

1 3

ขั้นที่ 1	 8 ÷ 6 = 1 เศษ 2

	 	 เขียนผลหาร 1 ใต้เลข 8 ของตัวตั้ง

	 	 เขียนเศษ 2 ห้อยข้างหน้าเลข 3

	 	 จะได้ตัวตั้งในขั้นตอนถัดไปคือ 23 

ขั้นที่ 2	 23 ÷ 6 = 3 เศษ 5

	 	 เขียนผลหาร 3 ใต้เลข 3 ของตัวต้ัง

	 	 เขียนเศษ 5 ห้อยข้างหน้าเลข 7

	 	 จะได้ตัวต้ังในข้ันตอนถัดไปคือ 57 
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วิธีทำ�

6 8
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1 3 9 r = 3

6 8
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3

1 3 9 r = 3

ขั้นที่ 3	 57 ÷ 6 = 9 เศษ 3

	 	 เขียนผลหาร 9 ใต้เลข 7 ของตัวตั้ง

	 	 เขียนเศษ 3 ไว้หลังเส้นแบ่ง

	 	 จะได้คำ�ตอบคือ  139 เศษ 3 

สามารถเขียนวิธีการหารตรง (ตอบในรูปเศษเหลือ) ดังนี้

ดังนั้น 	 837 ÷ 6 = 139 เศษ 3

ตอบ   	 139 เศษ 3
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ขั้นที่ 4	 เขียนเลข 0 จำ�นวน 2 ตัวหลังเส้นแบ่ง

	 	 เขียนเศษ 3 ห้อยข้างหน้าเลข 0 ตัวแรก (เศษ 3 มาจากข้ันท่ี 3)

	 	 จะได้ตัวตั้งในขั้นตอนถัดไป คือ 30

ขั้นที่ 5	 30 ÷ 6 = 5 เศษ 0

	 	 เขียนผลหาร 5 ใต้เลข 0 ตัวแรก

	 	 เขียนเศษ 0 ห้อยข้างหน้าเลข 0 ตัวถัดไป

	 	 จะได้คำ�ตอบคือ  139.5

ถ้าต้องการผลหารในรูปทศนิยมหนึ่งตำ�แหน่ง เติมเลข 0 หลังเส้นแบ่ง 

จนมีจำ�นวนตัวเลขที่มากกว่าตำ�แหน่งทศนิยมที่ต้องการอยู่ 1 ในที่นี้  

เติมเลข 0 จำ�นวน 2 ตัว และให้ดำ�เนินการหารต่อ ดังนี้

วิธีคิด
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วิธีทำ�

6 8
 2
3

 5
7

3
0

0
0

1 3 9 5

สามารถเขียนวิธีการหารตรง (ตอบเป็นทศนิยมหนึ่งตำ�แหน่ง) ดังนี้

ดังนั้น 	 837 ÷ 6 = 139.5

ตอบ   	 139.5

ข้อสังเกต

 	 การหารที่ผลหารเป็นทศนิยม ให้เขียนเลข 0 หลังเส้นแบ่ง ดังนี้

	 -	 ถ้าต้องการผลหารเป็นทศนิยมหนึ่งตำ�แหน่ง ให้เขียนเลข 0 

จำ�นวน 2 ตัว

	 -	 ถ้าต้องการผลหารเป็นทศนิยมสองตำ�แหน่ง ให้เขียนเลข 0 

จำ�นวน 3 ตัว

	 -	 ถ้าต้องการผลหารเป็นทศนิยมสามตำ�แหน่ง ให้เขียนเลข 0 

จำ�นวน 4 ตัว

	 หรือถ้าต้องการผลหารเป็นทศนิยมที่มากกว่า 3 ตำ�แหน่ง  

ก็ให้ดำ�เนินการหารโดยใช้หลักการเดียวกันนี้
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ตัวอย่างที่ 2 จงหาผลหาร  42,165 ÷ 8

วิธีคิด

8 4
4
2 1 6 5

0

ขั้นที่ 1	 4 ÷ 8 = 0 เศษ 4

	 	 เขียนผลหาร 0 ใต้เลข 4 ของตัวตั้ง

	 	 เขียนเศษ 4 ห้อยข้างหน้าเลข 2

	 	 จะได้ตัวตั้งในขั้นตอนถัดไปคือ 42

8 4
4
2

2
1 6 5

0  5

ขั้นที่ 2	 42 ÷ 8 = 5 เศษ 2

	 	 เขียนผลหาร 5 ใต้เลข 2 ของตัวตั้ง

	 	 เขียนเศษ 2 ห้อยข้างหน้าเลข 1

	 	 จะได้ตัวตั้งในขั้นตอนถัดไปคือ 21 
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ขั้นที่ 3	 21 ÷ 8 = 2 เศษ 5

	 	 เขียนผลหาร 2 ใต้เลข 1 ของตัวต้ัง เขียนเศษ 5 ห้อยข้างหน้าเลข 6

	 	 จะได้ตัวตั้งในขั้นตอนถัดไปคือ 56

ขั้นที่ 4	 56 ÷ 8 = 7 เศษ 0

	 	 เขียนผลหาร 7 ใต้เลข 6 ของตัวตั้ง

	 	 เขียนเศษ 0 ห้อยข้างหน้าเลข 5

	 	 จะได้ตัวตั้งในขั้นตอนถัดไปคือ 5 

8 4
4
2

2
1

5
6

0
5  

5

0  5  2  7  0  r = 5

ขั้นที่ 5	 5 ÷ 8 = 0 เศษ 5

	 	 เขียนผลหาร 0 ใต้เลข 5 ของตัวตั้ง

	 	 เขียนเศษ 5 ไว้หลังเส้นแบ่ง

	 	 จะได้คำ�ตอบคือ  5270 เศษ 5
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วิธีทำ�

8 4
4
2

2
1

5
6

0
5  

5

0  5  2  7  0  r = 5

สามารถเขียนวิธีการหารตรง (ตอบในรูปเศษเหลือ) ดังนี้

ดังนั้น 	 42,165 ÷ 8 = 5,270 เศษ 5

ตอบ   	 5,270 เศษ 5
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0 0 0 0

0  5  2  7  0
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2
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0
5  

5
0

2
0 0 0

0  5  2  7  0  6

ขั้นที่ 6	 เขียนเลข 0 จำ�นวน 4 ตัวหลังเส้นแบ่ง

	 	 เขียนเศษ 5 ห้อยข้างหน้าเลข 0 (เศษ 5 มาจากขั้นตอนที่ 5)

	 	 จะได้ตัวตั้งในขั้นตอนถัดไป คือ 50 

ขั้นที่ 7	 50 ÷ 8 = 6 เศษ 2

	 	 เขียนผลหาร 6 ใต้เลข 0 ตัวแรก

	 	 เขียนเศษ 2 ห้อยข้างหน้าเลข 0 ตัวที่สอง

	 	 จะได้ตัวตั้งในขั้นตอนถัดไป คือ 20

ถ้าต้องการผลหารในรูปทศนิยมสามตำ�แหน่ง ให้เติม 0 หลังเส้นแบ่ง 

จำ�นวน 4 ตัว และดำ�เนินการหารต่อ ดังนี้

วิธีคิด
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ขั้นที่ 8	 20 ÷ 8 = 2 เศษ 4

	 	 เขียนผลหาร 2 ใต้เลข 0 ตัวที่สอง

	 	 เขียนเศษ 4 ห้อยข้างหน้าเลข 0 ตัวที่สาม

	 	 จะได้ตัวตั้งในขั้นตอนถัดไป คือ 40 

ขั้นที่ 9	 40 ÷ 8 = 5 เศษ 0

	 	 เขียนผลหาร 5 ใต้เลข 0 ตัวแรก

	 	 เขียนเศษ 0 ห้อยข้างหน้าเลข 0 ตัวที่สี่

	 	 จะได้คำ�ตอบ คือ 5270.625

วิธีทำ�
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0  5  2  7  0  6  2  5

สามารถเขียนวิธีการหารตรง (ตอบเป็นทศนิยมสามตำ�แหน่ง) ดังนี้

ดังนั้น 	 42,165 ÷ 8 = 5,270.625

ตอบ   	 5,270.625
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วิธีทำ�
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0  2  0  8  0  4  7  1  4  2  8  5  7

ดังนั้น 	 145,633 ÷ 7 = 20,804.714285

ตอบ   	 20,804.714285

ตัวอย่างที่ 3 จงหาผลหาร  145,633 ÷ 7 (หาค�ำตอบในรูป

ทศนิยมซ�้ำ)

ข้อสังเกต

	 การหารที่ผลหารเป็นทศนิยมซ�้ำ  ให้ด�ำเนินการหารไปเร่ือย ๆ  

จนได้ผลหารในต�ำแหน่งที่เป็นทศนิยมซ�้ำ
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แบบฝึกหัด 

เรื่อง การหารตรง (ตัวหารเป็นจำ�นวนเต็มหนึ่งหลัก)

1.	 547 ÷ 3 = 

วิธีคิด

ตอบ

2.	 1,396 ÷ 5 = 

วิธีคิด

ตอบ

1. จงหาผลหาร โดยตอบในรูปเศษเหลือ
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3.	 89,410 ÷ 7 = 

วิธีคิด

ตอบ

4.	 30,518 ÷ 8 = 

วิธีคิด

ตอบ

5.	 142,769 ÷ 8 = 

วิธีคิด

ตอบ
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6.	 425,503 ÷ 6 = 

วิธีคิด

ตอบ

7.	 2,437,026 ÷ 4 = 

วิธีคิด

ตอบ

8.	 1,308,465 ÷ 9 = 

วิธีคิด

ตอบ
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9.	 54,628,317 ÷ 8 = 

วิธีคิด

ตอบ

10.	 72,834,955,146 ÷ 9 = 

วิธีคิด

ตอบ
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1.	 729 ÷ 4 = 

วิธีคิด

ตอบ

2.	 2,147 ÷ 3 = 

วิธีคิด

ตอบ

2. จงหาผลหาร โดยตอบเป็นทศนิยมสองตำ�แหน่ง
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3.	 42,333 ÷ 5 = 

วิธีคิด

ตอบ

4.	 59,087 ÷ 6 = 

วิธีคิด

ตอบ

5.	 113,479 ÷ 7 = 

วิธีคิด

ตอบ
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6.	 633,825 ÷ 4 = 

วิธีคิด

ตอบ

7.	 1,482,506 ÷ 6 = 

วิธีคิด

ตอบ

8.	 7,520,357 ÷ 9 = 

วิธีคิด

ตอบ
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9.	 31,522,743 ÷ 3 = 

วิธีคิด

ตอบ

10.	 81,131,294 ÷ 7 = 

วิธีคิด

ตอบ
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เฉลยแบบฝึกหัด 

เรื่อง การหารตรง (ตัวหารเป็นจำ�นวนเต็มหนึ่งหลัก)

1.	 547 ÷ 3 = 

วิธีคิด

ดังนั้น   547 ÷ 3 = 182 เศษ 1

ตอบ    182 เศษ 1

2.	 1,396 ÷ 5 = 

วิธีคิด

ดังนั้น   1,396 ÷ 5 = 279 เศษ 1

ตอบ     279 เศษ 1
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2
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0
7

1

1  8  2 r = 1

5 1
1
3

3
9

4
6

 1

0  2  7  9 r = 1

1. จงหาผลหาร โดยตอบในรูปเศษเหลือ
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3.	 89,410 ÷ 7 = 

วิธีคิด

ดังนั้น   89,410 ÷ 7 = 12,772 เศษ 6

ตอบ     12,772 เศษ 6

4.	 30,518 ÷ 8 = 

วิธีคิด

ดังนั้น   30,518 ÷ 8 = 3,814 เศษ 6

ตอบ     3,814 เศษ 6

5.	 142,769 ÷ 8 = 

วิธีคิด

ดังนั้น   142,769 ÷ 8 = 17,846 เศษ 1

ตอบ     17,846 เศษ 1

7 8
1
9

5
4

5
1

2
0

6

1  2  7  7  2 r = 6

8 3
3
0

6
5

1
1

3
8

6

0  3  8  1  4 r = 6

8 1
1
4

6
2

6
7

3
6

4
9

1

0 1 7 8 4 6 r = 1
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6.	 425,503 ÷ 6 = 

วิธีคิด

ดังนั้น   425,503 ÷ 6 = 70,917 เศษ 1

ตอบ     70,917 เศษ 1

7.	 2,437,026 ÷ 4 = 

วิธีคิด

ดังนั้น   2,437,026 ÷ 4 = 609,256 เศษ 2

ตอบ    609,256 เศษ 2

8.	 1,308,465 ÷ 9 = 

วิธีคิด

ดังนั้น   1,308,465 ÷ 9 = 145,385 เศษ 0

ตอบ    145,385 เศษ 0
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9.	 54,628,317 ÷ 8 = 

วิธีคิด

ดังนั้น   54,628,317 ÷ 8 = 6,828,539 เศษ 5

ตอบ     6,828,539 เศษ 5

10.	 72,834,955,146 ÷ 9 = 

วิธีคิด

ดังนั้น   72,834,955,146 ÷ 9 = 8,092,772,794 เศษ 0

ตอบ     8,092,772,794 เศษ 0
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คิดเลขเร็วแบบเวทคณิต

125

1.	 729 ÷ 4 = 

วิธีคิด

ดังนั้น   729 ÷ 4 = 182.250

ตอบ     182.25

2.	 2,147 ÷ 3 = 

วิธีคิด

ดังนั้น   2,147 ÷ 3 = 715.666

ตอบ     715.67
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2. จงหาผลหาร โดยตอบเป็นทศนิยมสองตำ�แหน่ง
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3.	 42,333 ÷ 5 = 

วิธีคิด

ดังนั้น   42,333 ÷ 5 = 8,466.600

ตอบ     8,466.60

4.	 59,087 ÷ 6 = 

วิธีคิด

ดังนั้น   59,087 ÷ 6 = 9,847.833

ตอบ     9,847.83

5.	 113,479 ÷ 7 = 

วิธีคิด

ดังนั้น   113,479 ÷ 7 = 16,211.285

ตอบ     16,211.29
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6.	 633,825 ÷ 4 = 

วิธีคิด

ดังนั้น   633,825 ÷ 4 = 158,456.250

ตอบ     158,456.25

7.	 1,482,506 ÷ 6 = 

วิธีคิด

ดังนั้น   1,482,506 ÷ 6 = 247,084.333

ตอบ     247,084.33

8.	 7,520,357 ÷ 9 = 

วิธีคิด

ดังนั้น   7,520,357 ÷ 9 = 835,595.222

ตอบ     835,595.22
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9.	 31,522,743 ÷ 3 = 

วิธีคิด

ดังนั้น   31,522,743 ÷ 3 = 10,507,581.000

ตอบ     10,507,581.00

10.	 81,131,294 ÷ 7 = 

วิธีคิด

ดังนั้น   81,131,294 ÷ 7 = 11,590,184.857

ตอบ     11,590,184.86

3 3
0
1

1
5

0
2

2
2

1
7

2
4

0
3

0
0

0
0

0
0

1  0  5  0  7  5  8  1  0  0  0

7 8
1
1

4
1

6
3

0
1

1
2

5
9

3
4

6
0

4
0

5
0

1  1  5  9  0  1  8  4  8  5  7



การหาร
คิดเลขเร็วแบบเวทคณิต

129

	 4.3.2	 การหารตรง กรณีที่ตัวหารเป็นจำ�นวนเต็มสองหลัก

	 	 	 ในกรณีท่ีตัวหารเป็นจำ�นวนเต็มสองหลัก ให้ดำ�เนินการหาร 

ดังนี้ 

			   ขั้นที่ 1	แบ่งตัวหารเป็นสองส่วน โดยส่วนหน้าจะทำ�

หน้าที่เป็นตัวหารหลัก เรียกว่า ตัวหารใหม่ และส่วนหลังจะทำ�หน้าที่ 

เป็นตัวเสริมในการหาร เรียกว่า ตัวธง

			   ขั้นที่ 2	แบ่งตวัตัง้ออกเป็นสองสว่นเชน่เดียวกบัตัวหาร 

ให้ส่วนหลังของตัวตั้งมีจำ�นวนหลักเท่ากับจำ�นวนหลักของตัวธง

			   ขั้นที่ 3	ดำ�เนินการหารทำ�นองเดียวกับการหารตรง 

กรณีที่ตัวหารเป็นจำ�นวนเต็มหนึ่งหลัก แตกต่างกันตรงที่มีตัวธง ดังนั้น 

ก่อนที่จะหารจะต้องนำ�ตัวธงไปคูณกับผลหารที่ได้ในขั้นก่อนหน้า  

และนำ�ไปลบออกจากตัวต้ังท่ีอยู่ในหลักถัดไปทางขวา แล้วหารด้วยตัวหารใหม่
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ตัวอย่างที่ 1 จงหาผลหาร 82,715 ÷ 63

วิธีคิด

6 3 8
2
2 7 1 5

1

6 3 8
2
2

1
7 1 5

(3 x 1)

1  3

ขั้นที่ 1	 8 ÷ 6 = 1 เศษ 2

	 	 เขียนผลหาร 1 ใต้เลข 8 ของตัวตั้ง

	 	 เขียนเศษ 2 ห้อยข้างหน้าเลข 2

ขั้นที่ 2	 หาผลคูณของตัวธง 3 กับผลหาร 1 (จากข้ันท่ี 1) แล้วนำ�ไปลบ

ออกจากตัวเลขถัดไปของตัวต้ัง 

	 	 จะได้ 22 – (3 x 1) = 19 แล้วหารด้วย 6 

	 	 จะได้ 19 ÷ 6 = 3 เศษ 1 

	 	 เขียนผลหาร 3 ใต้เลข 2 ของตัวต้ัง

	 	 เขียนเศษ 1 ห้อยข้างหน้าเลข 7
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1  3  1  2

ขั้นที่ 3	 หาผลคูณของตัวธง 3 กับผลหาร 3 (จากข้ันท่ี 2) แล้วนำ�ไปลบ

ออกจากตัวเลขถัดไปของตัวตั้ง 

	 	 จะได้ 17 – (3 x 3) = 8 แล้วหารด้วย 6

	 	 จะได้ 8 ÷ 6 = 1 เศษ 2 

	 	 เขียนผลหาร 1 ใต้เลข 7 ของตัวตั้ง

	 	 เขียนเศษ 2 ห้อยข้างหน้าเลข 1

ขั้นที่ 4	 หาผลคูณของตัวธง 3 กับผลหาร 1 (จากข้ันท่ี 3) แล้วนำ�ไปลบ

ออกจากตัวเลขถัดไปของตัวต้ัง 

	 	 จะได้ 21 – (3 x 1) = 18 แล้วหารด้วย 6 

	 	 จะได้ 18 ÷ 6 = 3 เศษ 0 แต่เน่ืองจากข้อน้ีต้องดำ�เนินการหารต่อ 

หากนำ�ผลหารคูณกับตัวธงแล้วนำ�ไปลบออกจากตัวตั้งถัดไป จะทำ�ให ้

ผลลบเป็นจำ�นวนลบ ดังนั้น จึงต้องลดผลหารลง ดังนี้ 

	 	 18 ÷ 6 = 2 เศษ 6

	 	 เขียนผลหาร 2 ใต้เลข 1 ของตัวต้ัง

	 	 เขียนเศษ 6 ห้อยข้างหน้าเลข 5
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19 8 18 59

1  3  1  2 r = 59

ข้ันท่ี 5	 หาผลคูณของตัวธง 3 กับผลหาร 2 (จากข้ันท่ี 4) แล้วนำ�ไปลบ

ออกจากตัวเลขถัดไปของตัวต้ัง 

	 	 จะได้ 65 – (3 x 2) = 59 ซ่ึงเป็นเศษท่ีได้จากการหาร 

	 	 จะได้คำ�ตอบคือ 1,312 เศษ 59

วิธีทำ�

สามารถเขียนวิธีการหารตรง (ตอบในรูปเศษเหลือ) ดังนี้

ดังนั้น 	 82,715 ÷ 63 = 1,312 เศษ 59

ตอบ   	 1,312 เศษ 59

3	 9	 3	 6
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ถ้าต้องการผลหารในรูปทศนิยมสามตำ�แหน่ง ให้ดำ�เนินการหารต่อ ดังนี้

วิธีคิด
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ขั้นที่ 6	 เขียนเลข 0 จำ�นวน 3 ตัว ต่อจากเลข 5 ของตัวตั้ง 

	 	 นำ�เศษ 59 (จากข้ันท่ี 5) หารด้วย 6 จะได้ 59 ÷ 6 = 9 เศษ 5 

	 	 เขียนผลหาร 9 ใต้เลข 5 ของตัวต้ัง ซ่ึงจะเป็นทศนิยมตำ�แหน่งท่ี 1

	 	 เขียนเศษ 5 ห้อยข้างหน้าเลข 0

ขั้นที่ 7	 หาผลคูณของตัวธง 3 กับผลหาร 9 (จากข้ันท่ี 6) แล้วนำ�ไปลบ

ออกจากตัวเลขถัดไปของตัวต้ัง 

	 	 จะได้ 50 – (3 x 9) = 23 แล้วหารด้วย 6 

	 	 จะได้ 23 ÷ 6 = 3 เศษ 5 

	 	 เขียนผลหาร 3 ใต้เลข 0 ของตัวต้ัง ซ่ึงจะเป็นทศนิยมตำ�แหน่งท่ี 2

	 	 เขียนเศษ 5 ห้อยข้างหน้าเลข 0 ตัวถัดไป
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ขั้นที่ 8	 หาผลคูณของตัวธง 3 กับผลหาร 3 (จากข้ันท่ี 7) แล้วนำ�ไปลบ 

ออกจากตัวเลขถัดไปของตัวตั้ง 

	 	 จะได้ 50 – (3 x 3) = 41 แล้วหารด้วย 6 

	 	 จะได้ 41 ÷ 6 = 6 เศษ 5 

	 	 เขียนผลหาร 6 ใต้เลข 0 ของตัวต้ัง ซ่ึงจะเป็นทศนิยมตำ�แหน่งท่ี 3 

	 	 เขียนเศษ 5 ห้อยข้างหน้าเลข 0 ตัวถัดไป

ขั้นที่ 9	 หาผลคูณของตัวธง 3 กับผลหาร 3 (จากข้ันท่ี 8) แล้วนำ�ไปลบ 

ออกจากตัวเลขถัดไปของตัวต้ัง 

	 	 จะได้ 50 – (3 x 6) = 32 แล้วหารด้วย 6

	 	 จะได้ 32 ÷ 6 = 5 เศษ 2 

	 	 เขียนผลหาร 5 ใต้เลข 0 ของตัวต้ัง 

	 	 จะได้คำ�ตอบคือ 1,312.937
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วิธีทำ�

สามารถเขียนวิธีการหารตรง (ตอบเป็นทศนิยมสามตำ�แหน่ง) ดังนี้

ดังนั้น 	 82,715 ÷ 63 = 1,312.9365

ตอบ   	 1,312.937
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ตัวอย่างที่ 2 จงหาผลหาร 287,946 ÷ 92

วิธีคิด  ในตัวอย่างนี้ แบ่งตัวหาร 92 เป็นสองส่วน คือ 9 เป็นตัวหารใหม่ 

และ 2 เป็นตัวธง

9 2 2
2
8 7 9 4 6

0

ขั้นที่ 1	 2 ÷ 9 = 0 เศษ 2

	 	 เขียนผลหาร 0 ใต้เลข 2 ของตัวตั้ง

	 	 เขียนเศษ 2 ห้อยข้างหน้าเลข 8

3	 9	 3	 6	 27	 9
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ขั้นที่ 2	 หาผลคูณของตัวธง 2 กับผลหาร 0 (จากข้ันท่ี 1) แล้วนำ�ไปลบ

ออกจากตัวเลขถัดไปของตัวต้ัง 

	 	 จะได้ 28 – (2 x 0) = 28 แล้วหารด้วย 9 

	 	 จะได้ 28 ÷ 9 = 3 เศษ 1 

	 	 เขียนผลหาร 3 ใต้เลข 8 ของตัวต้ัง

	 	 เขียนเศษ 1 ห้อยข้างหน้าเลข 7

ขั้นที่ 3	 หาผลคูณของตัวธงกับผลหารที่ได้มาจากขั้นตอนก่อนหน้า 

นำ�ไปลบออกจากตัวต้ังถัดไปทางขวา แล้วหารด้วยตัวหารใหม่ เป็นเชน่นี้

ไปเรื่อย ๆ จะได้ 17– (2 x 3) = 11 แล้วหารด้วย 9 

	 	 จะได้ 11 ÷  9 = 1 เศษ 2 

	 	 เขียนผลหาร 1 ใต้เลข 7 ของตัวตั้ง 

	 	 เขียนเศษ 2 ห้อยข้างหน้าเลข 9
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ขั้นที่ 4	 29 – (2 x 1) = 27

 		  27 ÷ 9 = 3 เศษ 0 แต่เน่ืองจากข้อน้ีต้องดำ�เนินการหารต่อ 

หากนำ�ผลหารคูณกับตัวธงแล้วนำ�ไปลบออกจากตัวต้ังถัดไป จะทำ�ให้ 

ผลลบเป็นจำ�นวนลบ ดังน้ัน จึงต้องลดผลหารลง ดังน้ี 			 

			   27 ÷ 9 = 2 เศษ 9 

	 	 เขียนผลหาร 2 ใต้เลข 9 ของตัวต้ัง

	 	 เขียนเศษ 9 ห้อยข้างหน้าเลข 4

ขั้นที่ 5	 94 – (2 x 2) = 90 แต่เนื่องจาก 90 ÷ 9 = 10 เศษ 0 

แล้วจะทำ�ให้มีผลลบเป็นจำ�นวนลบ ดังนั้น จึงต้องลดผลหารลง  

เช่นเดียวกับขั้นที่ 4 ดังนี้

 		  90 ÷ 9 = 9 เศษ 9 

	 	 เขียนผลหาร 9 ใต้เลข 4 ของตัวตั้ง

	 	 เขียนเศษ 9 ห้อยข้างหน้าเลข 6
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0  3  1  2  9 96 – 18 = 78

ขั้นที่ 6	 96 – (2 x 9) = 78 ซ่ึงเป็นเศษท่ีได้จากการหาร

	 	 จะได้คำ�ตอบคือ 3,129 เศษ 78

วิธีทำ�

สามารถเขียนวิธีการหารตรง (ตอบในรูปเศษเหลือ) ดังนี้

ดังนั้น 	 287,946 ÷ 92 = 3,129 เศษ 78

ตอบ   	 3,129 เศษ 78
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ขั้นที่ 7	 เขียนเลข 0 จำ�นวน 2 ตัว ต่อจากเลข 6 ของตัวต้ัง 
	 	 96 – (2 x 9) = 78 แล้วหารด้วย 9 
	 	 จะได้ 78 ÷ 9 = 8 เศษ 6 
	 	 เขียนผลหาร 8 ใต้เลข 6 ของตัวต้ัง ซ่ึงจะเป็นทศนิยมตำ�แหน่งท่ี 1
	 	 เขียนเศษ 6 ห้อยข้างหน้าเลข 0

ขั้นที่ 8	 60 – (2 x 8) = 44
	 	 44 ÷ 9 = 4 เศษ 8 
	 	 เขียนผลหาร 4 ใต้เลข 0 ของตัวต้ัง ซ่ึงจะเป็นทศนิยมตำ�แหน่งท่ี 2
	 	 เขียนเศษ 8 ห้อยข้างหน้าเลข 0

ถ้าต้องการผลหารในรูปทศนิยมสองตำ�แหน่ง ให้ดำ�เนินการหารต่อ ดังนี้

วิธีคิด
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ขั้นที่ 9	 80 – (2 x 4) = 72

		  72 ÷ 9 = 7 เศษ 9 

	 	 เขียนผลหาร 7 ใต้เลข 0 ของตัวต้ัง ซ่ึงจะเป็นทศนิยมตำ�แหน่งท่ี 3 

	 	 จะได้คำ�ตอบ คือ 3,129.85
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วิธีทำ�   

สามารถเขียนวิธีการหารตรง (ตอบเป็นทศนิยมสองตำ�แหน่ง) ดังนี้

ดังนั้น 	 287,946 ÷ 92 = 3,129.847

ตอบ   	 3,129.85
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ตัวอย่างที่ 3 จงหาผลหาร 3,466,721 ÷ 37

วิธีคิด	 ในตัวอย่างนี้ แบ่งตัวหาร 37 เป็นสองส่วน คือ 3 เป็นตัวหารใหม่

และ 7 เป็นตัวธง
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ขั้นที่ 1	 3 ÷ 3 = 0 เศษ 3

	 	 เขียนผลหาร 0 ใต้เลข 3 ของตัวตั้ง

	 	 เขียนเศษ 3 ห้อยข้างหน้าเลข 4

ขั้นที่ 2	 34 – (7 x 0) = 34

	 	 34 ÷ 3 = 9 เศษ 7

	 	 เขียนผลหาร 9 ใต้เลข 4 ของตัวต้ัง

	 	 เขียนเศษ 7 ห้อยข้างหน้าเลข 6
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ขั้นที่ 3	 76 – (7 x 9) = 13

	 	 13 ÷ 3 = 3 เศษ 4

	 	 เขียนผลหาร 3 ใต้เลข 6 ของตัวตั้ง

	 	 เขียนเศษ 4 ห้อยข้างหน้าเลข 6

ขั้นที่ 4	 46 – (7 x 3) = 25

	 	 25 ÷ 3 = 6 เศษ 7

	 	 เขียนผลหาร 6 ใต้เลข 6 ของตัวต้ัง

	 	 เขียนเศษ 7 ห้อยข้างหน้าเลข 7
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ขั้นที่ 5	 77 – (7 x 6) = 35

	 	 35 ÷ 3 = 9 เศษ 8

	 	 เขียนผลหาร 9 ใต้เลข 7 ของตัวตั้ง

	 	 เขียนเศษ 8 ห้อยข้างหน้าเลข 2

ขั้นที่ 6	 82 – (7 x 9) = 19

	 	 19 ÷ 3 = 5 เศษ 4

	 	 เขียนผลหาร 5 ใต้เลข 2 ของตัวต้ัง

	 	 เขียนเศษ 4 ห้อยข้างหน้าเลข 1
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ขั้นที่ 7	 41 – (7 x 5) = 6 ซึ่งเป็นเศษที่ได้จากการหาร

	 	 จะได้คำ�ตอบ คือ 93,695 เศษ 6
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วิธีทำ� 

สามารถเขียนวิธีการหารตรง (ตอบในรูปเศษเหลือ) ดังนี้

ดังนั้น 	 3,466,721 ÷ 37 = 93,695 เศษ 6

ตอบ   	 93,695 เศษ 6
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ตัวอย่างที่ 4 จงหาผลหาร 560,253 ÷ 57

วิธีคิด	 การหารจำ�นวนที่มีบาร์ ทำ�ได้ดังนี้

5 7 5
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1

ขั้นที่ 1	 5 ÷ 5 = 1 เศษ 0

	 	 เขียนผลหาร 1 ใต้เลข 5 ของตัวตั้ง 

	 	 เขียนเศษ 0 ห้อยข้างหน้าเลข 6

ขั้นที่ 2	 6 – (7 x 1) = 6 – 7 = 1

   		  1 ÷ 5 = 0 เศษ 1  

	 	 เขียนผลหาร 0 ใต้เลข 6 ของตัวตั้ง 

	 	 เขียนเศษ 1 ห้อยข้างหน้าเลข 0
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ขั้นที่ 4	 2 – (7 x 2) = 2 – 1 4  = 16

	 	 16 ÷ 5 = 3 เศษ 1

	 	 เขียนผลหาร 3 ใต้เลข 2 ของตัวตั้ง 

	 	 เขียนเศษ 1 ห้อยหน้าเลข 5 

ขั้นที่ 3	 10 = 10 

  		  10 – (7 x 0) = 10 – 0 = 10 

  		  10 ÷ 5 = 2 เศษ 0

	 	 เขียนผลหาร 2 ใต้เลข 0 ของตัวตั้ง 

	 	 เขียนเศษ 0 ห้อยหน้าเลข 2
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ขั้นที่ 5	 15 – (7 x 3) = 6 

		  6 ÷ 5 = 1 เศษ 1

	 	 เขียนผลหาร 1 ใต้เลข 5 ของตัวตั้ง 

	 	 เขียนเศษ 1 ห้อยหน้าเลข 3

ขั้นที่ 6	 13 = 7  

 		  7 – (7 x 1) = 7 – 7 = 0 ซึ่งเป็นเศษที่ได้จากการหาร

		  จะได้คำ�ตอบ คือ 10231 = 9,829
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r = 13 – 7 = 7 – 7 = 0
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วิธีทำ�

วิธีคิด	 พจิารณาตวัหาร 48 มตีวัเลขบางตวัมากกวา่ 5 อาจเปลีย่นตวัหาร 

เป็นจำ�นวนวินคิวลัมได้ดังนี้ 461,207 ÷ 48 = 461,207 ÷ 52 

สามารถเขียนวิธีการหารตรง (ตอบในรูปเศษเหลือ) ดังนี้

ดังนั้น 	 560,253 ÷ 57 = 10231 = 9,829

ตอบ   	 9,829

ดังนั้น 	 461,207 ÷ 48 = 9,608.479 

ตอบ   	 9,608.48
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ตัวอย่างที่ 5 จงหาผลหาร 461,207 ÷ 48 (ตอบเป็นทศนิยม

สองตำ�แหน่ง)
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วิธีคิด	

วิธีคิด	 732,806 ÷ 39 = 732,806 ÷  41

ดังนั้น 	 7,528,163 ÷ 31 = 242844.03 2 = 242,843.968

ตอบ   	 242,843.97

ดังนั้น 	 732,806 ÷ 39 = 2 1 2 1.1 0 2 6 = 18,789.8974

ตอบ   	 18,789.897
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ตัวอย่างที่ 6 จงหาผลหาร 7,528,163 ÷ 31 (ตอบเป็นทศนิยม

สองตำ�แหน่ง)

ตัวอย่างที่ 7 จงหาผลหาร 732,806 ÷ 39 (ตอบเป็นทศนิยม

สามตำ�แหน่ง)
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ข้อสังเกต

	 1.	การหารตรงทีม่จีำ�นวนวนิควิลมั ใหย้ดึตามหลกัการบวก การลบ 

การคูณ และการหารจำ�นวนเต็ม เช่น 8 – 4 = 8 – (-4) = 8 + 4 = 12  

หรือ  20 ÷ 5 = (-20) ÷ (-5) = 4 เป็นต้น

	 2.	การหารตรงสามารถเขียนแบบย่อได้ดังนี้ 

 		  ตัวอย่างที่ 6 จงหาผลหาร 7,528,163 ÷ 31 (ตอบเป็นทศนิยม

สองตำ�แหน่ง)

		  วิธีทำ� 	

 

		  ดังนั้น	 7,528,163 ÷ 31 = 242,844.03 2 

	 	 	 	 	 	 	   = 242,843.968

		  ตอบ	 242,843.97
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แบบฝึกหัด 

เรื่อง การหารตรง (ตัวหารเป็นจำ�นวนเต็มสองหลัก)

1.	 4,228 ÷ 21 = 

วิธีคิด

ตอบ    

2.	 7,245 ÷ 62 = 

วิธีคิด

ตอบ    

1. จงหาผลหาร โดยตอบในรูปเศษเหลือ
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3.	 38,047 ÷ 32 = 

วิธีคิด

ตอบ    

4.	 89,898 ÷ 41 = 

วิธีคิด

  

ตอบ     

5.	 255,139 ÷ 63 = 

วิธีคิด

ตอบ     
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6.	 367,292 ÷ 44 = 

วิธีคิด

ตอบ    

7.	 2,671,905 ÷ 82 = 

วิธีคิด

  

ตอบ     

8.	 4,744,683 ÷ 69 = 

วิธีคิด

ตอบ     
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9.	 32,472,083 ÷ 38 = 

วิธีคิด

ตอบ    

10.	 23,508,127 ÷ 91 = 

วิธีคิด

  

ตอบ     



การหาร
คิดเลขเร็วแบบเวทคณิต

155

1.	 4,278 ÷ 31 = 

วิธีคิด

ตอบ    

2.	 6,249 ÷ 52 = 

วิธีคิด

ตอบ    

2. จงหาผลหาร โดยตอบเป็นทศนิยมสามตำ�แหน่ง
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3.	 31,582 ÷ 81 = 

วิธีคิด

ตอบ    

4.	 76,565 ÷ 38 = 

วิธีคิด

  

ตอบ     

5.	 145,247 ÷ 43 = 

วิธีคิด

ตอบ    
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6.	 450,279 ÷ 24 = 

วิธีคิด

ตอบ    

7.	 1,544,862 ÷ 72 = 

วิธีคิด

  

ตอบ     

8.	 6,743,285 ÷ 49 = 

วิธีคิด

ตอบ     
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9.	 23,058,199 ÷ 36 = 

วิธีคิด

ตอบ    

10.	 125,466,038 ÷ 77 = 

วิธีคิด

  

ตอบ     
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เฉลยแบบฝึกหัด 

เรื่อง การหารตรง (ตัวหารเป็นจำ�นวนเต็มสองหลัก)

1.	 4,228 ÷ 21 = 

วิธีคิด

ตอบ    201 เศษ 7

2.	 7,245 ÷ 62 = 

วิธีคิด

ตอบ    116 เศษ 53
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1. จงหาผลหาร โดยตอบในรูปเศษเหลือ
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3.	 38,047 ÷ 32 = 

วิธีคิด

ตอบ    1,188 เศษ 31

4.	 89,898 ÷ 41 = 

วิธีคิด

  

ตอบ     2,192 เศษ 26
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5.	 255,139 ÷ 63 = 

วิธีคิด

ตอบ    4,049 เศษ 52

6.	 367,292 ÷ 44 = 

วิธีคิด

ตอบ    8,347 เศษ 24
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7.	 2,671,905 ÷ 82 = 

วิธีคิด

  

ตอบ     32,584 เศษ 17

8.	 4,744,683 ÷ 69 = 

วิธีคิด

ตอบ     68,763 เศษ 36
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9.	 32,472,083 ÷ 38 = 

วิธีคิด

ตอบ    854,528 เศษ 19

10.	 23,508,127 ÷ 91 = 

วิธีคิด

  

ตอบ     258,331 เศษ 6
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1.	 4,278 ÷ 31 = 

วิธีคิด

ตอบ    138

2.	 6,249 ÷ 52 = 

วิธีคิด

ตอบ    120.173
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2. จงหาผลหาร โดยตอบเป็นทศนิยมสามตำ�แหน่ง
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3.	 31,582 ÷ 81 = 

วิธีคิด

ตอบ    389.901

4.	 76,565 ÷ 38 = 

วิธีคิด

  

ตอบ     2,014.868
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5.	 145,247 ÷ 43 = 

วิธีคิด

ตอบ    3,377.837

6.	 450,279 ÷ 24 = 

วิธีคิด

  

ตอบ     18,761.625
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7.	 1,544,862 ÷ 72 = 

วิธีคิด

ตอบ    21,456.417

8.	 6,743,285 ÷ 49 = 

วิธีคิด

  

ตอบ     137,618.061
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9.	 23,058,199 ÷ 36 = 

วิธีคิด

ตอบ    640,505.528

10.	 125,466,038 ÷ 77 = 

วิธีคิด

  

ตอบ     1,629,429.065
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	 4.3.3	 การหารตรง กรณีที่ตัวหารเป็นจำ�นวนเต็มตั้งแต่ 

สามหลักขึ้นไป

 	 	 	 การหารตรงท่ีมีตัวหารเป็นจำ�นวนเต็มต้ังแต่สามหลักข้ึนไป 

ใช้วิธีการเดียวกับการหารตรงท่ีตัวหารเป็นจำ�นวนเต็มสองหลัก คือ  

ก่อนดำ�เนินการหารตรงต้องแบ่งตัวหารและตัวตั้ง โดยดำ�เนินการ 

ตามขั้นตอน ดังนี้ 

			   ขั้นที่ 1 พิจารณาตัวหาร ถ้าตัวหารเป็นจำ�นวนเต็ม

ตั้งแต่สามหลักขึ้นไป จะต้องแบ่งตัวหารออกเป็นสองส่วน ส่วนหน้าใช้เป็น 

ตัวหาร เรียกว่า ตัวหารใหม่ เพื่อให้ง่ายในการคิดคำ�นวณ ตัวหารใหม่นี้ 

จะเป็นจำ�นวนเต็มที่มีหนึ่งหลัก หรือสองหลักเท่านั้น ส่วนหลัง คือ ตัวเลข

ที่เหลือ จะทำ�หน้าที่เป็นตัวคูณเสริมในการหาร เรียกว่า ตัวธง 

			   ขั้นที่ 2 แบ่งตัวตั้งออกเป็นสองส่วนเช่นเดียวกับตัวหาร 

โดยส่วนหลังของตัวตั้งต้องมีจำ�นวนหลักเท่ากับจำ�นวนหลักของตัวธง

	  	 	 ขั้นที่ 3 นำ�ตัวหารใหม่ไปหารตัวตั้ง แล้วนำ�ผลหารที่ได ้

เขียนไว้ใต้ตัวตั้ง และนำ�เศษไปเขียนห้อยไว้หน้าตัวตั้งที่อยู่ถัดไปทางขวา 

			   ขัน้ที ่4 หาผลคณูระหวา่งตวัธงกบัผลหารทีไ่ดก้อ่นหนา้ 

แลว้นำ�ไปลบออกจากตวัตัง้ทีอ่ยูถ่ดัไปทางขวา (จำ�นวนเดียวกบัทีก่ล่าวไวใ้น

ขั้นที่ 3) เสร็จแล้วหารด้วยตัวหารใหม่ นำ�ผลหารที่ได้เขียนไว้ใต้ตัวตั้ง และ 

นำ�เศษไปเขยีนหอ้ยไวห้นา้ตวัตัง้ตวัถัดไป ดำ�เนนิการตามข้ันที ่3 และขัน้ที ่4 

เป็นเช่นนี้ไปเรื่อย ๆ จนกว่าจะหารลงตัวหรือได้เศษเหลือ 
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ตวัอยา่งที ่1 จงหาผลหาร 73,248 ÷ 542 (ตอบในรปูเศษเหลอื)

วิธีคิด

ขั้นที่ 1 แบ่งตัวหาร 542 ออกเป็นสองส่วน ส่วนแรกเป็นตัวหารใหม่  

คือ 5 และส่วนหลังเป็นตัวธง คือ 42 และแบ่งตัวตั้งออกเป็นสองส่วน 

เช่นเดียวกัน โดยให้ส่วนหลังของตัวตั้งมีจำ�นวนหลักเท่ากับจำ�นวนหลัก

ของตัวธง ดังนั้น ตัวตั้ง 73,248 จึงแบ่งเป็น 732 กับ 48 

ขั้นที่ 2 นำ� 7 ÷ 5 = 1 เศษ 2 เขียนผลหาร 1 ใต้เลข 7 แล้วนำ�เศษ 2 

ไปเขียนห้อยข้างหน้าเลข 3 

	 วิธีการหารตรง กรณีที่ตัวหารเป็นจำ�นวนเต็มต้ังแต่  

สามหลักขึ้นไป

5
42| 7

2
3 2 4 8

 1

5
42| 7 3 2 4 8

ตัวธง

ตัวหารใหม่
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ขั้นที่ 3	 หาผลคณูระหวา่งตวัธงตวัทีห่นึง่ คอื 4 กบัผลหารทีไ่ดจ้ากขัน้ที ่2  

คือ 1 แล้วนำ�ไปลบออกจากตัวเลขถัดไปของตัวตั้ง 

จะได้ 23 – (4 x 1) = 19

ขั้นที่ 5 หาผลคูณระหว่างตัวธง 4 2 กับผลหาร 1 3 ที่ได้จากขั้นที่ 2  

และขั้นที่ 4 แล้วนำ�ไปลบออกจากตัวเลขตัวถัดไปของตัวตั้ง

จะได้ 42 – {(4 x 3) + (2 x 1)} = 28

ขั้นที่ 4 นำ� 19 ÷ 5 = 3 เศษ 4 เขียนผลหาร 3 ใต้ตัวตั้ง 3 แล้วนำ� 

เศษ 4 ไปเขียนห้อยข้างหน้าเลข 2 
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ขั้นที่ 6 นำ� 28 ÷ 5 = 5 เศษ 3 เขียนผลหาร 5 ใต้เลข 2 แล้วนำ�เศษ 3  

ไปเขียนห้อยข้างหน้าเลข 4 

ขั้นที่ 8 หาผลคูณของตัวธงตัวสุดท้าย คือ 2 กับผลหารตัวสุดท้าย คือ 5 

ที่ได้จากขั้นที่ 6 แล้วนำ�ไปลบออกจากตัวเลขถัดไปของตัวตั้ง 

จะได้ 88 – (2 x 5) = 78 ซึ่งเป็นเศษที่ได้จากการหาร  

จะได้ผลหารคือ 135 เศษ 78

ขัน้ที ่7 หาผลคูณของตวัธง 4 2 กบัผลหาร 3 5 ทีไ่ดจ้ากขัน้ที ่4 และ ขัน้ที ่6 

แล้วนำ�ไปลบออกจากตัวเลขถัดไปของตัวตั้ง

จะได ้34 – {(4 x 5) + (2 x 3)} = 8 แลว้นำ� 8 ไปเขยีนหอ้ยขา้งหนา้เลข 8 
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หมายเหตุ	 ในขัน้ท่ี 7 และข้ันท่ี 8 เป็นข้ันของการหาเศษเหลอืทีไ่ด้จากการหาร 
จึงไม่มีการหารต่อ แต่นำ�ตัวธงไปคูณกับผลหารให้ครบทุกจำ�นวน แล้วนำ�ไปลบ 
ออกจากตัวตั้งซึ่งอยู่หลังเส้นแบ่งเพื่อหาเศษของการหาร 
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173

วิธีทำ�
542 7

2
3

4
2

3
4

8
8

1  3  5 r = 78

จากตัวอย่าง จากวิธีคิดในข้ันท่ี 1 ถึงข้ันท่ี 8 สามารถเขียนเป็นวิธีทำ� 

(ตอบในรูปเศษเหลือ) ได้ดังน้ี

ดังนั้น 	 73,248 ÷ 542 = 135 เศษ 78

ตอบ   	 135 เศษ 78

ตวัอยา่งที ่2 จงหาผลหาร 701,985 ÷ 823 (ตอบในรปูเศษเหลอื)

วิธีคิด

ตัวอย่างที่ 1 จงหาผลหาร 73,248 ÷ 542 

ขั้นที่ 1 แบ่งตัวหาร 823 ออกเป็นสองส่วน ส่วนแรกเป็นตัวหารใหม่ 

คือ 8 และส่วนหลังเป็นตัวธง คือ 23 และแบ่งตัวตั้งออกเป็นสองส่วน 

โดยให้ส่วนหลังของตัวตั้งมีจำ�นวนหลักเท่ากับจำ�นวนหลักของตัวธง 

ดังนั้น ตัวตั้ง 701,985 จึงแบ่งเป็น 7019 กับ 85

8
23|  7 0 1 9 8 5

ตัวธง

ตัวหารใหม่



การหาร
คิดเลขเร็วแบบเวทคณิต

174

ขั้นที่ 2 นำ� 70 ÷ 8 = 8 เศษ 6 เขียนผลหาร 8 ไว้ใต้เลข 0 แล้วนำ� 

เศษ 6 ไปเขียนห้อยข้างหน้าเลข 1 

ขั้นที่ 4 นำ�  45 ÷ 8 = 5 เศษ 5 เขียนผลหาร 5 แล้วนำ�เศษ 5  

ไปเขียนห้อยข้างหน้าเลข 9 

ขัน้ที ่3 หาผลคณูของตวัธงตวัท่ีหน่ึง คอื 2 กบัผลหารทีไ่ดจ้ากขัน้ที ่2 คอื 8 

แล้วนำ�ไปลบออกจากตัวเลขถัดไปของตัวตั้ง จะได้ 61– (2 x 8) = 45

8
23| 7

7
0

6
1 9 8 5

0  8

8
23| 7

7
0

6
1

5
9 8 5

 8   5

8
2 3| 7

7
0

  6
1 9 8 5

(2 x 8)

 8



การหาร
คิดเลขเร็วแบบเวทคณิต

175

ขัน้ที ่5 หาผลคูณของตวัธง 2 3 กบัผลหาร 8 5 ทีไ่ดจ้ากข้ันที ่2 และข้ันที ่4 

แล้วนำ�ไปลบออกจากตัวเลขถัดไปของตัวตั้ง 

จะได้ 59 – {(2 x 5) + (3 x 8)} = 25

ขัน้ที ่7 หาผลคูณของตวัธง 2 3  กบัผลหาร 5 2 ทีไ่ดจ้ากขัน้ที ่4 และขัน้ที ่6 

แล้วนำ�ไปลบออกจากตัวเลขถัดไปของตัวตั้ง

จะได้ 98 - {(2 x 2) + (3 x 5)} = 79

แล้วนำ� 79 ไปเขียนห้อยข้างหน้าเลข 5

ขั้นที่ 6 นำ�  25 ÷ 8 = 2 เศษ 9 เขียนผลหาร 2 แล้วนำ�เศษ 9  

ไปเขียนห้อยข้างหน้าเลข 8 

8
23| 7

7
0

6
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5
9

9
8  5

 8  5  2

8

8

2
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7
7
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6
1

5
9 8 5
(2 x 5) +
(3 x 8) = 34

 8  5

7
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(2 x 2) +
(3 x 5) = 19

   8  5  2



การหาร
คิดเลขเร็วแบบเวทคณิต

176

ขั้นที่ 8 หาผลคูณของตัวธงตัวสุดท้าย คือ 3 กับผลหาร 2 ที่ได้จาก 

ขั้นที่ 6 แล้วนำ�ไปลบออกจากตัวเลขถัดไปของตัวตั้ง 

จะได้ 795 – 6 = 789  ซึ่งเป็นเศษที่ได้จากการหาร 

จะได้ผลหารคือ 852 เศษ 789

8
2 3| 7

7
0

6
1

5
9

 9
8

79
5

(3 x 2)

0 8 5  2 795 – 6 = 789

			   r = 789

วิธีทำ�
823 7

7
0

6
1

5
9

9
8

79
5

0  8  5  2 r = 789

จากตัวอย่าง จากวิธีคิดในข้ันท่ี 1 ถึง ข้ันท่ี 8 สามารถเขียนเป็นวิธีทำ�  

(ตอบในรูปเศษเหลือ) ได้ดังน้ี

ดังนั้น 	 701,985 ÷ 823 = 852 เศษ 789

ตอบ  	 852 เศษ 789



การหาร
คิดเลขเร็วแบบเวทคณิต

177

ตวัอยา่งที่ 3 จงหาผลหาร 735,165 ÷ 2,341 (ตอบในรูปเศษเหลือ)

วิธีคิด

ขั้นที่ 1 แบ่งตัวหาร 2,341 ออกเป็นสองส่วน ส่วนหน้าเป็นตัวหารใหม่ 

คือ 2 และส่วนหลังเป็นตัวธง คือ 341 และแบ่งตัวตั้งออกเป็นสองส่วน

เช่นเดียวกัน โดยให้ส่วนหลังของตัวตั้งมีจำ�นวนหลักเท่ากับจำ�นวนหลัก

ของตัวธง ดังนั้น ตัวตั้ง 735,165 จึงแบ่งเป็น 735 กับ 165

ขั้นที่ 2 นำ� 7 ÷  2 = 3 เศษ 1 เขียนผลหาร 3  ใต้เลข 7 แล้วนำ�เศษ 1  

ไปเขียนห้อยข้างหน้า เลข 3 

2

2

341

341

|

|

7 3 5 1 6 5

7
1
3 5 1 6 5

3

ตัวธง

ตัวตั้ง

ตัวหารใหม่

ตัวหาร



การหาร
คิดเลขเร็วแบบเวทคณิต

178

ขั้นที่ 3 หาผลคูณของตัวธงตัวที่หนึ่ง คือ 3 กับผลหารที่ได้จากขั้นที่ 2 

คือ 3 แล้วนำ�ไปลบออกจากตัวเลขถัดไปของตัวตั้ง

จะได้ 13 – (3 x 3) = 4

ขัน้ที ่5 หาผลคูณของตวัธง 3 4 กบัผลหาร 3 1 ทีไ่ดจ้ากขัน้ที ่2 และข้ันที ่4  

แล้วนำ�ไปลบออกจากตัวเลขถัดไปของตัวตั้ง

จะได้ 25 – {(3 x 1) + (4 x 3)} = 10

ขั้นที่ 4 นำ� 4 ÷ 2 = 1 เศษ 2 เขียนผลหาร 1 ใต้เลข 3 แล้วนำ�เศษ 2  

ไปเขียนห้อยข้างหน้าเลข 5 

2 341| 7
1
3

2
5 1 6 5

3  1

2

2

3

3

41

4 1

|

|

7
1
3 5 1 6 5

(3 x 3)

3

7
1
3

2
5 1 6 5

(3 x 1) +
(4 x 3) = 15

3 1



การหาร
คิดเลขเร็วแบบเวทคณิต

179

ขั้นที่ 6 นำ� 10 ÷ 2 = 4 เศษ 2 เขียนผลหาร 4 ใต้เลข 5 แล้วนำ�เศษ 2 

ไปเขียนห้อยข้างหน้า เลข 1 

ขั้นที่ 7 หาผลคูณของตัวธง 3 4 1 กับผลหาร 3 1 4 ที่ได้จากขั้นที่ 2  

ขั้นที่ 4 และขั้นที่ 6 แล้วนำ�ไปลบออกจากตัวเลขตัวถัดไปของตัวตั้ง

จะได้ 21– {(3 x 4) + (4 x 1) + (1 x 3)} = 2 

นำ� 2 ไปเขียนห้อยข้างหน้าเลข 6

2 341| 7
1
3

2
5

2
1 6 5

3  1  4

2
3 4 1| 7

1
3

2
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2
1   

2
6  5

(3 x 4) 
(4 x 1) +
(1 x 3) = 19

3 1 4



การหาร
คิดเลขเร็วแบบเวทคณิต

180

ขัน้ที ่8 หาผลคณูของตวัธง 4 1 กบัผลหาร 1 4 ทีไ่ดจ้ากข้ันที ่4 และข้ันที ่6 

แล้วนำ�ไปลบออกจากตัวเลขถัดไปของตัวตั้ง

จะได้ 26 – {(4 x 4) + (1 x 1)} = 9 

นำ� 9 ไปเขียนห้อยข้างหน้าเลข 5 

ขั้นที่ 9 หาผลคูณของตัวธงตัวสุดท้ายคือ 1 กับผลหารตัวสุดท้าย คือ 4 

แล้วนำ�ไปลบออกจากตัวเลขถัดไปของตัวตั้ง 95 – 4 = 91 ซ่ึงเป็น 

เศษเหลือที่ได้จากการหาร จะได้คำ�ตอบคือ 314 เศษ 91
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(4 x 4) +
(1 x 1) = 17

3  1  4
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3  1  4 95 – 4 = 91
r = 91



การหาร
คิดเลขเร็วแบบเวทคณิต

181

วิธีทำ�
2341 7

1
3

2
5

2
1

 2
6

   9
5

3  1  4  r = 91

จากตัวอย่าง จากวิธีคิดในข้ันท่ี 1 ถึงข้ันท่ี 9 สามารถเขียนเป็นวิธีทำ� 

(ตอบในรูปเศษเหลือ) ได้ดังน้ี

ดังนั้น 	 735,165 ÷ 2,341 = 314 เศษ 91

ตอบ   	 314 เศษ 91

หมายเหต	ุ 1)	 ในขั้นท่ี 7-9 เป็นขั้นตอนของการหาเศษที่ได้จาก 

การหารจึงไม่มีการหารต่อ แต่เป็นการนำ�ตัวธงไปคูณกับผลหาร แล้วนำ�

ไปลบออกจากตัวตั้งที่อยู่หลังเส้นแบ่งทีละข้ันจนครบ เพื่อหาเศษเหลือ

ของการหาร 

	 2)	 สามารถหาเศษเหลือของการหารด้วยการคิดคำ�นวณ

เพียงคร้ังเดียว โดยใช้การคูณตรงและการคูณไขว้ระหว่างตัวธงกับผลหาร 

แล้วนำ�ไปลบออกจากตัวตั้งที่อยู่หลังเส้นแบ่ง เมื่อการหาผลหารส้ินสุดลง 

(จากตวัอยา่งการหาผลหารสิน้สดุในขัน้ที ่6 จำ�นวนหลังเส้นแบง่ คอื 2,165) 

แล้วนำ�มาคำ�นวณหาเศษเหลือได้ดังนี้



การหาร
คิดเลขเร็วแบบเวทคณิต

182

ผลหาร

ตัวธง

คูณตรงและคูณไขว้

ผลหาร	 3	 1	 4

ตัวธง	 3	 4	 1
	 (1 x 3) + (3 x 4) + (4 x 1)

ผลหาร	 3	 1	 4

ตัวธง	 3	 4	 1
	              (1 x 1) + (4 x 4)

ผลหาร	 3	 1	 4

ตัวธง	 3	 4	 1
	                           (1 x 4)

3	 1	 4

3	 4	 1

1
9	

1
7	 4  = 2074

ดังนั้น   เศษเหลือจากการหาร  คือ 2,165 – 2,074 = 91



การหาร
คิดเลขเร็วแบบเวทคณิต

183

ตัวอย่างท่ี 4 จงหาผลหาร 9,140,372 ÷ 1,147 (ตอบในรูปเศษเหลือ)

วิธีคิด

ขั้นที่ 1 แบ่งตัวหาร 1,147 ออกเป็นสองส่วน ส่วนหน้าเป็นตัวหารใหม่ 

คือ 11 และส่วนหลังเป็นตัวธง คือ 47  และแบ่งตัวตั้งออกเป็นสองส่วน

เช่นเดียวกัน โดยให้ส่วนหลังของตัวตั้งมีจำ�นวนหลักเท่ากับจำ�นวนหลัก

ของตัวธง ดังนั้น ตัวตั้ง 9,140,372 จึงแบ่งเป็น 91403 กับ 72

ขั้นที่ 2 นำ� 91 ÷  11 = 7 เศษ 14  เขียนผลหาร 7 แล้วนำ�เศษ 14  

ไปเขียนห้อยข้างหน้าเลข 4 

11

11

47

47

|

|

9 1 4 0 3 7 2

9 1
14
4 0 3 7 2

7

ตัวธง

ตัวตั้ง

ตัวหารใหม่

ตัวหาร



การหาร
คิดเลขเร็วแบบเวทคณิต

184

ขั้นที่ 3 หาผลคูณของตัวธงตัวที่หนึ่ง คือ 4 กับผลหารที่ได้จากขั้นที่ 2 

คือ 7 แล้วนำ�ไปลบออกจากตัวเลขถัดไปของตัวตั้ง

จะได้ 144 – (4 x 7) = 116

ขัน้ที ่5 หาผลคณูของตวัธง 4 7 กบัผลหาร 7 9 ทีไ่ดจ้ากข้ันที ่2 และข้ันที ่4 

แล้วนำ�ไปลบออกจากตัวเลขตัวถัดไปของตัวตั้ง 

จะได้  170 – {(4 x 9) + (7 x 7)} = 85

ขั้นที่ 4 นำ� 116 ÷ 11 = 9 เศษ 17 เขียนผลหาร 9 แล้วนำ�เศษ 17 

ไปเขียนห้อยข้างหน้าเลข 0 
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4

4

7

7
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(4 x 7)

7

9 1
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0 3 7 2

(4 x 9) +
(7 x 7) = 85
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การหาร
คิดเลขเร็วแบบเวทคณิต

185

ขัน้ที ่7 หาผลคูณของตวัธง 4 7  กบัผลหาร 9 6 ทีไ่ดจ้ากขัน้ที ่4 และขัน้ที ่6 

แล้วนำ�ไปลบออกจากตัวตั้งตัวถัดไปของตัวตั้ง

จะได้ 193 - {(4 x 6) + (7 x 9)} = 106

ขั้นที่ 6 นำ�  85 ÷ 11 = 6 เศษ 19 เขียนผลหาร 6 แล้วนำ�เศษ 19 

ไปเขียนห้อยข้างหน้าเลข 3

ขั้นที่ 8 นำ� 106 ÷ 11 = 8 เศษ 18 เขียนผลหาร 8 แล้วนำ�เศษ 18 

ไปเขียนห้อยข้างหน้าเลข 7

11

11

11

4 7

47
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(4 x 6) +
(7 x 9) = 87
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การหาร
คิดเลขเร็วแบบเวทคณิต

186

ขัน้ที ่9 หาผลคณูของตวัธง 4 7 กบัผลหาร 6 8 ทีไ่ดจ้ากข้ันที ่6 และข้ันที ่8 

แล้วนำ�ไปลบออกจากตัวตั้งตัวถัดไป คือ 187 

จะได้ 187 - {(4 x 8) + (7 x 6)} = 113

นำ� 113 ไปเขียนห้อยข้างหน้าเลข 2

ข้ันท่ี 10 หาผลคูณของตัวธง 7 กับผลหารตัวสุดท้าย คือ 8  แล้วนำ�ไปลบ 

ออกจากตวัเลขถดัไปของตัวตัง้ คอื 1,132 จะได ้1132 – 56 =1076  ซ่ึงเปน็ 

เศษที่ได้จากการหาร จะได้คำ�ตอบคือ 7968 เศษ 1076
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 (4 x 8) 
 (7 x 6) = 74

7   9   6   8

9 1
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7

113
2

(7 x 8)

7   9   6   8 1132 - 56 = 1076

หมายเหตุ		 สามารถหาเศษของการหารจากการคดิคำ�นวณเพียงคร้ังเดียว 

โดยใช้การคูณตรงและการคูณไขว้ระหว่างตัวธงกับผลหาร แล้วนำ�ไปลบ

ออกจากตัวตั้งท่ีอยู่หลังเส้นแบ่ง เมื่อการหาผลหารสิ้นสุด (จากตัวอย่าง  

การหาผลหารสิ้นสุดในขั้นที่ 8) ดังนั้น ในขั้นที่ 9 ถึงขั้นที่ 10 นำ�มาคิดรวม



การหาร
คิดเลขเร็วแบบเวทคณิต

187

ผลหาร

ตัวธง

คูณตรงและคูณไขว้

ผลหาร	 6	 8

ตัวธง	 4	 7                                        

              (7 x 6) + (4 x 8) = 74

ผลหาร	 6	 8

ตัวธง	 4	 7                                        

                      (7 x 8) = 56

6	 8

4	 7

7
4	

5
6  = 796

ดังนั้น   เศษเหลือจากการหาร  คือ 1,872 – 796 = 1,076

วิธีทำ�

จากตัวอย่าง จากวิธีคิดในข้ันท่ี 1 ถึงข้ันท่ี 10 สามารถเขียนเป็นวิธีทำ�  

(ตอบในรูปเศษเหลือ) ได้ดังน้ี

ดังนั้น 	 9,140,372 ÷ 1,147 = 7,968 เศษ 1,076

ตอบ   	 7,968 เศษ 1,076
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7   9   6   8 r = 1076



การหาร
คิดเลขเร็วแบบเวทคณิต

188

ตัวอย่างที่ 5 จงหาผลหาร 504,467 ÷ 327 (ตอบเป็นทศนิยม 

สองตำ�แหน่ง)

วิธีคิด

ขั้นที่ 1 แบ่งตัวหาร 327 ออกเป็นสองส่วน ส่วนหน้าเป็นตัวหารใหม่ 

คือ 3 และส่วนหลังเป็นตัวธง คือ 27 และแบ่งตัวตั้งออกเป็นสองส่วน

เช่นเดียวกัน โดยให้ส่วนหลังของตัวตั้งมีจำ�นวนหลักเท่ากับจำ�นวนหลัก

ของตัวธง ดังนั้น ตัวตั้ง 504,467 จึงแบ่งเป็น 5044 กับ 67 

3 27| 5 0 4 4 6 7 0

ตัวธง

ตัวตั้ง

ตัวหารใหม่

ตัวหาร

	 การหารตรง นอกจากจะหาผลลพัธ์ในรูปเศษเหลอื ยงัสามารถ

หาผลลพัธ์ในรปูของทศนยิมซ�ำ้ หรอืจ�ำนวนทศนิยมตามต้องการ โดยใช้ 

หลักการปัดเศษ และต้องเติม 0 ให้จ�ำนวนตัวเลขหลังเส้นแบ่งมากกว่า 

ต�ำแหน่งทศนิยมที่ต้องการอยู่ 1 จ�ำนวน ดังตัวอย่างต่อไปนี้



การหาร
คิดเลขเร็วแบบเวทคณิต

189

ขั้นที่ 2 นำ�  5 ÷   3 = 1 เศษ 2 เขียนผลหาร 1 แล้วนำ�เศษ 2  

ไปเขียนห้อยข้างหน้าเลข 0

ขั้นที่ 3 หาผลคูณของตัวธงตัวที่หนึ่ง คือ 2 กับผลหารที่ได้จากขั้นที่ 2 

คือ 1 แล้วนำ�ไปลบออกจากตัวเลขถัดไปของตัวตั้ง

จะได้ 20 – (2 x 1) = 18

ขั้นที่ 4 นำ�  18 ÷ 3 = 5 เศษ 3 เขียนผลหาร 5 แล้วนำ�เศษ 3 

ไปเขียนห้อยข้างหน้าเลข 4 

3 2 7| 5
2
0 4 4 6 7 0

(2 x 1)

1

3

3

27

27

|

|

5
2
0 4 4 6 7 0
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5
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3
4 4 6 7 0

1  5



การหาร
คิดเลขเร็วแบบเวทคณิต
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ขั้นที่ 6 นำ�  17 ÷ 3 = 4 เศษ 5 เขียนผลหาร 4 แล้วนำ�เศษ 5  

ไปเขียนห้อยข้างหน้าเลข 4 

3

3

2

2

7

7

|

|

5
2
0

3
4 4 6 7 0

(2 x 5) +
(7 x 1) = 17

1  5

5
2
0

3
4

5
4 6 7 0

(2 x 4) +
(7 x 5) = 43

1  5  4

3 27| 5
2
0

3
4

5
4 6 7 0

1  5  4

ขัน้ที ่5 หาผลคณูของตวัธง 2 7 กบัผลหาร 1 5 ทีไ่ดจ้ากขัน้ที ่2 และข้ันที ่4 

แล้วนำ�ไปลบออกจากตัวเลขถัดไปของตัวตั้ง

จะได้ 34 – {(2 x 5) + (7 x 1)} = 17

ขัน้ที ่7 หาผลคณูของตวัธง 2 7 กบัผลหาร 5 4 ทีไ่ดจ้ากขัน้ที ่4 และข้ันที ่6 

แล้วนำ�ไปลบออกจากตัวเลขถัดไปของตัวตั้ง

จะได้ 54 – {(2 x 4) + (7 x 5)} = 11



การหาร
คิดเลขเร็วแบบเวทคณิต

191

ขั้นที่ 8 นำ�  11 ÷   3 = 2 เศษ 5 เขียนผลหาร 2 แล้วนำ�เศษ 5  

ไปเขียนห้อยข้างหน้าเลข 6

ขัน้ที ่9 หาผลคูณของตวัธง 2 7 กบัผลหาร 4 2 ทีไ่ดจ้ากขัน้ที ่6 และ ขัน้ที ่8 

แล้วนำ�ไปลบออกจากตัวเลขถัดไปของตัวตั้ง

จะได้ 56 – {(2 x 2) + (7 x 4)} = 24

ขั้นที่ 10 นำ�  24 ÷ 3 = 7 เศษ 3 เขียนผลหาร 7 แล้วนำ�เศษ 3 

ไปเขียนห้อยข้างหน้าเลข 7 
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 (2 x 2) +
  (7 x 4) = 32
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การหาร
คิดเลขเร็วแบบเวทคณิต

192

ขั้นที่ 12 นำ�  9 ÷ 3 = 1 เศษ 6 เขียนผลหาร 1 แล้วนำ�เศษ 6  

ไปเขียนห้อยข้างหน้าเลข 0 
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(2 x 7) +
(7 x 2) = 28

1  5  4  2  7
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(2 x 1) +
(7 x 7) = 51

1  5  4  2  7  1
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1  5  4  2  7  1

ขั้นที่ 11 หาผลคูณของตัวธง 2 7 กับผลหาร 2 7 ที่ได้จากขั้นที่ 8  

และ ขั้นที่ 10 แล้วนำ�ไปลบออกจากตัวเลขถัดไปของตัวตั้ง

จะได้ 37 – {(2 x 7) + (7 x 2)} = 9

ขั้นที่ 13 หาผลคูณของตัวธง 2 7 กับผลหาร 7 1 ที่ได้จากขั้นที่ 10  

และขั้นที่ 12 แล้วนำ�ไปลบออกจากตัวเลขถัดไปของตัวตั้ง

จะได้ 60 – {(2 x 1) + (7 x 7)} = 9



การหาร
คิดเลขเร็วแบบเวทคณิต

193

ขั้นที่ 14 นำ� 9 ÷ 3 = 2 เศษ 3 เขียนผลหาร 2 

จะได้คำ�ตอบคือ 1542.71 

3

3

27
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7
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1  5  4  2  7  1  2

วิธีทำ�

จากตัวอย่าง จากวิธีคิดในข้ันท่ี 1 ถึงข้ันท่ี 14 สามารถเขียนเป็นวิธีทำ�  

(ตอบเป็นทศนิยมสองตำ�แหน่ง) ได้ดังน้ี

ดังนั้น 	 504,467 ÷ 327 = 1,543.712 = 1,542.71

ตอบ   	 1,542.71
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การหาร
คิดเลขเร็วแบบเวทคณิต

194

ตัวอย่างที่ 6 จงหาผลหาร 49,586 ÷ 1,203 (ตอบเป็นทศนิยม 

สามตำ�แหน่ง)

วิธีคิด

ขั้นที่ 1 แบ่งตัวหาร 1,203 ออกเป็นสองส่วน ส่วนหน้าเป็นตัวหารใหม่ 

คือ 12 และส่วนหลัง เป็นตัวธง คือ 03 และแบ่งตัวตั้งออกเป็นสองส่วน

เช่นเดียวกัน โดยให้ส่วนหลังของตัวตั้งมีจำ�นวนหลักเท่ากับจำ�นวนหลัก

ของตัวธง ดังนั้น ตัวตั้ง 49,586 จึงแบ่งเป็น 495 กับ 86

12 03| 4 9 5 8 6 0 0

ตัวธง

ตัวตั้ง

ตัวหารใหม่

ตัวหาร

ขั้นที่ 2 นำ�  49 ÷   12 = 4 เศษ 1 เขียนผลหาร 4 แล้วนำ�เศษ 1  

ไปเขียนห้อยข้างหน้าเลข 5

12 03| 4 9
1
5 8 6 0 0

4



การหาร
คิดเลขเร็วแบบเวทคณิต

195

ขั้นที่ 3 หาผลคูณของตัวธงตัวที่หนึ่ง คือ 0 กับผลหารที่ได้จากขั้นที่ 2 

คือ 4 แล้วนำ�ไปลบออกจากตัวเลขถัดไปของตัวตั้ง

จะได้ 15 – (0 x 4) = 15

ขั้นที่ 4 นำ�  15 ÷ 12 = 1 เศษ 3 เขียนผลหาร 1 แล้วนำ�เศษ 3 

ไปเขียนห้อยข้างหน้าเลข 8

12 0 3| 4 9
1
5 8 6 0 0

(0 x 4)

4
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12 0 3| 4 9
2
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3
8 6 0 0

(0 x 1) +
(3 x 4) = 12

4  1

ขัน้ที ่5 หาผลคณูของตวัธง 0 3 กบัผลหาร 4 1 ทีไ่ดจ้ากข้ันที ่2 และข้ันที ่4 

แล้วนำ�ไปลบออกจากตัวเลขถัดไปของตัวตั้ง

จะได้ 38 – {(0 x 1) + (3 x 4)} = 26



การหาร
คิดเลขเร็วแบบเวทคณิต

196

ขั้นที่ 6 นำ�  26 ÷ 12 = 2 เศษ 2 เขียนผลหาร 2 แล้วนำ�เศษ 2  

ไปเขียนห้อยข้างหน้าเลข 6 

ขั้นที่ 8 นำ�  26 ÷ 12 = 1 เศษ 11 เขียนผลหาร 1 แล้วนำ�เศษ 11  

ไปเขียนห้อยข้างหน้าเลข 0 
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(0 x 2) +
(3 x 1) = 3

4  1  2

ขัน้ที ่7 หาผลคณูของตวัธง 0 3 กบัผลหาร 1 2 ทีไ่ดจ้ากข้ันที ่4 และข้ันที ่6 

แล้วนำ�ไปลบออกจากตัวเลขถัดไปของตัวตั้ง

จะได้ 26 – {(0 x 2) + (3 x 1)} = 23



การหาร
คิดเลขเร็วแบบเวทคณิต

197

ขั้นที่ 10 นำ� 104 ÷ 12 = 8 เศษ 8 เขียนผลหาร 8 แล้วนำ�เศษ 8 

ไปเขียนห้อยข้างหน้าเลข 0 
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ขัน้ที ่9 หาผลคณูของตวัธง 0 3 กบัผลหาร 2 1 ทีไ่ดจ้ากข้ันที ่6 และข้ันที ่8 

แล้วนำ�ไปลบออกจากตัวเลขถัดไปของตัวตั้ง

จะได้ 110 – {(0 x 1) + (3 x 2)} = 104 

ขั้นที่ 11 หาผลคูณของตัวธง 0 3 กับผลหาร 1 8 ที่ได้จากขั้นที่ 8  

และขั้นที่ 10 แล้วนำ�ไปลบออกจากตัวเลขถัดไปของตัวตั้ง 

จะได้ 80 – {(0 x 8) + (3 x 1)} = 77



การหาร
คิดเลขเร็วแบบเวทคณิต

198

วิธีทำ�
4

4
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 4  1  2  1   8  6

ขั้นที่ 12 นำ� 77 ÷ 12 = 6 เศษ 5 เขียนผลหาร 6 

จะได้คำ�ตอบคือ 41.219
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12
03

จากตัวอย่าง จากวิธีคิดในขั้นที่ 1 ถึงขั้นที่ 12 สามารถเขียนเป็นวิธีทำ� 

(ตอบเป็นทศนิยมสามตำ�แหน่ง) ได้ดังนี้

ดังนั้น 	 49,586 ÷ 1,203 = 41.2186 = 41.219

ตอบ   	 41.219



การหาร
คิดเลขเร็วแบบเวทคณิต

199

ข้อสังเกต/ข้อเสนอแนะ

	 การหารตรงในกรณีที่มีตัวหารเป็นจำ�นวนเต็มบวกต้ังแต่ 

สามหลักขึ้นไป การดำ�เนินการหารจะพิจารณาที่ตัวหารก่อน โดยจะ

แบง่ตัวหารออกเปน็สองสว่น สว่นหนา้เรยีกวา่ ตัวหารใหม ่นยิมใชเ้ปน็ 

จำ�นวนหนึง่หลกั หรอืจำ�นวนสองหลกัเพือ่ทำ�ใหง่้ายในการคดิคำ�นวณ 

ส่วนที่สองของตัวหารจะใช้เป็นตัวคูณเสริมในการหาร เรียกว่า ตัวธง 

	 ตัวต้ังจะแบ่งออกเป็นสองส่วนเช่นเดียวกับตัวหารโดยมีเง่ือนไขว่า 

ส่วนหลังของตัวตั้งจะต้องมีจำ�นวนหลักเท่ากับจำ�นวนหลักของตัวธง 

	 สำ�หรับขั้นตอนของการดำ�เนินการหารในขั้นต่อไป หลังจาก 

ขั้นแรกของการหาร จะต้องนำ�ตัวธงไปคูณผลหารก่อนหน้า แล้วนำ� 

ไปลบออกจากตัวต้ังก่อนการหาร ในบางคร้ังต้องลดผลหารลง เพราะเม่ือ 

นำ�ตัวธงไปคูณกับผลหารก่อนหน้าแลว้นำ�ไปลบออกจากตวัตัง้ตวัถดัไป  

ผลลัพธ์ที่ได้ควรต้องมากกว่าศูนย์ ในกรณีที่ต้องการผลลัพธ์เป็น 

จำ�นวนทศนิยมตามที่กำ�หนดจะต้องเติม 0 ที่ตัวตั้งให้มากกว่า 

จำ�นวนทศนิยมที่ต้องการ 1 จำ�นวน



การหาร
คิดเลขเร็วแบบเวทคณิต
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แบบฝึกหัด 

เรื่อง การหารตรง 

(ตัวหารเป็นจำ�นวนเต็มตั้งแต่สามหลักขึ้นไป)

1.	 7,374 ÷ 516 = 

วิธีคิด

ตอบ    

2.	 10,210 ÷ 324 = 

วิธีคิด

ตอบ    

1. จงหาผลหาร โดยตอบในรูปเศษเหลือ



การหาร
คิดเลขเร็วแบบเวทคณิต

201

3.	 56,624 ÷ 473 = 

วิธีคิด

ตอบ    

4.	 66,666 ÷ 616 = 

วิธีคิด

  

ตอบ     

5.	 4,245,643 ÷ 823 = 

วิธีคิด

ตอบ     



การหาร
คิดเลขเร็วแบบเวทคณิต

202

6.	 98,079 ÷ 712 = 

วิธีคิด

ตอบ    

7.	 54,321 ÷ 645 = 

วิธีคิด

  

ตอบ     

8.	 653,742 ÷ 127 = 

วิธีคิด

ตอบ     



การหาร
คิดเลขเร็วแบบเวทคณิต

203

9.	 921,226 ÷ 314 = 

วิธีคิด

ตอบ    

10.	306,478 ÷ 1,325 = 

วิธีคิด

  

ตอบ     

11.	345,619 ÷ 7,556 = 

วิธีคิด

ตอบ     



การหาร
คิดเลขเร็วแบบเวทคณิต

204

12.	639,102 ÷ 1,404 = 

วิธีคิด

ตอบ    

13.	5,067,415 ÷ 6,153 = 

วิธีคิด

  

ตอบ     

14.	77,502,189 ÷ 8,213 = 

วิธีคิด

ตอบ     



การหาร
คิดเลขเร็วแบบเวทคณิต

205

15.	3,585,615 ÷ 12,289 = 

วิธีคิด

ตอบ    

16.	669,922,972 ÷ 902,132 = 

วิธีคิด

  

ตอบ     



การหาร
คิดเลขเร็วแบบเวทคณิต

206

1.  1,524 ÷ 746 = 

วิธีคิด

ตอบ    

2.  269,767 ÷ 541 = 

วิธีคิด

ตอบ    

2. จงหาผลหาร โดยตอบเป็นทศนิยมสองตำ�แหน่ง



การหาร
คิดเลขเร็วแบบเวทคณิต

207

3.	 6,552,155 ÷ 314 = 

วิธีคิด

ตอบ

4.	 215,871 ÷ 2,713 = 

วิธีคิด

  

ตอบ     

5.	 69,435,346 ÷ 7,234 = 

วิธีคิด

ตอบ     



การหาร
คิดเลขเร็วแบบเวทคณิต

208

6.	 656,895 ÷ 1,124 = 

วิธีคิด

ตอบ    

7.	 813,513 ÷ 10,122 = 

วิธีคิด

  

ตอบ     

8.	 91,129,611 ÷ 82,125 = 

วิธีคิด

ตอบ     
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เฉลยแบบฝึกหัด 

เรื่อง การหารตรง

(ตัวหารเป็นจำ�นวนเต็มตั้งแต่สามหลักขึ้นไป)

1.	 7,374 ÷ 516 = 

วิธีคิด

ตอบ    14 เศษ 150

2.	 10,210 ÷ 324 = 

วิธีคิด

ตอบ    31 เศษ 166

516 7
2
3

2
7

17
4

1  4 r = 150

324 1
1
0

1
2

3
1

17
0

0  3  1 r = 166

1. จงหาผลหาร โดยตอบในรูปเศษเหลือ

การคิดเศษเหลือแบบง่าย

การคิดเศษเหลือแบบง่าย

	 1	 4

	 1	 6

	
1
0	

2
4 = 124

r = 274 − 124 = 150

	 3	 1

	 2	 4

	
1
4	 4 = 144

r = 310 − 144 = 166
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การคิดเศษเหลือแบบง่าย

การคิดเศษเหลือแบบง่าย

การคิดเศษเหลือแบบง่าย

3.	 56,624 ÷ 473 = 

วิธีคิด

ตอบ    119 เศษ 337

4.	 66,666 ÷ 616 = 

วิธีคิด

ตอบ     108 เศษ 138

5.	 4,245,643 ÷ 823 = 

วิธีคิด

ตอบ     5,158 เศษ 609

473 5
1
6

5
6

10
2

36
4

1  1  9 r = 337

616 6
0
6

5
6

2
6

18
6

1  0  8 r = 138

823 4
4
2

2
4

6
5

8
6

9
4

63
3

0  5  1  5  8 r = 609

	 1	 9

	 7	 3

	
6
6	

2
7 = 687

r = 1024 − 687 = 337

	 0	 8

	 1	 6

	 8	
4
8 = 128

r = 266 − 128 = 138

	 5	 8

	 2	 3

	
3
1	

2
4 = 334

r = 943 − 334 = 609
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6.	 98,079 ÷ 712 = 

วิธีคิด

ตอบ    137 เศษ 535

7.	 54,321 ÷ 645 = 

วิธีคิด

ตอบ     84 เศษ 141

8.	 653,742 ÷ 127 = 

วิธีคิด

ตอบ     5,147 เศษ 73

712 9 
2
8

6
0

6
7

54
9

1  3  7 r = 535

645 5
5
4

6
3

7
2

16
1  

0  8  4 r = 141

127 6
6
5

5
3

6
7

12
4

12
2

0  5  1  4   7 r = 73

การคิดเศษเหลือแบบง่าย

การคิดเศษเหลือแบบง่าย

การคิดเศษเหลือแบบง่าย

	 3	 7

	 1	 2

	
1
3	

1
4 = 144

r = 679 − 144 = 535

	 8	 4

	 4	 5

	
5
6	

2
0 = 580

r = 721 − 580 = 141

	   7

	 7
	 49 	=	 49

r = 122 − 49 = 73
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9.	 921,226 ÷ 314 = 

วิธีคิด

ตอบ    2,933 เศษ 264

10.	306,478 ÷ 1,325 = 

วิธีคิด

ตอบ     231 เศษ 403

11.	345,619 ÷ 7,556 = 

วิธีคิด

ตอบ     45 เศษ 5,599

การคิดเศษเหลือแบบง่าย

การคิดเศษเหลือแบบง่าย

	 3	 3

	 1	 4

	
1
5	

1
2 = 162

r = 426 − 162 = 264

	 3	 1

	 2	 5

	
1
7	 5 = 175

r = 578 − 175 = 403

การคิดเศษเหลือแบบง่าย

	0	 4	 5

	5	 5	 6

	
4
5	

4
9	

3
0 = 5020

r = 10619 − 5020
  = 5599

314 9
3
2

3
1

5
2

4
2

27
6

2  9  3  3 r = 264

1325 3
3
0

4
6

3
4

5
7

40
8

0  2  3  1 r = 403

7556 3
3
4

6
5

10
6

61
1

562
9

0  4  5 r = 5599
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12.	639,102 ÷ 1,404 = 

วิธีคิด

ตอบ    455 เศษ 282

13.	5,067,415 ÷ 6,153 = 

วิธีคิด

ตอบ     823 เศษ 3,496

14.	77,502,189 ÷ 8,213 = 

วิธีคิด

ตอบ     9,436 เศษ 4,321

1404 6
2
3

2
9

4
1

5
0

30
2

4  5  5 r = 282

6153 5
5
0

2
6

6
7

7
4

37
1

350
5

0  8  2  3 r = 3496

8213 7
7
7

5
5

5
0

9
2

7
1

44
8

433
9

0  9  4  3  6 r = 4321

การคิดเศษเหลือแบบง่าย

	 4	 5	 5

	 4	 0	 4

	
3
6	

2
0	

2
0 = 3820

r = 4102 − 3820
  = 282

การคิดเศษเหลือแบบง่าย

	 4	 3	 6

	 2	 1	 3

	
2
7	

1
5	

1
8 = 2868

r = 7189 − 2868
  = 4321

การคิดเศษเหลือแบบง่าย

	 8	 2	 3

	 1	 5	 3

	
3
7	

2
1	 9 = 3919

r = 7415 − 3919
  = 3496
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การคิดเศษเหลือแบบง่าย

การคิดเศษเหลือแบบง่าย

15.	3,585,615 ÷ 12,289 = 

วิธีคิด

ตอบ    291 เศษ 9,516

16.	669,922,972 ÷ 902,132 = 

วิธีคิด

ตอบ     742 เศษ 541,028

12289 3
3
5

11
8

6
5

19
6

104
1

952
5

0  2   9  1 r = 9516

902132 6
6
6

3
9

3
9

7
2 2 9 7 2

0  7  4  2 r = 541028

	 2	 9	 1

	 2	 8	 9

	
9
2	

8
9	 9 = 10099

r = 19615 − 10099
  = 9516

	 0	 0	 7	 4	2

	 0	 2	 1	 3	2

	
1
5	

2
9	

2
8	

1
4	4 = 181944

r = 722972 − 181944
  = 541028
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1.  1,524 ÷ 746 = 

วิธีคิด

ตอบ    2.04

2.  269,767 ÷ 541 = 

วิธีคิด

ตอบ    498.65

3.	 6,552,155 ÷ 314 = 

วิธีคิด

ตอบ   20,866.74

746 1
1
5

1
2

4
4

4
0

0  2  0  4   2

541 2
2
6

6
9

8
7

7
6

5
7

5
0

0  4  9  8  6  4  5

314 6
0
5

3
5

3
2

6
1

5
5

4
5

5
0

2  0  8  6  6  7  3  5

2. จงหาผลหาร โดยตอบเป็นทศนิยมสองตำ�แหน่ง
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4.	 215,871 ÷ 2,713 = 

วิธีคิด

ตอบ    79.57 

5.	 69,435,346 ÷ 7,234 = 

วิธีคิด

ตอบ    9,598.47

6.	 656,895 ÷ 1,124 = 

วิธีคิด

ตอบ   584.43

2713 2
2
1

7
5

8
8

8
7

10
1

0  7  9  5  6  9

7234 6
6
9

6
4

11
3

13
5

10
3

12
4

7
6

0  9  5   9  8   4   7  1

1124 6
6
5

 10
6

8
8

8
9

5
5

9
0

0  5   8  4  4  2  6
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7.	 813,513 ÷ 10,122 = 

วิธีคิด

ตอบ     80.37

8.	 91,129,611 ÷ 82,125 = 

วิธีคิด

ตอบ     1,109.65

10122 8
8
1

1
3

5
5

9
1

2
3

0  8  0  3  7  0

82125 9
1
1

1
1

8
2

7
9

6
6

8
1

9
1

1  1  0  9  6  4   5
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	 เศษส่วนช่วย (Auxiliary Fractions) คือ จำ�นวนที่สามารถ

เขียนอยู่ในรูป a
b

 โดยท่ี a อยู่ในรูปทศนิยม และ b เป็นจำ�นวนเต็ม  

ที่ไม่เป็นศูนย์ 

	 ในเวทคณิตมีวิธีการแปลงเศษส่วนให้อยู่ในรูปเศษส่วนช่วย 

ที่มีตัวเศษอยู่ในรูปทศนิยมและตัวส่วนเป็นจำ�นวนเต็มที่ไม่เป็นศูนย์

	 ตัวอย่าง

	 (1) 	 1
500

	 =	 0.01
5

	 (2)	 16
9,000

	 =	0.016
9

	 (3) 	5,248
60,000

	 =	0.5248
6

	 (4)	 89
3,200 	 =	 0.89

32

	 (5)	 98,54667,000 	 =	 98.54667 	 (6)	 2,345
8,000,000	=	 0.002345

8

	 การแปลงเศษส่วนให้เป็นเศษส่วนช่วยทำ�ให้เราสามารถ 

ดำ�เนินการหารได้ง่ายข้ึน และผลลัพธ์ท่ีได้เป็นจำ�นวนที่อยู่ในรูปทศนิยม 

ที่เป็นจำ�นวนตรรกยะ

5.	การดำ�เนินการหารด้วยเศษส่วนช่วย 

	 (Auxiliary Fractions)
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เศษส่วนช่วย แบ่งออกเป็น 2 แบบ

	 เศษส่วนช่วยแบบที่ 1 กรณีที่เศษส่วนมีตัวส่วนลงท้ายด้วย 9, 

99, 999, … เช่น 2
29

, 41
199

 เป็นต้น

	 จากสตูรแรกของเวทคณิตคอื เอกาธเิกนะ ปรุเวณะ (Ekadhikena 

Purvena : By One More Than the Previous One) หมายถึง  

การปัดค่าตัวเลขโดดโดยเพิ่มค่าขึ้น 1 หน่วย (Rounding up process) 

	 เช่น 	 3.9 	 เขียนแทนด้วย 	4.0

	 	 	 8.29 	 เขียนแทนด้วย 	8.3

	 	 	 0.0499	 เขียนแทนด้วย 	0.05 

	 สามารถนำ�ไปแปลงเป็นเศษส่วนช่วย โดยเพิ่มค่าตัวเศษขึ้น 1 

การดำ�เนินการหารด้วยเศษส่วนช่วยแบบที่ 1 สามารถทำ�ได้ดังนี้

	 ขั้นที่ 1 แปลงเศษส่วน (Fractions) ให้อยู่ในรูปเศษส่วนช่วย 

(Auxiliary Fractions)

	 ข้ันท่ี 2 ดำ�เนินการหาร โดยนำ�ตัวหารไปหารตัวตั้ง และนำ�เศษ 

ที่เหลือไปห้อยไว้ด้านหน้าของตัวเลขผลลัพธ์ที่เกิดก่อนหน้า
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ตารางแสดงเศษส่วนที่มีตัวส่วนลงท้ายด้วย 9 หรืออนุกรมของ 9  

เป็นเศษส่วนช่วย (Auxiliary Fraction = A.F.)

ข้อ
เศษส่วนที่มีตัวส่วน 

ลงท้ายด้วย 9 (F)
การปัดค่าตัวส่วน

เศษส่วนช่วย 

(A.F.)

1

2

3

4

5

6

7

8

1
39

456
1,499

6,041
89,999

520
249,999

4,000
1,599,999

4,000
1,600,000

520
250,000

6,041
90,000

0.6041
9

0.052
25

456
1,500

102
799

102
800

4.56
15

0.04
16

0.01
4

1.02
8

58
69

4
79

1
40

58
70

4
80

0.1
4

5.8
7

0.4
8

=
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ตวัอย่างที ่1 จงหาคา่ประมาณของ 43
59

 ใหอ้ยูใ่นรปูทศนยิม

วิธีคิด	

ขั้นที่ 1	 แปลงเศษส่วนให้อยู่ในรูปเศษส่วนช่วย

ขั้นที่ 2	 นำ�เศษส่วนช่วยท่ีได้มาดำ�เนินการ

	 	 นำ� 6 ไปหาร 4 ได้ 0 เหลือเศษ 4

	 	 นำ�เศษท่ีเหลือ คือ 4 ไปเขียนห้อยไว้ด้านหน้าของเลขถัดไป (3) 

จะได้ 
4
3

ขั้นที่ 3	 นำ� 6 ไปหาร 
4
3 หรือ 43 ได้ 7 เหลือเศษ 1 

	 	 เขียน 7 เป็นคำ�ตอบหลังจุดในทศนิยมตำ�แหน่งท่ี 1

	 	 นำ�เศษท่ีเหลือ คือ 1 ไปเขียนห้อยไว้ด้านหน้าของเลข 7  

จะได้ 
1
7

43
59

43
60

4.
4
3

6

4.
4
3

6

4.3
6

0.

0.
1
7

F A.F.

=

=

=



การหาร
คิดเลขเร็วแบบเวทคณิต

222

ขั้นที่ 4	 นำ� 6 ไปหาร 
1
7 หรือ 17 ได้  2  เหลือเศษ 5

	 	 นำ�เศษที่เหลือ คือ 5 ไปเขียนห้อยไว้ด้านหน้าของเลข 2  

จะได้ 
5
2

ขั้นที่ 5	 นำ� 6 ไปหาร 
5
2 หรือ 52 ได้  8  เหลือเศษ 4

	 	 นำ�เศษที่เหลือ คือ 4 ไปเขียนห้อยไว้ด้านหน้าของเลข 8  

จะได้ 
4
8

ขั้นที่ 6	 นำ� 6 ไปหาร 
4
8 หรือ 48 ได้  8  เหลือเศษ 0

	 	 นำ�เศษที่เหลือ คือ 0 ไปเขียนห้อยไว้ด้านหน้าของเลข 8  

จะได้ 
0
8

4.
4
3

6

4.
4
3

6

4.
4
3

6

0.
1
7

5
2

0.
1
7

5
2

4
8

0.
1
7

5
2

4
8

0
8

=

=

=
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ขั้นที่ 7	 นำ� 6 ไปหาร 
0
8 หรือ 08 ได้  1 เหลือเศษ 2

	 	 นำ�เศษที่เหลือ คือ 2 ไปเขียนห้อยไว้ด้านหน้าของเลข 1  

จะได้ 
2
1

4.
4
3

6
0.

1
7

5
2

4
8

0
8

2
1=

	 ในการหารขัน้ตอ่ไปจะเหมอืนขา้งตน้ สามารถหารจนไดจ้ำ�นวน

ตำ�แหน่งของทศนิยมที่ต้องการ

	 จากการหารข้างต้น สรุปได้ว่า 4.3
6

 มีค่าประมาณ  0. 
1
7 

5
2 

4
8 

0
8 

2
1 ...

 ดังนั้น ผลลัพธ์ของ 
43
59  ≈ 0.72881

 ตอบ   0.72881
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ตัวอย่างที่ 2 จงหาค่าประมาณของ 19
399

 ให้อยู่ในรูป

ทศนิยม

วิธีคิด	

ขั้นที่ 1	 แปลงเศษส่วนให้อยู่ในรูปเศษส่วนช่วย

ขั้นที่ 2	 นำ�เศษส่วนช่วยท่ีได้มาดำ�เนินการ

	 	 นำ� 4 ไปหาร 0 ได้ 0 เหลือเศษ 0

	 	 นำ�เศษที่เหลือ คือ 0 ไปเขียนห้อยไว้ด้านหน้าของเลข 1 

จะได้ 
0
1

ขั้นที่ 3	 นำ� 4 ไปหาร 
0
1 หรือ 01 ได้ 0 เหลือเศษ 1 

	 	 เขียน 0 เป็นคำ�ตอบหลังจุดในทศนิยมตำ�แหน่งที่ 1

	 	 นำ�เศษท่ีเหลือ คือ 1 ไปเขียนห้อยไว้ด้านหน้าของเลขถัดไป 9 

จะได้ 
1
9

19
399

19
400

0.
0
19
4

0.
0
1

1
9

4

0.19
4

0.

0.0

F A.F.

=

=

=
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ขั้นที่ 4	 นำ� 4 ไปหาร 
1
9 หรือ 19 ได้ 4 เหลือเศษ 3

	 	 นำ�เศษที่เหลือ คือ 3 ไปเขียนห้อยไว้ด้านหน้าของเลข 0  

จะได้ 
3
0

ขั้นที่ 5	 นำ� 4 ไปหาร 
3
0 หรือ 30 ได้ 7 เหลือเศษ 2

	 	 นำ�เศษที่เหลือ คือ 2 ไปเขียนห้อยไว้ด้านหน้าของเลข 4  

จะได้ 
2
4

ขั้นที่ 6	 นำ� 4 ไปหาร 
2
4 หรือ 24 ได้ 6 เหลือเศษ 0

	 	 นำ�เศษที่เหลือ คือ 0 ไปเขียนห้อยไว้ด้านหน้าของเลข 7  

จะได้ 
0
7

0.
0
1

1
9

4

0.
0
1

1
9

4

0.
0
1

1
9

4

0.
3
04

0.
3
0

2
47

0.
3
0

2
4

0
76

=

=

=
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ขั้นที่ 7	 นำ� 4 ไปหาร 
0
7 หรือ 07 ได้ 1 เหลือเศษ 3

	 	 นำ�เศษที่เหลือ คือ 3 ไปเขียนห้อยไว้ด้านหน้าของเลข 6 

จะได้ 
3
6

ขั้นที่ 8	 นำ� 4 ไปหาร 
3
6 หรือ 36 ได้ 9 เหลือเศษ 0

	 	 นำ�เศษที่เหลือ คือ 0 ไปเขียนห้อยไว้ด้านหน้าของเลข 1  

จะได้  01

ขั้นที่ 9	 นำ� 4 ไปหาร 
0
1 หรือ 01 ได้ 0 เหลือเศษ 1

	 	 นำ�เศษที่เหลือ คือ 1 ไปเขียนห้อยไว้ด้านหน้าของเลข 9  

จะได้ 
1
9

0.
0
1

1
9

4

0.
0
1

1
9

4

0.
0
1

1
9

4

0.
3
0

2
4

0
7

3
61

0.
3
0

2
4

0
7

3
6

0
19

0.
3
0

2
4

0
7

3
6

0
1

1
90

=

=

=



การหาร
คิดเลขเร็วแบบเวทคณิต

227

ขั้นที่ 10	 นำ� 4 ไปหาร 
1
9 หรือ 19 ได้ 4 เหลือเศษ 3

	 	 นำ�เศษที่เหลือ คือ 3 ไปเขียนห้อยไว้ด้านหน้าของเลข 0  

จะได้ 
3
0

0.
0
1

1
9

4
0.

3
0

2
4

0
7

3
6

0
1

1
9

3
04=

	 ในตวัอย่างน้ีจะพบว่า หากด�ำเนินการหารไปเรือ่ย ๆ  ค�ำตอบทีไ่ด้ 

จะเป็นทศนิยมซ�้ำ

	 จากการหารข้างต้น สรุปได้ว่า 

	 0.19
4

 มีค่าประมาณ  0.
3
0

2
4

0
7

3
6

0
1

1
9

3
0

2
4

0
7

3
6

0
1

1
9...

 ดังนั้น ผลลัพธ์ของ 19
399

  ≈ 0.047619

 ตอบ   0.047619



การหาร
คิดเลขเร็วแบบเวทคณิต

228

ตัวอย่างที่ 3 จงหาค่าประมาณของ 41
1,599

 ให้อยู่ในรูป

ทศนิยม

วิธีคิด	

ขั้นที่ 1	 แปลงเศษส่วนให้อยู่ในรูปเศษส่วนช่วย

ขั้นที่ 2	 นำ�เศษส่วนช่วยท่ีได้มาดำ�เนินการ

	 	 นำ� 16 ไปหาร 0 ได้ 0 เหลือเศษ 0

	 	 นำ�เศษท่ีเหลือ คือ 0 ไปเขียนห้อยไว้ด้านหน้าของเลข 4  

จะได้ 
0
4

ขั้นที่ 3	 นำ� 16 ไปหาร 
0
4 หรือ 04 ได้ 0 เหลือเศษ 4 

	 	 เขียน 0 เป็นคำ�ตอบหลังจุดในทศนิยมตำ�แหน่งที่ 1

	 	 นำ�เศษที่เหลือ คือ 4 ไปเขียนห้อยไว้ด้านหน้าของเลข 1  

จะได้ 
4
1

41
1,599

41
1,600

0.
0
41

16

0.
0
4

4
1

16

0.41
16

0.

0.0

F A.F.

=

=

=



การหาร
คิดเลขเร็วแบบเวทคณิต

229

ขั้นที่ 4	 นำ� 16 ไปหาร 
4
1 หรือ 41 ได้ 2 เหลือเศษ 9

	 	 นำ�เศษที่เหลือ คือ 9 ไปเขียนห้อยไว้ด้านหน้าของเลข 0  

จะได้ 
9
0

ขั้นที่ 5	 นำ� 16 ไปหาร 
9
0 หรือ 90 ได้ 5 เหลือเศษ 10

	 	 นำ�เศษที่เหลือ คือ 10 ไปเขียนห้อยไว้ด้านหน้าของเลข 2  

จะได้ 
10
2

ขั้นที่ 6	 นำ� 16 ไปหาร 
10
2 หรือ 102 ได้ 6 เหลือเศษ 6

	 	 นำ�เศษที่เหลือ คือ 6 ไปเขียนห้อยไว้ด้านหน้าของเลข 5  

จะได้ 
6
5

0.
0
4

4
1

16

0.
0
4

4
1

16

0.
0
4

4
1

16

0.
9
02

0.
9
0

10
25

0.
9
0

10
2

6
56

=

=

=



การหาร
คิดเลขเร็วแบบเวทคณิต

230

ขั้นที่ 7	 นำ� 16 ไปหาร 
6
5 หรือ 65 ได้ 4 เหลือเศษ 1

	 	 นำ�เศษที่เหลือ คือ 1 ไปเขียนห้อยไว้ด้านหน้าของเลข 6  

จะได้ 
1
6

ขั้นที่ 8	 นำ� 16 ไปหาร 
1
6 หรือ 16 ได้ 1 เหลือเศษ 0

	 	 นำ�เศษที่เหลือ คือ 0 ไปเขียนห้อยไว้ด้านหน้าของเลข 4  

จะได้ 
0
4

ขั้นที่ 9	 นำ� 16 ไปหาร
 0
4 หรือ 04 ได้ 0 เหลือเศษ 4

	 	 นำ�เศษที่เหลือ คือ 4 ไปเขียนห้อยไว้ด้านหน้าของเลข 1  

จะได้ 
4
1

0.
0
4

4
1

16

0.
0
4

4
1

16

0.
0
4

4
1

16

0.
9
0

10
2

6
5

1
64

0.
9
0

10
2

6
5

1
6

0
41

0.
9
0

10
2

6
5

1
6

0
4

4
10

=

=

=



การหาร
คิดเลขเร็วแบบเวทคณิต

231

ขั้นที่ 10	นำ� 16 ไปหาร 
4
1 หรือ 41 ได้ 2 เหลือเศษ 9

	 	 นำ�เศษที่เหลือ คือ 9 ไปเขียนห้อยไว้ด้านหน้าของเลข 0  

จะได้ 
9
0

0.
0
4

4
1

16
0.

9
0

10
2

6
5

1
6

0
4

4
1

9
02=

	 ในตัวอย่างนี้จะพบว่า หากด�ำเนินการหารต่อไปเรื่อย ๆ  ค�ำตอบ

ที่ได้จะเป็นทศนิยมซ�้ำ

	 จากการหารข้างต้น สรุปได้ว่า 

	 0.41
16

 มีค่าประมาณ  0.
9
0

10
2

6
5

1
6

0
4

4
1

9
02 ...

  ดังนั้น ผลลัพธ์ของ 41
1,599

 = 0.025641

  ตอบ   0.025641



การหาร
คิดเลขเร็วแบบเวทคณิต

232

ตัวอย่างที่ 4 จงหาค่าประมาณของ 189
59

ให้อยู่ในรูป

ทศนิยม

วิธีคิด	

ขั้นที่ 2	 นำ�เฉพาะ 12
59

 มาแปลงให้อยู่ในรูปเศษส่วนช่วย

ขั้นที่ 1	 แปลงเศษเกินให้อยู่ในรูปจำ�นวนคละ

ขั้นที่ 3	 นำ�เศษส่วนช่วยที่ได้มาดำ�เนินการ

	 	 นำ� 6 ไปหาร 1 ได้ 0 เหลือเศษ 1

	 	 นำ�เศษที่เหลือ คือ 1 ไปเขียนห้อยไว้ด้านหน้าของเลข 2  

จะได้ 
1
2

189
59

12
59

1.
1
2

6

3

0.

F A.F.

=

=

=

12
60

1.2
6

12
59



การหาร
คิดเลขเร็วแบบเวทคณิต

233

ขั้นที่ 4	 นำ� 6 ไปหาร 
1
2 หรือ 12 ได้ 2 เหลือเศษ 0 

	 	 เขียน 2 เป็นคำ�ตอบหลังจุดในทศนิยมตำ�แหน่งที่ 1

	 	 นำ�เศษที่เหลือ คือ 0 ไปเขียนห้อยไว้ด้านหน้าของเลข 2  

จะได้ 
0
2

ขั้นที่ 5	 นำ� 6 ไปหาร 
0
2 หรือ 02 ได้ 0 เหลือเศษ 2

	 	 นำ�เศษที่เหลือ คือ 2 ไปเขียนห้อยไว้ด้านหน้าของเลข 0  

จะได้ 
2
0

ขั้นที่ 6	 นำ� 6 ไปหาร 
2
0 หรือ 20 ได้ 3 เหลือเศษ 2

	 	 นำ�เศษที่เหลือ คือ 2 ไปเขียนห้อยไว้ด้านหน้าของเลข 3  

จะได้ 
2
3

0.
0
2

0.
0
2

2
0

0.
0
2

2
0

2
3

=

=

=

1.
1
2

6

1.
1
2

6

1.
1
2

6



การหาร
คิดเลขเร็วแบบเวทคณิต

234

ขั้นที่ 7	 นำ� 6 ไปหาร 
2
3 หรือ 23 ได้ 3 เหลือเศษ 5

	 	 นำ�เศษที่เหลือ คือ 5 ไปเขียนห้อยไว้ด้านหน้าของเลข 3  

จะได้ 
5
3

ขั้นที่ 8	 นำ� 6 ไปหาร 
5
3 หรือ 53 ได้ 8 เหลือเศษ 5

	 	 นำ�เศษที่เหลือ คือ 5 ไปเขียนห้อยไว้ด้านหน้าของเลข 8  

จะได้ 
5
8

ขั้นที่ 9	 นำ� 3 มาบวกกับทศนิยมที่ได้ จะได้เป็นคำ�ตอบ

 ดังนั้น ผลลัพธ์ของ 12
59

3  ≈ 3.20338

ตอบ	 3.20338

0.
0
2

2
0

2
3

5
3

0.
0
2

2
0

2
3

5
3

5
8

=

=

=	 3 + 0.20338...

=	 3.20338

1.
1
2

6

1.
1
2

6

12
59

3



การหาร
คิดเลขเร็วแบบเวทคณิต

235

แบบฝึกหัด

เรื่อง การดำ�เนินการหารด้วยเศษส่วนช่วย 

กรณีเศษส่วนมีตัวส่วนลงท้ายด้วย 9 หรืออนุกรมของ 9

1.	        = 

วิธีคิด

ตอบ    

2.	       = 

วิธีคิด

ตอบ  

จงหาค่าประมาณของจำ�นวนต่อไปน้ี (ตอบเป็นทศนิยมส่ีตำ�แหน่ง)

7
19

12
39



การหาร
คิดเลขเร็วแบบเวทคณิต

236

3.         = 	

วิธีคิด

ตอบ   

4.	         = 

วิธีคิด

ตอบ   

132
89

94
499



การหาร
คิดเลขเร็วแบบเวทคณิต

237

5.	          = 

วิธีคิด

ตอบ    

6.	         = 

วิธีคิด

ตอบ    

802
13

6
1,199



การหาร
คิดเลขเร็วแบบเวทคณิต

238

 เฉลยแบบฝึกหัด

เรื่อง การดำ�เนินการหารด้วยเศษส่วนช่วย 

กรณีเศษส่วนมีตัวส่วนลงท้ายด้วย 9 หรืออนุกรมของ 9

1.        = 	

วิธีคิด

ดังนั้น

ตอบ    0.3684

2.	        = 

วิธีคิด

ดังนั้น

ตอบ   0.3077

จงหาค่าประมาณของจำ�นวนต่อไปน้ี (ตอบเป็นทศนิยมส่ีตำ�แหน่ง)

0.
0
7

2

1.
1
2

4

0.7
2

1.2
4

=

=

=	 0.
1
3

1
6

0
8

0
4

0
2

=	 0.
0
3

3
0

2
7

3
6

0
9

≈ 0.3684

≈ 0.3077

7
19

12
39

7
19

12
39

7
19

12
39

7
20

12
40



การหาร
คิดเลขเร็วแบบเวทคณิต

239

3.	         = 

วิธีคิด

จะได้

ดังนั้น

ตอบ    1.4831

4.          = 	

วิธีคิด

ดังนั้น

ตอบ   0.1884

4.
4
3

9

0.
0
9

4
4

5

4.3
9

43
89

0.94
5

=

=

=

=	 0.
7
4

2
8

1
3

4
1

5
4

1

=	 0.
4
1

1
8

3
8

3
37

≈ 0.4831

≈ 1.4831

≈ 1 + 0.4831

≈ 0.1884

132
89

43
89

132
89

132
89

43
89

43
90

94
499

94
499

94
499

49
89

94
500

1



การหาร
คิดเลขเร็วแบบเวทคณิต

240

5.           = 	

วิธีคิด

ดังนั้น

ตอบ   0.005

6.	         = 

วิธีคิด

จะได้

ดังนั้น

ตอบ    61.6923

2.
2
7

4

0.
0
0

0
6

12

2.7
4

9
13

27
39

0.06
12

=

=

=

=

=	 0.
3
6

0
9

1
2

0
3

3
0

61

=	 0.
6
0

0
0

0
5

5
00

≈ 0.6923

≈ 61.6923

≈ 0.0050

802
13

27 
39

802
13

9 x 3
13 x 3

802
13

27
40

6
1,199

6
1,199

6
1,199

6
1,200

27
39



การหาร
คิดเลขเร็วแบบเวทคณิต

241

	 เศษส่วนช่วยแบบที่ 2 กรณีที่เศษส่วนมีตัวส่วนลงท้ายด้วย 1 

เชน่ 
12
31 , 

3
51 , 

345
6101 เป็นตน้ วิธีแปลงเป็นเศษสว่นชว่ย คอื ใหล้ดคา่ตวัเศษ 

และตัวส่วนลง 1 

	 การดำ�เนินการหารด้วยเศษส่วนช่วยแบบที่ 2 สามารถทำ�ได้ 

ดังนี้

	 ขั้นที่ 1 แปลงเศษส่วน (F) ให้เป็นเศษส่วนช่วย (A.F.)

	 ขั้นที่ 2 ดำ�เนินการ โดยนำ�ตัวหารไปหารจำ�นวนทบเก้าของตัวต้ัง



การหาร
คิดเลขเร็วแบบเวทคณิต

242

ตารางแสดงเศษส่วนที่มีตัวส่วนลงท้ายด้วย 1 หรืออนุกรมของ 1 

เป็นเศษส่วนช่วย (Auxiliary Fractions = A.F.)

ข้อ
เศษส่วนที่มีตัวส่วน 

ลงท้ายด้วย 1 (F)

การลดค่าตัวส่วน 

และลดค่าตัวเศษลง 1

เศษส่วนช่วย 

(A.F.)

1

2

3

4

5

6

7

8

2
61

2743
7001

76
16001

6163
8001

6162
8000

50
700001

49
7000000

75
16000

0.075
16

6.162
8

2742
7000

172
1301

171
1300

2.742
7

0.000049
7

1.71
13

14
131

73
91

1
60

13
130

72
90

0.1
6

1.3
13

7.2
9



การหาร
คิดเลขเร็วแบบเวทคณิต

243

ตวัอยา่งที ่1 จงหาค่าประมาณของ 13
31

 ใหอ้ยูใ่นรปูทศนยิม

วิธีคิด	

ขั้นที่ 1	 เปลี่ยน 13
31

 ให้อยู่ในรูปเศษส่วนช่วย โดยลดค่าของตัวส่วน

และตัวเศษลง 1 

	 	 พิจารณาตัวส่วนมีค่าเท่ากับ 30 จึงนำ�  10 มาหารท้ังเศษ 

และส่วน ได้เป็น 1.2
3

    

ขั้นที่ 2	 นำ� 3 ไปหาร 1 ได้ 0 เหลือเศษ 1 

	 	 นำ�เศษ 1 ที่ได้ ไปห้อยด้านหน้าของเลข 2

ขั้นที่ 3	 นำ� 3 ไปหาร 12 ได้ 4 เศษ 0 

	 	 เขียน 4 เป็นคำ�ตอบหลังจุดในทศนิยมตำ�แหน่งที่ 1  

	 	 นำ�เศษ 0 ไปห้อยด้านหน้าของเลข 4

13
31

12
30

1.
1
2

3

1.
1
2

3

1.2
3

0.

0.
0
4

F A.F.

=

=

=



การหาร
คิดเลขเร็วแบบเวทคณิต

244

ขั้นที่ 4	 ทบเก้าของ 4 คือ 5 เขียน 5 บนเลข 4 

	 	 นำ� 3 ไปหาร 05 ได้ 1 เศษ 2 เขียน 1  

	 	 นำ�เศษ 2 ไปห้อยด้านหน้าของเลข 1

ขั้นที่ 5	 ทบเก้าของ 1 คือ 8 เขียน 8 บนเลข 1 

	 	 นำ� 3 ไปหาร 28 ได้ 9 เศษ 1 

	 	 นำ�เศษ 1 ไปห้อยด้านหน้าของเลข 9

ขั้นที่ 6	 ทบเก้าของ 9 คือ 0 เขียน 0 บนเลข 9

	 	 นำ� 3 ไปหาร 10 ได้ 3 เศษ 1 

	 	 นำ�เศษ 1 ไปห้อยด้านหน้าของเลข 3

0.
0
4 

2
1

0.
0
4

2
1

1
9

0.
0
4

2
1

1
9

1
3

=

=

=

1.
1
2

3

1.
1
2

3

1.
1
2

3

5

5

5

8

8 0



การหาร
คิดเลขเร็วแบบเวทคณิต

245

ขั้นที่ 7	 ทบเก้าของ 3 คือ 6 เขียน 6 บนเลข 3 

  	 	 นำ� 3 ไปหาร 16 ได้ 5 เศษ 1 

  	 	 นำ�เศษ 1 ไปห้อยด้านหน้าของเลข 5

ขั้นที่ 8	 ทบเก้าของ 5 คือ 4 เขียน 4 บนเลข 5

 	 	 นำ� 3 ไปหาร 14 ได้ 4 เศษ 2

 	 	 นำ�เศษ 2 ไปห้อยด้านหน้าของเลข 4
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	 จากการหารข้างต้น สรุปได้ว่า 1.2
3

 มีค่าประมาณ 0.
0
4

2
1

1
9

1
3

1
5

2
4...   

  ดังนั้น ผลลัพธ์ของ 13
31

 ≈ 0.
0
4

2
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1
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1
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1
5

2
4...  

  ตอบ   0.419354...



การหาร
คิดเลขเร็วแบบเวทคณิต
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ตวัอย่างที่ 2 จงหาคา่ประมาณของ 91
171

 ใหอ้ยูใ่นรปูทศนยิม 

สี่ตำ�แหน่ง

วิธีคิด	

ขั้นที่ 1	 เปลี่ยน 91
171

 ให้อยู่ในรูปเศษส่วนช่วย โดยลดค่าของตัวส่วน

และตัวเศษลง 1 

	 	 พิจารณาตัวส่วนมีค่าเท่ากับ 170 จึงนำ�  10 มาหารทั้งเศษ 

และส่วน ได้เป็น 9.0
17

   

ขั้นที่ 2	 นำ� 17 ไปหาร 9 ได้ 0 เหลือเศษ 9 

	 	 นำ�เศษ 9 ไปห้อยด้านหน้าของเลข 0

ขั้นที่ 3	 นำ� 17 ไปหาร 90 ได้ 5 เศษ 5 

	 	 เขียน 5 เป็นคำ�ตอบหลังจุดในทศนิยมตำ�แหน่งที่ 1  

  	 	 นำ�เศษ 5 ไปห้อยด้านหน้าของเลข 5

91
171

90
170

9.
9
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17
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การหาร
คิดเลขเร็วแบบเวทคณิต
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ขั้นที่ 4	 ทบเก้าของ 5 คือ 4 เขียน 4 บนเลข 5 

	 	 นำ� 17 ไปหาร 54 ได้ 3 เศษ 3 

  	 	 นำ�เศษ 3 ไปห้อยด้านหน้าของเลข 3

ขั้นที่ 5	 ทบเก้าของ 3 คือ 6 เขียน 6 บนเลข 3

	 	 นำ� 17 ไปหาร 36 ได้ 2 เศษ 2 

	 	 นำ�เศษ 2 ไปห้อยด้านหน้าของเลข 2

ขั้นที่ 6	 ทบเก้าของ 2 คือ 7 เขียน 7 บนเลข 2

	 	 นำ� 17 ไปหาร 27 ได้ 1 เศษ 10 

 	 	 นำ�เศษ 10 ไปห้อยด้านหน้าของเลข 1
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3
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3
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การหาร
คิดเลขเร็วแบบเวทคณิต
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ขั้นที่ 7	 ทบเก้าของ 1 คือ 8 เขียน 8 บนเลข 1 

	 	 นำ� 17 ไปหาร 108 ได้ 6 เศษ 6 

	 	 นำ�เศษ 6 ไปห้อยด้านหน้าของเลข 6

0.
5
5

3
3

2
2

10
1

6
6=9.

9
0

17

4 76 8

	 จากการหารข้างตน้ สรปุไดว่้า 9.0
17

 มคีา่ประมาณ 0.
5
5

3
3

2
2

10
1

6
6...   

  ดังนั้น ผลลัพธ์ของ 91
171

 ≈ 0.5322

  ตอบ   0.5322



การหาร
คิดเลขเร็วแบบเวทคณิต
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ตวัอยา่งที ่  3   จงหาค่าประมาณของ 131
701

 ใหอ้ยู่ในรปูทศนยิม  

ห้าตำ�แหน่ง

วิธีคิด	

ขั้นที่ 1	 เปลี่ยน 131
701

 ให้อยู่ในรูปเศษส่วนช่วย โดยลดค่าของตัวส่วน
และตัวเศษลง 1 

	 	 พิจารณาตัวส่วนมีค่าเท่ากับ 700 จึงนำ�  100 มาหารท้ังเศษ
และส่วน ได้เป็น 1.30

17
   

ขั้นที่ 2	 นำ� 7 ไปหาร 1 ได้ 0 เหลือเศษ 1

	 	 นำ�เศษ 1 ไปห้อยด้านหน้าของเลข 3

ข้อสังเกต	 1.30 ไม่ตัดเลข 0 ออกเพราะต้องนำ�ไปดำ�เนินการหาคำ�ตอบ

ขั้นที่ 3	 นำ� 7 ไปหาร 13 ได้ 1 เศษ 6 
	 	 เขียน 1 เป็นคำ�ตอบหลังจุดในทศนิยมตำ�แหน่งที่ 1 
 	 	 นำ�เศษท่ีเหลือคือ 6 ไปเขียนห้อยไว้ด้านหน้าของ 0 จะได้ 

6
0

131
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คิดเลขเร็วแบบเวทคณิต
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ข้อสังเกต	 ขั้นตอนนี้จะนำ�เศษไปห้อยไว้ด้านหน้าตัวเลขของคำ�ตอบ

ตำ�แหน่งที่ 1 เพราะไม่มีตัวเลขที่ตัวตั้งให้ห้อยแล้ว

ขั้นที่ 4	 นำ� 7 ไปหาร 
6
0 หรือ 60 ได้ 8 เศษ 4

	 	 นำ�เศษที่เหลือ 4 ไปเขียนห้อยไว้ด้านหน้าของเลข 1 จะได้ 
4
1

ขั้นที่ 5	 ทบเก้าของ 1 คือ 8 เขียน 8 บนเลข 1 

	 	 นำ� 7 ไปหาร 48 ได้ 6 เศษ 6 

	 	 นำ�เศษท่ีเหลือ 6 ไปเขียนห้อยไว้ด้านหน้าของเลข 8 จะได้ 
6
8

ขั้นที่ 6	 ทบเก้าของ 8 คือ 1 เขียน 1 บนเลข 8

	 	 นำ� 7 ไปหาร 61 ได้ 8 เศษ 5 

	 	 นำ�เศษท่ีเหลือ 5 ไปเขียนห้อยไว้ด้านหน้าของเลข 6 จะได้ 
5
6
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4
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การหาร
คิดเลขเร็วแบบเวทคณิต
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ขั้นที่ 7	 ทบเก้าของ 6 คือ 3 เขียน 3 บนเลข 6 

  	 	 นำ� 7 ไปหาร 53 ได้ 7 เศษ 4 

  	 	 นำ�เศษท่ีเหลือ 4 ไปเขียนห้อยไว้ด้านหน้าของเลข 8 จะได้ 
4
8

ขั้นที่ 8	 ทบเก้าของ 8 คือ 1 เขียน 1 บนเลข 8

 	 	 นำ� 7 ไปหาร 41 ได้ 5 เศษ 6

 	 	 นำ�เศษท่ีเหลือ 6 ไปเขียนห้อยไว้ด้านหน้าของเลข 7 จะได้ 
6
7
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	 จากการหารข้างต้น สรุปได้ว่า 1.30
7

 มีค่าประมาณ 0.
4
1

6
8

5
6

4
8

6
75...  

  ดังนั้น ผลลัพธ์ของ 131
701

 ≈ 0.18688

  ตอบ   0.18688



การหาร
คิดเลขเร็วแบบเวทคณิต
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ตัวอย่างที่ 4 จงหาค่าประมาณของ 10
27

 ในรูปทศนิยม

วิธีคิด	

ขั้นที่ 2	 เปลี่ยน 30 
81

 ให้อยู่ในรูปเศษส่วนช่วย โดยลดค่าของตัวส่วน 

และตัวเศษลง 1 

	 	 พิจารณาตัวส่วนมีค่าเท่ากับ 80 จึงนำ�  10 มาหารท้ังเศษ 

และส่วน ได้เป็น 2.9
8

  

ขั้นที่ 1	 นำ� 10 
27

 มาปรับปรุงตัวเศษและตัวส่วน เพ่ือให้ตัวส่วนลงท้ายด้วย 1 

โดยคูณ 3 ทั้งเศษและส่วน จะได้ 30 
81

 

ขั้นที่ 3	 นำ� 8 ไปหาร 2 ได้ 0 เหลือเศษ 2 

	 	 นำ�เศษ 2 ไปห้อยด้านหน้าของเลข 9

10
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คิดเลขเร็วแบบเวทคณิต

253

ขั้นที่ 4	 นำ� 8 ไปหาร 29 ได้ 3 เศษ 5  

	 	 นำ�เศษ 5 ไปห้อยด้านหน้าของเลข 3 

ขั้นที่ 5	 ทบเก้าของ 3 คือ 6 เขียน 6 บนเลข 3 

	 	 นำ� 8 ไปหาร 56 ได้ 7 เศษ 0 

	 	 นำ�เศษ 0 ไปห้อยด้านหน้าของเลข 7

ขั้นที่ 6	 ทบเก้าของ 7 คือ 2 เขียน 2 บนเลข 7

	 	 นำ� 8 ไปหาร 02 ได้ 0 เศษ 2 

  	 	 นำ�เศษ 2 ไปห้อยด้านหน้าของเลข 0
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คิดเลขเร็วแบบเวทคณิต
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8
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2
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8

ขั้นที่ 7	 ทบเก้าของ 0 คือ 9 เขียน 9 บนเลข 0

 	 	 นำ� 8 ไปหาร 29 ได้ 3 เศษ 5 

  	 	 นำ�เศษ 5 ไปห้อยด้านหน้าของเลข 3

ขั้นที่ 8	 ทบเก้าของ 3 คือ 6 เขียน 6 บนเลข 3 

	 	 นำ� 8 ไปหาร 56 ได้ 7 เศษ 0 

	 	 นำ�เศษ 0 ไปห้อยด้านหน้าของเลข 7

ขั้นที่ 9	 ทบเก้าของ 7 คือ 2 เขียน 2 บนเลข 7 

	 	 นำ� 8 ไปหาร 02 ได้ 0 เศษ 2 

	 	 นำ�เศษ 2 ไปห้อยด้านหน้าของเลข 0
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การหาร
คิดเลขเร็วแบบเวทคณิต
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ขั้นที่ 10	 ทบเก้าของ 0 คือ 9 เขียน 9 บนเลข 0	 	

	 	 นำ� 8 ไปหาร 29 ได้ 3 เศษ 5 

	 	 นำ�เศษ 5 ไปห้อยด้านหน้าของเลข 3

	 จากการหารข้างต้น สรุปได้ว่า  2.9
8

  มีค่าประมาณ  0.
5
3

0
7

2
0

5
3

0
7

2
0

5
3... 

  ดังนั้น ผลลัพธ์ของ 10
27

 = 0.370

  ตอบ   0.370

หมายเหตุ  :	จากตวัอย่างนีจ้ะพบว่า  การด�ำเนนิการหารต่อไปเรือ่ย ๆ  

	 	 ค�ำตอบที่ได้จะเป็นทศนิยมซ�้ำ



การหาร
คิดเลขเร็วแบบเวทคณิต
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ตวัอยา่งที ่5 จงหาค่าประมาณของ 1
61

 ใหอ้ยูใ่นรูปทศนยิม  

วิธีคิด	

ขั้นที่ 1	 เปลี่ยน 1
61

 ให้อยู่ในรูปเศษส่วนช่วย โดยลดค่าของตัวส่วน 

และตัวเศษลง 1 

	 	 พิจารณาตัวส่วนมีค่าเท่ากับ 60 จึงนำ�  10 มาหารท้ังเศษ 

และส่วน ได้เป็น 0.0
6

   

ขั้นที่ 2	 นำ� 6 ไปหาร 0 ได้ 0 เหลือเศษ 0 

	 	 นำ�เศษ 0 ไปห้อยด้านหน้าของเลข 0

ข้อสังเกต :  ในกรณีที่ตัวเศษมีค่าเท่ากับ 1 เมื่อแปลงเป็นเศษส่วนช่วย 

แลว้ตวัเศษจะมค่ีาเทา่กบั 0 ( 0
a

 = 0 เมือ่  a ≠ 0) เราสามารถดำ�เนนิการ 

หาคำ�ตอบได้ง่ายขึ้น และค่าที่หารนั้นเป็นค่าโดยประมาณ

1
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การหาร
คิดเลขเร็วแบบเวทคณิต
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ขั้นที่ 3	 00 หารด้วย 6 ได้ 0 เศษ 0 

	 	 นำ�เศษ 0 ไปห้อยด้านหน้าของเลข 0 

ขั้นที่ 4	 ทบเก้าของ 0 คือ 9 เขียน 9 บนเลข 0 

	 	 นำ� 09 หารด้วย 6 ได้ 1 เศษ 3  

	 	 นำ�เศษ 3 ไปห้อยด้านหน้าของเลข 1 

ขั้นที่ 5	 ทบเก้าของ 1 คือ 8 เขียน 8 บนเลข 1 

	 	 นำ� 6 ไปหาร 38 ได้ 6 เศษ 2 

	 	 นำ�เศษ 2 ไปห้อยด้านหน้าของเลข 6 
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คิดเลขเร็วแบบเวทคณิต
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6

ขั้นที่ 6	 ทบเก้าของ 6 คือ 3 เขียน 3 บนเลข 6 

	 	 นำ� 6 ไปหาร 23 ได้ 3 เศษ 5  

	 	 นำ�เศษ 5 ไปห้อยด้านหน้าของเลข 3 

ขั้นที่ 7	 ทบเก้าของ 3 คือ 6 เขียน 6 บนเลข 3

	 	 นำ� 6 ไปหาร 56 ได้ 9 เศษ 2  

	 	 นำ�เศษ 2 ไปห้อยด้านหน้าของเลข 9 
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	 จากการหารขา้งตน้ สรปุไดว้า่  0.0
6

  มคีา่ประมาณ 0.
0
0

3
1

2
6

5
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2
9...  

  ดังนั้น ผลลัพธ์ของ 1
61

 ≈ 0.01639...

  ตอบ   0.01639...



การหาร
คิดเลขเร็วแบบเวทคณิต
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ตวัอยา่งที ่6 จงหาค่าประมาณของ 52
31

 ให้อยู่ในรูปทศนิยม

สามตำ�แหน่ง

วิธีคิด	

ขั้นที่ 1	 แปลงเศษเกินให้อยู่ในรูปจำ�นวนคละ 

ขั้นที่ 2	 นำ�เฉพาะ 21
31

 มาแปลงให้อยู่ในรูปเศษส่วนช่วย โดยลดค่าของ

ตัวเศษและตัวส่วนลง 1

	 	 พิจารณาตัวส่วนมีค่าเท่ากับ 30 จึงนำ�  10 มาหารท้ังเศษ 

และส่วนได้เป็น 2.0
3

52
31

F A.F.

=

21
31

21
31

20
30

2.0
3

= 1

ขั้นที่ 3	 นำ� 3 ไปหาร 2 ได้ 0 เหลือเศษ 2

	 	 นำ�เศษ 2 ไปห้อยด้านหน้าของเลข 0 

0.=2.
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3



การหาร
คิดเลขเร็วแบบเวทคณิต
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ขั้นที่ 4	 นำ� 3 ไปหาร 20 ได้ 6 เศษ 2  

	 	 นำ�เศษ 2 ไปห้อยด้านหน้าของเลข 6 

ขั้นที่ 5	 ทบเก้าของ 6 คือ 3 เขียน 3 บนเลข 6

  	 	 นำ� 3 ไปหาร 23 ได้ 7 เศษ 2  

  	 	 นำ�เศษ 2 ไปห้อยด้านหน้าของเลข 7

ขั้นที่ 6	 ทบเก้าของ 7 คือ 2 เขียน 2 บนเลข 7

	 	 นำ� 3 ไปหาร 22 ได้ 7 เศษ 1  

	 	 นำ�เศษ 1 ไปห้อยด้านหน้าของเลข 7
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0.
0
0

6

ขั้นที่ 7	 ทบเก้าของ 7 คือ 2 เขียน 2 บนเลข 7 

	 	 นำ� 3 ไปหาร 12 ได้ 4 เศษ 0  

	 	 นำ�เศษ 0 ไปห้อยด้านหน้าของเลข 4

	 	 หาคำ�ตอบโดยนำ�ทศนิยมที่ได้บวกกับจำ�นวนเต็มในขั้นที่ 1

จะได้ 

0.
2
6

2
7

1
7

0
4=

3 22

	 จากการหารข้างต้น สรุปได้ว่า 12.0
3

 มีค่าประมาณ 1.
2
6

2
7

1
7

0
4

  ดังนั้น ผลลัพธ์ของ 52
31

 ≈ 1.6774

  ตอบ    1.677

1.
2
6

2
7

1
7

0
4...=2.0

3
1 +
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ตัวอย่างที่ 7 จงหาค่าประมาณของ 243
71

 ในรูปทศนิยม

วิธีคิด	

ขั้นที่ 1	 แปลงเศษเกินให้อยู่ในรูปจำ�นวนคละ

ขั้นที่ 2	 นำ�เฉพาะ 30
71

 มาแปลงให้อยู่ในรูปเศษส่วนช่วย

243
71

F A.F.

=

30
71

30
71

29
70

2.9
7

= 3

ขั้นที่ 3	 นำ� 7 ไปหาร 2 ได้ 0 เหลือเศษ 2 

	 	 นำ�เศษ 2 ไปห้อยด้านหน้าของเลข 9

0.=2.
2
9

7
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ขั้นที่ 4	 นำ� 7 ไปหาร 29 ได้ 4 เศษ 1 

	 	 นำ�เศษ 1 ไปห้อยด้านหน้าของเลข 4

ขั้นที่ 5	 ทบเก้าของ 4 คือ 5 เขียน 5 บนเลข 4 

	 	 นำ� 7 ไปหาร 15 ได้ 2 เศษ 1 

	 	 นำ�เศษ 1 ที่ไปห้อยด้านหน้าของเลข 2

ขั้นที่ 6	 ทบเก้าของ 2 คือ 7 เขียน 7 บนเลข 2

	 	 นำ� 7 ไปหาร 17 ได้ 2 เศษ 3 

	 	 นำ�เศษ 3 ไปห้อยด้านหน้าของเลข 2

0.
1
4

0.
1
4

1
2

0.
1
4

1
2

3
2

=

=

=

5

5 7

2.
2
9

7

2.
2
9

7

2.
2
9

7
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2.
2
9

7

2.
2
9

7

ขั้นที่ 7	 ทบเก้าของ 2 คือ 7 เขียน 7 บนเลข 2

	 	 นำ� 7 ไปหาร 37 ได้ 5 เศษ 2 

	 	 นำ�เศษ 2 ไปห้อยด้านหน้าของเลข 5

ขั้นที่ 8	 ทบเก้าของ 5 คือ 4 เขียน 4 บนเลข 5

	 	 นำ� 7 ไปหาร 24 ได้ 3 เศษ 3 

	 	 นำ�เศษ 3 ไปห้อยด้านหน้าของเลข 3

	 	 หาคำ�ตอบโดยนำ�ทศนิยมที่ได้บวกกับจำ�นวนเต็มในขั้นที่ 1

จะได้ 

0.
1
4

1
2

3
2

2
5

0.
1
4

1
2

3
2

2
5

3
3

=

=

5

5

7

7 4

7

7

  	 จากการหารข้างต้น สรุปได้ว่า  32.9
7

  มีค่าประมาณ 3.
1
4

1
2

3
2

2
5

3
3...

  ดังนั้น ผลลัพธ์ของ 243
71

 ≈ 3.42253

  ตอบ   3.42253

3.
1
4

1
2

3
2

2
5

3
3...=2.9

7
3 +
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ข้อสังเกต
	 1.	 การแปลงเศษส่วนเป็นทศนิยม โดยใช้เศษส่วนช่วย (A.F.) 
เหมาะกบัเศษสว่นทีม่รีปูแบบตามเศษสว่นชว่ยแบบที ่1 และแบบที ่2 
หรือเศษส่วนที่สามารถใช้การเพิ่มหรือลดสัดส่วนเพื่อให้เกิดเศษส่วน
ช่วยตามแบบที่ 1 และแบบที่ 2 เช่น

		
3
7

	 =	
3 x 7
7 x 7

	 =	
21
49

	 สามารถใช้เศษส่วนช่วยรูปแบบท่ี 1

หรือ	 	
16
27

	 =	
16 x 3
27 x 3

	=	
48
81

	สามารถใช้เศษส่วนช่วยรูปแบบท่ี 2

	 2.	 กรณีท่ีเป็นเศษเกิน จะต้องเปล่ียนให้อยู่ในรูปจำ�นวนคละก่อน 
แล้วนำ�เฉพาะเศษส่วนไปแปลงเป็นทศนิยมด้วยวิธีเศษส่วนช่วย
	 3.	 การแปลงเศษส่วนเป็นทศนยิม โดยใช้เศษส่วนช่วย สามารถ
หาค�ำตอบเป็นทศนิยมไม่จ�ำกัดต�ำแหน่ง ขึ้นอยู่กับความต้องการของ 
ผู้หาค�ำตอบหรอืค�ำสัง่ของโจทย์ บางครัง้สามารถหาจนเกดิทศนยิมซ�ำ้
	 4.	 การหาเศษส่วนช่วยแบบที่ 2 เมื่อใช้หลักลดค่าตัวเศษและ
ตัวส่วนลง 1 ถ้าตัวเศษที่ลดลงลงท้ายด้วย 0, 00, … ห้ามตัดทอนเป็น
เศษส่วนอย่างต�ำ่ และเม่ือลดสดัส่วนให้ตวัส่วนเป็นจ�ำนวนเตม็ ตวัเศษ
ได้จ�ำนวนทศนิยมที่ลงท้ายด้วย 0, 00, … ห้ามตัด 0, 00, … ออก เช่น
7
27

	 =	
7 x 3
27 x 3

	 =	
21
81

		
20
80

	=	
2.

2
0

8
	=	0.

4
2

7
5

2
9

4
2

7
5

2
9

4
2

7
5

2
9...

	 	 	 	 	 	 	 	 	 =	0.259

	 	 5.	 การหารเศษส่วนช่วยแบบท่ี 2 เม่ือถึงข้ันท่ีนำ�เศษเหลือไปห้อย
ไวห้นา้ตวัเลขทีเ่ปน็คำ�ตอบ (เริม่จากคำ�ตอบของทศนยิมตำ�แหน่งที ่1) 
ก่อนนำ�ส่วนที่แปลงแล้วไปหาร ต้องเปลี่ยนตัวตั้งเป็นจำ�นวนทบเก้าท่ี
หลักหน่วยของตัวต้ังเดิม

7 0 07 74 4 4
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 แบบฝึกหัด

เรื่อง การดำ�เนินการหารด้วยเศษส่วนช่วย 

กรณีเศษส่วนมีตัวส่วนลงท้ายด้วย 1 หรืออนุกรมของ 1

1.	       = 

วิธีคิด

ตอบ    

2.	       = 

วิธีคิด

ตอบ   

จงหาค่าประมาณของจำ�นวนต่อไปน้ี (ตอบเป็นทศนิยมหกตำ�แหน่ง)

70
71

53
91
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3.	        = 

วิธีคิด

ตอบ    

4.	         = 

วิธีคิด

ตอบ  

5.	           = 

วิธีคิด

ตอบ 

2
121

16
301

14
6001
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6.	       = 

วิธีคิด

ตอบ    

7.	        = 

วิธีคิด

ตอบ    

8.	       = 

วิธีคิด

ตอบ    

16
77

45
21

6
17
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9.	         = 

วิธีคิด

ตอบ    

10.         = 	

วิธีคิด

ตอบ  

1
131

527
71
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 เฉลยแบบฝึกหัด

เรื่อง การดำ�เนินการหารด้วยเศษส่วนช่วย 

กรณีเศษส่วนมีตัวส่วนลงท้ายด้วย 1 หรืออนุกรมของ 1

1.       = 	

วิธีคิด

ดังนั้น

ตอบ    0.985915

2.       = 	

วิธีคิด

ดังนั้น

ตอบ   0.582418

จงหาค่าประมาณของจำ�นวนต่อไปน้ี (ตอบเป็นทศนิยมหกตำ�แหน่ง)

6.
6
9

7

5.
5
2

9

6.9
7

5.2
9

=

=

=	 0.
6
9

4
8

6
5

1
9

3
1

3
5

6
4...

=	 0.
7
5

2
8

3
2

1
4

6
1

5
7

7
5...

≈ 0.985915

≈ 0.582418

70
71

53
91

70
71

53
91

70
71

53
91

69
70

52
90

4

0 0 8 4

7 8

4

5 21

1
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3.	        = 

วิธีคิด

ดังนั้น

ตอบ    0.016529

4.          = 	

วิธีคิด

ดังนั้น

ตอบ   0.053156

0.
0
1

12

0.
0
1

1
5

3

0.1
12

0.15
3

=

=

=	 0.
1
0

7
1

6
6

3
5

10
2

11
8

3
9...

=	 0.
0
0

0
5

1
3

1
1

0
5

1
61...

≈ 0.016529

≈ 0.053156

2
121

2
121

1
120

16
301

16
301

16
301

2
121

15
300

9 3 74 18

9 6 484
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5.	          = 

วิธีคิด

ดังนั้น

ตอบ   0.002333

6.	       = 

วิธีคิด

ดังนั้น

ตอบ    0.207792          

4.
4
7

23

0.
0
0

0
1

1
3

6

4.7
23

48
231

0.013
6

== =

=

=	 0.
1
2

17
0

18
7

21
7

5
9

4
2

1
2

17
0

18
7

21
7

5
9

4
2...

=	 0.
1
0

1
0

1
2

5
3

2
329...

≈ 0.207792207792...

≈ 0.002333

16
77

16
77

16 x 3
77 x 3

47
230

14
6001

14
6001

14
6001

13
6000

16
77

9 7 69

7 7 72 90 022 29 7
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7.	        = 

วิธีคิด

ดังนั้น

ตอบ   0.352941

8.	       = 

วิธีคิด

ดังนั้น

ตอบ    2.142857

0.
0
2

2

1.
1
7

5

0.2
2

3
21

1.7
5

3
21

2
20

18
51

=

=

=

= =

=	 0.
0
1

0
4

1
2

1
8

1
5

0
7

0
1

0
4

1
2

1
8

1
5

0
7

0
1

0
4...

=	 0.
2
3

1
5

4
2

2
9

0
4

0
1

3
1...

≈ 2.14285714285714...

≈ 0.352941

45
21

45
21

6
17

6 x 3
17 x 3

17
50

6
17

6
17

6 7 50 84

8 2 27 54 411 75 8 8

2 2 2

2
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9.	         = 

วิธีคิด

ดังนั้น

ตอบ   7.422535

10.         = 	

วิธีคิด

  

ดังนั้น

ตอบ    0.007634

2.
2
9

7

0.
0
0

13

2.9
7

0.0
13

30
71

29
70

1
131

=

=

=

=	 0.
1
4

1
2

3
2

2
5

3
3

1
5

0
2...

=	 0.
0
0

9
0

8
7

4
6

4
3

7
3

11
5...

≈ 0.007634

≈	 7.422535

1
131

527
71

0
130

527
71

527
71

1
131

5

9

4

6

7

2

6

6

4

3

7

9

7 7 7
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ภาคผนวกการหาร
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การตรวจคำ�ตอบของการดำ�เนินการหาร

เทคนิคที่เกี่ยวข้องกับการตรวจคำ�ตอบของการดำ�เนิน

การหาร มีดังนี้

	 1.	 การหาผลบวกเลขโดดของจำ�นวนเต็ม

	 2.	 เทคนิคการหาผลบวกเลขโดดของจำ �นวนนับ ด้วย 

การตัดเลข 9 ออก 

	 	 2.1	 วงกลมเก้าจุด (The nine – point circle) 

 	 	 2.2	 การหาผลบวกเลขโดดของจำ�นวนนับด้วยการตัดเลข 9 ออก 

	 3.	 การนำ�ผลบวกเลขโดดของจำ�นวนเต็มไปใช้ในการตรวจคำ�ตอบ 

ของการดำ�เนินการหาร

1.	 การหาผลบวกเลขโดดของจำ�นวนเต็ม
	 เลขโดด คือ 1, 2, 3, 4, 5, 6, 7, 8, 9 และ 0 และจำ�นวน 10, 

11, 12, 13, …, 99 เป็นจำ�นวนที่มีเลขโดด 2 ตัว เป็นต้น 

ผลบวกเลขโดด (digit sum) ของจำ�นวนใด ๆ คือ การนำ�ตัวเลขโดด

ในจำ�นวนนั้น ๆ มาบวกกัน

	 เช่น

	 -	 ผลบวกเลขโดดของ 25 คือ 7 เพราะว่า 2 + 5 = 7 

	 -	 ผลบวกเลขโดดของ 53 คือ 8 เพราะว่า 5 + 3 = 8 

	 -	 ผลบวกเลขโดดของ 231 คือ 6 เพราะว่า 2 + 3 + 1 = 6 
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ผลบวกเลขโดดของจำ�นวนใด ๆ ต้องลดรูปให้เป็นตัวเลขตัวเดียวเสมอ 

โดยการบวกเลขโดดทุกตัว ถ้าได้ผลบวกเป็นจำ�นวนท่ีมีตัวเลขโดด 2 ตัว 

ต้องหาผลบวกเลขโดดอีกครั้ง จนได้ตัวเลขตัวเดียว  

	 เช่น 

	 -	 ผลบวกเลขโดดของ 19 คือ 1 เพราะว่า 1 + 9 = 10 แล้วหา 

ผลบวกเลขโดดของ 10 คือ 1 + 0 = 1 

	 -	 ผลบวกเลขโดดของ 58 คือ 4 เพราะว่า 5 + 8 = 13 แล้วหา 

ผลบวกเลขโดดของ 13 ได้ 1 + 3 = 4

	 -	 ผลบวกเลขโดดของ 875 คอื 2 เพราะวา่ 8 + 7 + 5 = 20 แล้วหา 

ผลบวกเลขโดดของ 20 ได้ 2 + 0 = 2
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2.	 เทคนิคการหาผลบวกเลขโดดของจำ�นวนนับ 

	 ด้วยการตัดเลข 9 ออก 

	 2.1	 วงกลมเก้าจุด (The nine - point circle)

	 	 จำ�นวนที่มากกว่าอยู่หนึ่งของตัวท่ีมาก่อน หรือจำ�นวน 

ที่มากกว่าอยู่หนึ่งของตัวท่ีอยู่ถัดไป (By One more than the One 

Before : Ekadhikena Purvena) คือ จำ�นวนนับ เริ่มต้นที่ 1 และเพิ่ม

ขึ้น ทีละ 1 ไปเรื่อย ๆ 

	 	 1, 2, 3, 4, 5, 6, 7, 8, 9, 10, 11, 12, 13, 14, 15, 16, 

17, 18, 19, 20, 21, … ดังนั้น เม่ือพิจารณาการนับไปเรื่อย ๆ พบว่า  

เกิดระบบการครบรอบของสิบ คือ 10, 20, 30, 40, … เป็นต้น นำ�ไปสร้าง

บนวงกลมไดเ้กา้จดุ โดยใชผ้ลบวกเลขโดดของจำ�นวนนบัทีเ่รียงอนัดบักนัอยู ่

ดังนี้ 

1,	2,	3,	4,	5,	6,	7,	8,	9,	10,	11,	12,	13,	14,	15,	16,	17,	18,	19,	20,	21,	…

1,	2,	3,	4,	5,	6,	7,	8,	9,	 1,	 2,	 3,	 4,	 5,	 6,	 7,	 8,	 9,	 1,	 2,	 3,	…

	 จากสมบัติข้างต้นน้ี นำ�ไปสร้างวงกลมเก้าจุด โดยใช้ผลบวก

เลขโดดของจำ�นวนนับที่เรียงอันดับกันดังต่อไปนี้ 
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จำ�นวนนับ : เริ่มต้นที่ 1 และเพิ่มขึ้นที่ละ 1 

ไปเร่ือย ๆ 1, 2, 3, 4, 5, 6, 7, 8, 9, 10, 11, 

12, 13, 14, 15, 16, 17, 18, 19, 20, 21, … 

ดังนั้น เมื่อพิจารณาการนับไปเรื่อย ๆ  

จะพบว่าเกิดระบบการครบรอบของสิบ คือ 

10, 20, 30, 40 เป็นต้น

จากสมบัติข้างต้นนี้นำ�ไปสร้างวงกลมเก้าจุด 

โดยใช้ผลบวกเลขโดดของจำ�นวนนับที่เรียง

อันดับกันก็จะได้ 1, 2, 3, 4, 5, 6, 7, 8, 9 

วงกลมเก้าจุดเป็นวงกลมที่แบ่งเส้นรอบวง 

ออกเป็นเก้าส่วนเท่า ๆ กัน และทำ�ให้เกิดจุด 

บนเส้นรอบวงได้เก้าจุดเมื่อใส่จำ�นวนนับ 

ที่ต่อเนื่องลงไป ใส่ 0 ตรง 9 จะเรียกว่า 0 

เป็นแขนงของ 9 
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วงกลมเก้าจุดเป็นวงกลมที่แบ่งเส้นรอบวง 

ออกเป็นเก้าส่วนเท่า ๆ กัน และทำ�ให้เกิด

จุดบนเส้นรอบวงได้เก้าจุดเมื่อใส่จำ�นวนนับ

ที่ต่อเนื่องลงไป ใส่ 0 ตรง 9 จะเรียกว่า 0 

เป็นแขนงของ 9, ใส่ 10 เป็นแขนงของ 1, 

ใส่ 11 เป็นแขนงของ 2, ใส่ 12 เป็นแขนง

ของ 3, ใส่ 13 เป็นแขนงของ 4, ใส่ 14  

เป็นแขนงของ 5, ใส่ 15 เป็นแขนงของ 6, 

ใส่ 16 เป็นแขนงของ 7, ใส่ 17 เป็นแขนงของ 8, 

ใส่ 18 เป็นแขนงของ 9 หรือ 0, ใส่ 19 

เป็นแขนงของ 1 ไปเรื่อย ๆ 

จากวงกลมเก้าจุดเม่ือใส่จำ�นวนนับท่ีต่อเน่ือง 

ลงไปตามเข็มนาฬิกา จะพบว่าแต่ละแขนง 

มีผลบวกเลขโดดเท่า ๆ กัน เช่น  

แขนงผลบวกเลขโดดเท่ากับ 3 ได้แก่  

3, 12, 21, … เป็นต้น 

แขนงผลบวกเลขโดดเท่ากับ 1 ได้แก่  

1, 10, 19, 28, … เป็นต้น

แขนงผลบวกเลขโดดเท่ากับ 7 ได้แก่  

7, 16, 25, … เป็นต้น
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	 2.2	 ก า ร ห า ผ ล บ ว ก เ ล ข โ ด ด ข อ ง จำ � น ว น นั บ ด้ ว ย 

การตัดเลข 9 ออก 

	 	 ถ้านำ�เลขโดด 9 ไปบวกกับเลขโดดใด ๆ  ไม่มีผลกับผลบวก

เลขโดดของจำ�นวนนั้น ๆ 

	 	 ดังนั้น ในการหาผลบวกเลขโดดของจำ�นวนใด ๆ มีเทคนิค 

ในการตัดเลขโดด 9 หรือผลบวกเลขโดดสองจำ�นวนเท่ากับ 9 ออก เช่น 

 	 	 6, 60, 69, 96, 969 ทุกจำ�นวนมีผลบวกเลขโดดเท่ากับ 6 

 	 	 19, 28, 91, 109, 982 ทุกจำ�นวนมีผลบวกเลขโดดเท่ากับ 1

	 	 21, 129, 309, 903 ทุกจำ�นวนมีผลบวกเลขโดดเท่ากับ 3 

ข้อสังเกต	 พิจารณาเลข  0  บนวงกลมเก้าจุด  ควรจะอยู่ตำ�แหน่งใด 

	 บนวงกลมเก้าจุด 

	 1.	 หากจะต้องนับทวนเข็มนาฬิกาถอยหลังจากเลข 1  

	 	 ก็จะได้ เลข 0 ดังน้ัน เลข 0 ควรอยู่ตรงตำ�แหน่ง 

	 	 เดียวกับเลข 9 

             2.	 เลขโดด 9 และ 0 เมื่อนำ�ไปบวกกับเลขโดดใด ๆ  

	 	 ได้ผลบวกเป็นเลขโดดนั้น จึงสามารถตัด 9 และ 0  

	 	 ออกจากการหาผลบวกเลขโดดของจำ�นวนนับใด ๆ ได้
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ตัวอย่างที่ 1 จงหาผลบวกเลขโดดของจำ�นวน 1,996 

วิธีคิด

วิธีบวกปกติ

ผลบวกเลขโดด 1996 คือ 

 	 1 + 9 + 9 + 6 = 25 

 	 2 + 5 = 7 

 ตอบ	 7	

	 ขั้นที่ 1	 นำ� 1 บวก 9 บวก 9 บวก 6 เท่ากับ 25

	 	 	 	 1 + 9 + 9 + 6 = 25 

	 ขั้นที่ 2	 นำ� 2 บวก 5 เท่ากับ 7 

 				    2 + 5 = 7 
วิธีตัดเลข 9 ออก 
ผลบวกเลขโดด 1996 คือ 
 	 1 + 9 + 9 + 6
 	 1 + 6 = 7 

 ตอบ	 7	

	 ขั้นที่ 1	 ตัดเลข 9 ออก เหลือ 1 กับ 6 
 	 	 	 	 1 + 9 + 9 + 6
	 ขั้นที่ 2	 นำ� 1 บวก 6 เท่ากับ 7

	 	 	 	 1 + 6 = 7
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ตัวอย่างที่ 2 จงหาผลบวกเลขโดดของจำ�นวน 396 

วิธีคิด

วิธีบวกปกติ

ผลบวกเลขโดด 396 คือ 

	 3 + 9 + 6 = 18

 	 1 + 8 = 9 หรือ 0 

 ตอบ 	 9 หรือ 0 	

	 ขั้นที่ 1	 นำ� 3 บวก 9 บวก 6 เท่ากับ 18

 	 	 	 	 3 + 9 + 6 = 18 

	 ขั้นที่ 2	 นำ� 1 บวก 8 เท่ากับ 9 

 	 	 	 	 1 + 8 = 9 หรือ 0

วิธีตัดเลข 9 ออก 

ผลบวกเลขโดด 396 คือ 

 	 3 + 9 + 6 

 	 3 + 6 = 9 

 ตอบ 	 9 หรือ 0

	 ขั้นที่ 1	 ตัดเลข 9 ออก เหลือ 3 กับ 6 

 	 	 	 	 3 + 9 + 6 

	 ขั้นที่ 2 	 นำ� 3 บวก 6 เท่ากับ 9

 	 	 	 	 3 + 6 = 9 หรือ 0
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ตัวอย่างที่ 3 จงหาผลบวกเลขโดดของจำ�นวน 9,999 

วิธีคิด

วิธีบวกปกติ

ผลบวกเลขโดด 9999 คือ 

	 9 + 9 + 9 + 9 = 36

	 3 + 6 = 9 หรือ 0 

 ตอบ	 9 หรือ 0 	

	 ขั้นที่ 1	 นำ� 9 บวก 9 บวก 9 บวก 9 เท่ากับ 36

 	 	 	 	 9 + 9 + 9 + 9 = 36 

	 ขั้นที่ 2	 นำ� 3 บวก 6 เท่ากับ 9 

 	 	 	 	 3 + 6 = 9 หรือ 0 

วิธีตัดเลข 9 ออก 

ผลบวกเลขโดด 9999 คือ 

 	 9 + 9 + 9 + 9 

 	 0 = 9 

ตอบ		 9 หรือ 0 

	 ขั้นที่ 1	 ตัดเลข 9 ออก 

 				    9 + 9 + 9 + 9 

	 ขั้นที่ 2	 ตัดเลข 9 ออกหมดทุกตัว เหลือ 0

 



การหาร
คิดเลขเร็วแบบเวทคณิต

286

3.	 การนำ�ผลบวกเลขโดดของจำ�นวนเต็มไปใช้ในการ 

	 ตรวจคำ�ตอบของการดำ�เนินการหาร

	 วธิกีารตรวจคำ�ตอบของการดำ�เนนิการหารโดยใชผ้ลบวกเลขโดด

ของจำ�นวนเต็มมีขั้นตอนดังนี้

	 ขั้นที่ 1 หาผลบวกเลขโดดของตัวหาร ผลหาร และเศษ

	 ขั้นที่ 2 นำ�ผลบวกเลขโดดของตัวหารและผลหารมาคูณกัน  

แล้วนำ�ไปหาผลบวกของเลขโดด หลังจากนั้นนำ�ผลบวกเลขโดดที่ได้ 

ไปหาผลบวกเลขโดดกับผลบวกเลขโดดเศษ

	 ขั้นที่ 3 หาผลบวกเลขโดดของตัวตั้ง 

	 ขั้นที่ 4 ตรวจสอบว่าผลบวกเลขโดดจากขั้นที่ 2 และขั้นที่ 3  

เท่ากันหรือไม่ ถ้าเท่ากันแสดงว่าคำ�ตอบที่คิดไว้ถูกต้อง

ข้อสังเกต 

	 1.	 การตรวจสอบคำ�ตอบนำ�มาจากหลักการหาร

	 	 ตัวตั้ง = (ตัวหาร x ผลหาร) + เศษ

	 2.	 การตรวจคำ�ตอบโดยใช้ผลบวกเลขโดดของจำ�นวนเต็ม  

	 	 ควรใช้กับโจทย์ที่ต้องการคำ�ตอบเป็นเศษเหลือ
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ตัวอย่างที่ 1 จงหาผลหาร 87,639 ÷ 998 และตรวจคำ�ตอบท่ีได้ 

โดยใช้ผลบวกเลขโดด

วิธีคิด

ขั้นตอนการหาผลหาร

ดังนั้น	 87,639 ÷ 998 = 87 เศษ 813

ตอบ  87 เศษ 813

ขั้นตอนการตรวจสอบคำ�ตอบ

ข้ันท่ี 1	 ผลบวกเลขโดดตัวหาร	 =	 9 + 9 + 8 	 =	 8
	 ผลบวกเลขโดดผลหาร	 =	 8 + 7 = 15 	 =	 6
	 ผลบวกเลขโดดเศษ	 =	 8 + 1 + 3 	 =	 3
ข้ันท่ี 2	 8 x 6	 =  48
	 หาผลบวกเลขโดด	 =	 4 + 8 = 12 	 =	 3
	 หาผลบวกเลขโดดกับ	 =	 3 + 3 = 6
	 ผลบวกเลขโดดเศษ
ข้ันท่ี 3	 ผลบวกเลขโดดตัวต้ัง	 =	 8 + 7 + 6 + 3 + 9 
	 	 	 =	 15	
			   =	 6
ข้ันท่ี 4	 พบว่า ผลบวกเลขโดดของข้ันท่ี 2 และ 3 เท่ากัน
	 ดังน้ัน คำ�ตอบท่ีได้ถูกต้อง
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ขั้นตอนการหาผลหาร

ดังนั้น	 3,466,721÷ 37 = 93,695 เศษ 6

ตอบ  93,695 เศษ 6

ขั้นตอนการตรวจสอบคำ�ตอบ
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9 3 6 9 5 r = 6

ตัวอย่างที่ 2 จงหาผลหาร 3466721 ÷ 37 และตรวจคำ�ตอบที่ได้ 

โดยใช้ผลบวกเลขโดดของจำ�นวนเต็ม

วิธีคิด

ข้ันท่ี 1	 ผลบวกเลขโดดตัวหาร	 =	 3 + 7 = 10 	 =	 1
	 ผลบวกเลขโดดผลหาร	 =	 9 + 3 + 6 + 9 + 5 = 5 
	 ผลบวกเลขโดดเศษ	 =	 6
ข้ันท่ี 2	 (1 x 5)	 =  5
	 หาผลบวกเลขโดด	 =	 5
	 หาผลบวกเลขโดดกับผลบวกเลขโดดเศษ    =	 5 + 6 =  11 = 2
ข้ันท่ี 3	 ผลบวกเลขโดดตัวต้ัง	 =	 3 + 4 + 6 + 6 + 7 + 2 + 1 
	 	 	 =	 11	
			   =	 2
ข้ันท่ี 4	 พบว่า ผลบวกเลขโดดของข้ันท่ี 2 และ 3 เท่ากัน
	 ดังน้ัน คำ�ตอบท่ีได้ถูกต้อง
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	 	สำ�นักงานเขตพื้นที่การศึกษาประถมศึกษาพระนครศรีอยุธยา เขต 1
	 4.	นายประเสริฐ สุภิรักษ์	 ข้าราชการบำ�นาญ			 
	 	สำ�นักงานเขตพื้นที่การศึกษาประถมศึกษานครสวรรค์ เขต 1
	 5.	นางสาวณภัทร ใจกล้า	 ศึกษานิเทศก์	 	 	 	
	 	สำ�นักงานเขตพื้นที่การศึกษาประถมศึกษากรุงเทพมหานคร
	 6.	นางสาวพันวนา พัฒนาอุดมสินค้า	 ศึกษานิเทศก์	 	
	 	สำ�นักงานเขตพื้นที่การศึกษาประถมศึกษากาญจนบุรี เขต 2
	 7.	นางสาวเยาวภา ศานติธรรม 	 ศึกษานิเทศก์	 	 	
	 	สำ�นักงานเขตพื้นที่การศึกษาประถมศึกษากาญจนบุรี เขต 4
	 8.	นางสาวดรุณวรรณ พิศุทธิ์ภูมิเลิศ	 ศึกษานิเทศก์	
	 	สำ�นักงานเขตพื้นที่การศึกษาประถมศึกษากาญจนบุรี เขต 4
	 9.	นายภัทรวัตฐ์ ซื่อตรง 	 ศึกษานิเทศก์	 	 	
	 	สำ�นักงานเขตพื้นที่การศึกษาประถมศึกษาสุพรรณบุรี เขต 1
	10.	นางสาวประทุมวัน ดอมไธสง	 ศึกษานิเทศก์	 	 	
	 	สำ�นักงานเขตพื้นที่การศึกษาประถมศึกษานครราชสีมา เขต 6
	11.	นางสาวสาลินี จงใจสุรธรรม	 ศึกษานิเทศก์	 	 	
	 	สำ�นักงานเขตพื้นที่การศึกษาประถมศึกษาพัทลุง เขต 1
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	12.	นางสาวกิจติมา สิงห์นา	 ครูโรงเรียนวัดพลับพลาชัย	
	 	สำ�นักงานเขตพื้นที่การศึกษาประถมศึกษากรุงเทพมหานคร
	13.	นางสาวปวริศา อ่อนขำ�	 ครูโรงเรียนวัดพลับพลาชัย	
	 	สำ�นักงานเขตพื้นที่การศึกษาประถมศึกษากรุงเทพมหานคร
	14.	นางสาวพรรณิกา อินแปลง	 ครูโรงเรียนวัดพลับพลาชัย	
	 	สำ�นักงานเขตพื้นที่การศึกษาประถมศึกษากรุงเทพมหานคร
	15.	นางสาวอรทัย ไพสาร	 ครูโรงเรียนวัดพลับพลาชัย	
	 	สำ�นักงานเขตพื้นที่การศึกษาประถมศึกษากรุงเทพมหานคร
	16.	นางสาวธันยนันท์ อัครชุณหะวงศ์	 ครูโรงเรียนวัดพลับพลาชัย	
	 	สำ�นักงานเขตพื้นที่การศึกษาประถมศึกษากรุงเทพมหานคร
	17.	นายกิติคุณ ศิลยานันท์	 ครูโรงเรียนอนุบาลกาญจนบุรี	
	 	สำ�นักงานเขตพื้นที่การศึกษาประถมศึกษากาญจนบุรี เขต 1
	18.	นางประนอม ทิมพิทักษ์	 ครูโรงเรียนอนุบาลวัดลูกแกประชาชนูทิศ 
	 	สำ�นักงานเขตพื้นที่การศึกษาประถมศึกษากาญจนบุรี เขต 2
	19.	นายชาตรี อินต๊ะ	 ครูโรงเรียนวัดเขาสะพายแร้ง	
	 	สำ�นักงานเขตพื้นที่การศึกษาประถมศึกษากาญจนบุรี เขต 2
	20.	นางสาวอรทัย ธุมา	 ครูโรงเรียนวัดทุ่งสมอ	
	 	สำ�นักงานเขตพื้นที่การศึกษาประถมศึกษากาญจนบุรี เขต 2
	21.	นางสาววรัญญา เมตตาพล 	 ครูโรงเรียนวัดดอนแสลบ	
	 	สำ�นักงานเขตพื้นที่การศึกษาประถมศึกษากาญจนบุรี เขต 2
	22.	นางสาวสุจิตรา นาคนารี 	 ครูโรงเรียนวัดเบญพาด 	
	 	สำ�นักงานเขตพื้นที่การศึกษาประถมศึกษากาญจนบุรี เขต 2
23	.	นายนัฐกาญจน์ เฑียมเทวัญญ์	 ครูโรงเรียนวัดสระลงเรือ	
	 	สำ�นักงานเขตพื้นที่การศึกษาประถมศึกษากาญจนบุรี เขต 2
	24.	นางสิริลักษณ์ สาริกา	 ครูโรงเรียนวัดดอนชะเอม	
	 	สำ�นักงานเขตพื้นที่การศึกษาประถมศึกษากาญจนบุรี เขต 2
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	25.	นายกรวัฒน์ ภูฆัง	 ครูโรงเรียนบ้านหนองปลิง	
	 	สำ�นักงานเขตพื้นที่การศึกษาประถมศึกษากาญจนบุรี เขต 4
26	.	นายวรวุฒ ิสมบูรณ์ดี	 ครูโรงเรียนบ้านหนองแกประชาสรรค์	
	 	สำ�นักงานเขตพื้นที่การศึกษาประถมศึกษากาญจนบุรี เขต 4
	27.	นายภัทร เจริญกุล	 ครูโรงเรียนอนุบาลนครปฐม 
	 	สำ�นักงานเขตพื้นที่การศึกษาประถมศึกษานครปฐม เขต 1
	28.	นางสาวเพ็ญพร ทิพย์อโนทัย 	 ครูโรงเรียนวัดบ้านไร่ 	
	 	สำ�นักงานเขตพื้นที่การศึกษาประถมศึกษานครราชสีมา เขต 6
	29.	นายธรวิทย์ จิตต์สุวรรณ	 ครูโรงเรียนอนุบาลสมุทรสาคร	
	 	สำ�นักงานเขตพื้นที่การศึกษาประถมศึกษาสมุทรสาคร
	30.	นายมานะ มาเสมอ	 ครูโรงเรียนอนุบาลด่านช้าง
	 	สำ�นักงานเขตพื้นที่การศึกษาประถมศึกษาสุพรรณบุรี เขต 3
	31.	นายวิชัย พรสิริโชคชัย	 ครูโรงเรียนเทพศิรินทร์
	 	สำ�นักงานเขตพื้นที่การศึกษามัธยมศึกษา เขต 1
	32.	นางศิริวรรณ เนตรสว่าง	 ครูโรงเรียนเทพศิรินทร์
	 	สำ�นักงานเขตพื้นที่การศึกษามัธยมศึกษา เขต 1
	33.	นางสาวฐารวีณ์ กิตติโชติธนารัตน์	 ครูโรงเรียนเทพศิรินทร์
	 	สำ�นักงานเขตพื้นที่การศึกษามัธยมศึกษา เขต 1
	34.	นายศิรสิษฐ์ เชื้อทอง 	 ครูโรงเรียนวิสุทธรังษี
	 	สำ�นักงานเขตพื้นที่การศึกษามัธยมศึกษา เขต 8
	35.	นางสาวศรัญญา จินดา 	 ครูโรงเรียนท่าม่วงราษฎร์บำ�รุง
	 	สำ�นักงานเขตพื้นที่การศึกษามัธยมศึกษา เขต 8
	36.	นายปิยวิทย์ เหลืองระลึก 	 ครูโรงเรียนเฉลิมพระเกียรติ
	 		 สมเด็จพระศรีนครินทร์ กาญจนบุรี
	 	สำ�นักงานเขตพื้นที่การศึกษามัธยมศึกษา เขต 8	
	37.	นางสาวกมลวรรณ สิงหาศร	 ครูโรงเรียนบางสะพานวิทยา
	 	สำ�นักงานเขตพื้นที่การศึกษามัธยมศึกษา เขต 10

	 	 สำ�นักงานเขตพื้นที่การศึกษาประถมศึกษานครราชสีมา เขต 6

	 9.	 นางสาวสาลินี จงใจสุรธรรม	 	 	

	 	 ศึกษานิเทศก์	

	 	 สำ�นักงานเขตพื้นที่การศึกษาประถมศึกษาพัทลุง เขต 1

	10.	 นางสาวกิจติมา สิงห์นา	

 	 	 ครูโรงเรียนวัดพลับพลาชัย	

 	 	 สำ�นักงานเขตพื้นที่การศึกษาประถมศึกษากรุงเทพมหานคร

	11.	 นางสาวปวริศา อ่อนขำ�

	 	 ครูโรงเรียนวัดพลับพลาชัย	

	 	 สำ�นักงานเขตพื้นที่การศึกษาประถมศึกษากรุงเทพมหานคร

	12.	 นางสาวพรรณิกา อินแปลง	

	 	 ครูโรงเรียนวัดพลับพลาชัย	

	 	 สำ�นักงานเขตพื้นที่การศึกษาประถมศึกษากรุงเทพมหานคร

	13.	 นางสาวอรทัย ไพสาร	

	 	 ครูโรงเรียนวัดพลับพลาชัย	

	 	 สำ�นักงานเขตพื้นที่การศึกษาประถมศึกษากรุงเทพมหานคร

	14.	 นางสาวธันยนันท์ อัครชุณหะวงศ์	

	 	 ครูโรงเรียนวัดพลับพลาชัย	

	 	 สำ�นักงานเขตพื้นที่การศึกษาประถมศึกษากรุงเทพมหานคร

	15.	 นายกิติคุณ ศิลยานันท์	

	 	 ครู โรงเรียนอนุบาลกาญจนบุรี	
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	38.	นางปรุง อินทมาตร์	 ครูโรงเรียนสมุทรสาครบูรณะ
	 	สำ�นักงานเขตพื้นที่การศึกษามัธยมศึกษา เขต 10
	39.	นางสาวศรารัตน์ อินทรประเสริฐ	 ครูโรงเรียนศรัทธาสมุทร
	 	สำ�นักงานเขตพื้นที่การศึกษามัธยมศึกษา เขต 10
	40.	นายเชาวฤทธิ์ ภูบัวเพชร	 ครูโรงเรียนสีดาวิทยา
	 	สำ�นักงานเขตพื้นที่การศึกษามัธยมศึกษา เขต 31

คณะบรรณาธิการกิจ และจัดทำ�ต้นฉบับสมบูรณ์
	 1.	นางสาวลัดดาวัลย์ ด่านศิริวิโรจน์	 ข้าราชการบำ�นาญ 	
 	 	สำ�นักงานเขตพื้นที่การศึกษามัธยมศึกษา เขต 1	
	 2.	นางผาณิต ทวีศักดิ์	 รองผู้อำ�นวยการสำ�นักวิชาการ
	 		 และมาตรฐานการศึกษา
	 3.	นางเกศกัญญา อนุกูล	 นักวิชาการศึกษา
	 4.	นางสาวภัทรา ด่านวิวัฒน์	 นักวิชาการศึกษา
	 5.	นางสาวอธิฐาน คงช่วยสถิตย์	 นักวิชาการศึกษา
	 6.	นายอภิศักดิ์ สิทธิเวช	 นักวิชาการศึกษา
	 7.	นางสาววศินี เขียวเขิน	 นักวิชาการศึกษา
	 8.	นางสาวปรมาพร เรืองเจริญ	 พนักงานธุรการ
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การหารการหารการหารการหารการหารการหารการหารการหารการหารการหารการหารการหารการหารการหารการหารการหารการหารการหารการหารการหารการหารการหารการหารการหารการหารการหารการหารการหารการหารการหารการหารการหารการหารการหารการหารการหารการหารการหารการหารการหารการหารการหารการหารการหารการหารการหารการหารการหารการหารการหารการหารคิดเลขเร็วแบบเวทคณ
ิต การหาร

VEDIC MATHEMATICS
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สํานักวิชาการและมาตรฐานการศึกษา

สํานักงานคณะกรรมการการศึกษาขั้นพื้นฐาน

กระทรวงศึกษาธิการ


